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Падпісвайцеся, чы тай це,
будзь це ў кур се!

Алі на і Яў ген Са чак 
ра зам пя ты год, амаль 
тры з іх — у афі цый ным 
шлю бе. І ён, і яна заў сё ды 
ма ры лі аб вя лі кай сям'і — 
пе рад ва чы ма быў цёп лы 
ся мей ны прык лад, дзе ра зам 
з імі вы хоў ва лі ся бра цік 
і сяст ра. Ужо да рос лы мі 
людзь мі Алі на і Жэ ня 
ства ры лі сваю ячэй ку 
гра мад ства, а пло дам 
іх шчы ра га і чыс та га ка хан ня 
ста лі сы нок Ці ма фей 
і дач ка Алі са.

Ге роі па зна ё мі лі ся ў 2020 го дзе. 
Жэ ня, як са праўд ны ка ва лер, стаў 
ак тыў на за ва ёў ваць сэр ца дзяў чы ны. 
Алі на, ад чуў шы ся бе по бач з ім як за 
ка мен най сця ной, не ста ла су пра ціў-
ляц ца. Праз два га ды па ра па жа ні ла-
ся. Не ста лі ма ла дыя цяг нуць з на ра джэн-
нем дзя цей, у хут кім ча се з'я віў ся пер шы нец 
Ці ма фей.

«Ста на віц ца ма май у 23 га ды бы ло зу сім 
ня страш на. Мы рых та ва лі ся да гэ та га, пла-
на ва лі. Ця жар ная, я вы ву ча ла шмат лі та ра-
ту ры, пра хо дзі ла ад па вед ныя кур сы. У пер-
шыя дні пас ля на ра джэн ня сы на, вя до ма, 
бы ло скла да на: ба я ла ся ня пра віль на ўзяць 
дзі ця, на шко дзіць. Ад нак ка лі жан чы на ста-
но віц ца ма май, быц цам бы пры ро да са ма, 

як тумб лер, уклю чае ўсё не аб ход нае», — 
рас каз вае Алі на.

Пла ну ю чы па паў нен не, ма ла дая сям'я 
спа дзя ва ла ся толь кі на свае сі лы. І не та му, 
што ча каць да па мо гі не бы ло ад ка го: ба бу-
лі і дзя ду лі з абод вух ба коў заў сё ды га то вы 
пад ста віць су жэн цам пля чо, — а та му, што 
поў нас цю ўсве дам ля лі: іх дзе ці — толь кі іх 
ад каз насць.

Сям'і Са чак па шчас ці ла: сы нок Ці ма-
фей ака заў ся над звы чай ці хім і па слух-

мя ным дзі цем, та му Жэ ня і Алі на 
ста лі пла на ваць дач ку. «Па між ста-
рэй шым і ма лод шай роз ні ца ў год і 
пяць ме ся цаў, і мы так за ха це лі са мі. 
Па-пер шае, сын да во лі са ма стой ны, 
мо жа гу ляць сам. Па-дру гое, ха це-
ла ся ні чо га не за быць і не стра ціць 
на вы кі до гля ду но ва на ро джа на га. 
І ад ка жу ад ра зу: не, мне не скла да на. 
Ка неш не, ця пер у сы на ідзе ак тыў нае 
ад стой ван не са ма стой нас ці ў су вя зі з 
кры зі сам двух га доў, а ў цэ лым дзе ці 
доб ра ла дзяць, гу ля юць ра зам. У маі 
Ці ма фей ужо пой дзе ў дзі ця чы са-
док», — дзе ліц ца ма ла дая ма ма.

За два з па ло вай га ды зна хо джан-
ня ў дэ крэт ным ад па чын ку Алі на 
пры зна ец ца, што не ста мі ла ся, ад-
нак гэ та ўсё роў на на пру жа ная што-
дзён ная, на ват што хві лін ная пра ца. 
Вя лі кую да па мо гу ў вы ха ван ні ма лых 
ёй аказ вае муж, які і пас ля пра цоў-
на га дня за мя няе жон ку бяс сон ны мі 
на ча мі. Каб не за су ма ваць до ма і не 
стра ціць свае твор чыя на вы кі (Алі на 
па пра фе сіі мас так-афар мі цель-ды-
зай нер ін тэр' ера), яна пля це на за каз 

прад ме ты ін тэр' ера, а з ня даў ня га ча су 
яшчэ і ства рае раз ві валь ныя гуль ні для 
дзя цей. Але гэ та, па сло вах ма ла дой ма-
мы, не столь кі для да дат ко ва га за роб ку, 
коль кі для ду шы.

«На два іх дзя цей я атрым лі ваю звыш 
1800 руб лёў дзяр жаў най да па мо гі, 
больш за дзве ты ся чы за раб ляе муж у 
ад ной з бу даў ні чых ар га ні за цый. Нам гэ-
та га ха пае для кам форт на га жыц ця, тым 
больш што ёсць сваё жыл лё. Мы пра да-

лі двух па ка ё ку ў цэнт ры го ра да і на бы лі 
трох па ка ё вую ква тэ ру ў спаль ным ра ё не, 
каб у кож на га з ма лых бы ла свая пра-
сто ра і ўсім ха па ла мес ца», — рас каз вае 
ге ра і ня.

Ка лі Алі на і Жэ ня па зна ё мі лі ся, то ад ра-
зу вы ра шы лі, што іх сям'я бу дзе вя лі кай і 
шчас лі вай. Ця пер ма ла дым 25 і 26 га доў, 
і іх ма ра ўжо спраў дзі ла ся. «Не за дум ва-
лі ся над тым, каб пай сці па трэ цяе?» — з 
усмеш кай пы та ю ся ў ге ра і ні, у сэр цах за-
хап ля ю чы ся яе сме лас цю. «Бы ла та кая раз-
мо ва з му жам, і, маг чы ма, праз пэў ны пра-
ме жак ча су мы ад ва жым ся на гэ ты крок. 
Але ў най блі жэй шай перс пек ты ве — не, 
бо, як ні кру ці, але пра ца ваць ма май па-
год каў «24 на 7» усё ж та кі скла да на», — 
пры зна ец ца Алі на.

Усім, хто ба іц ца ства раць сям'ю і на ра-
джаць дзя цей у ма ла дым уз рос це, па ра 
ра іць унут ра на вы зна чыц ца з жыц цё вы мі 
мэ та мі. Ка мусь ці як мі ні мум да 30 не аб-
ход на быць сва бод ным ад ву заў шлю бу, 
а хтось ці, як на шы ге роі, ма ры лі аб улас-
най сям'і з юнац тва. «І я, і Жэ ня па на ту-
ры спа кой ныя лю дзі. Ні ко лі сэнс на ша га 
жыц ця не за клю чаў ся ў шум ных кам па ні ях 
і бяс кон цых ве ча ры нах. Та му га ва рыць аб 
тым, што хтось ці з нас не на гу ляў ся, нель-
га. Мы ні чо га не стра ці лі пас ля ства рэн ня 
сям'і, а толь кі на бы лі: ад но ад на го, два 
со ней кі. А ма ла дым дзяў ча там ха чу ска-
заць: ка лі ў вас ёсць муж, яго пад трым ка 
і да па мо га, то ба яц ца ня ма ча го. Быць 
ма май — най вя лік шае шчас це», — за клю-
чы ла Алі на.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та з ар хі ва сям'і.

НА ШЫ КАШ ТОЎ НАС ЦІ

«БЫЦЬ МА МАЙ — НАЙ ВЯ ЛІК ШАЯ РАДАСЦЬ»
Як жы ве ма ла дая сям'я з дву ма дзець мі з Ві цеб ска

ШЧАСЦЕ БЫЦЬ РАЗАМ

МІНСК — ХАРАРЭ: СТРАТЭГІЯ РАЗВІЦЦЯ
Новы імпульс узаемадзеянню Беларусі і Зімбабвэ надалі перагаворы двух лідараў

(Працяг на стар. 2–3)(Працяг на стар. 2–3)

Сёння ў Беларусі адзначаецца Міжнародны дзень сям'і

Фота носіць ілюстрацыйны характар.

Працяг тэмы на стар. 4–5Працяг тэмы на стар. 4–5

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў чар го вы раз на-
гад вае ама та рам лёг кіх гро шай: у Бе ла ру сі за ба-
ро не на не за кон нае рас паў сюдж ван не рэ кві зі таў 
бан каў скіх пла цеж ных кар так, ла гі наў і па ро ляў, 
з да па мо гай якіх мож на атры маць до ступ да ра-
хун каў або элект рон ных ка шаль коў.

«Ашу кан цы вы ка рыс тоў ва юць гэ тыя да ныя 
для вы ва ду срод каў, атры ма ных зла чын ным 
шля хам, — ад зна чыў на мес нік на чаль ні ка га-

лоў на га ўпраў лен ня па су праць дзе ян ні кі-

берз ла чын нас ці МУС Аляк сандр РЫН ГЕ ВІЧ. — 
На прык лад, па вя до май схе ме «Алё, ма ма!» вы-
мань ва юць у ах вя ры на яў ныя гро шы, праз бан-
ка мат па паў ня юць імі карт ку ра сій ска га бан ка, 
а пас ля зды ма юць на яў ныя гро шы на тэ ры то рыі 
су сед няй кра і ны. Та кім чы нам асо ба, якая пе ра-
д ала свае рэ кві зі ты для гэ тай апе ра цыі, ста но віц ца 
са ўдзель ні кам зла чын ства».

Пра ва ахоў ні кі за клі ка юць: ні ко му, ні ко лі, ні пад 
якой маркай не пе ра да вай це свае пер са наль ныя 
да ныя. Не вер це тым, хто пе ра кон вае, што біз нес 
па афарм лен ні бан каў скіх кар так з'яў ля ец ца бяс-
печ ным і аб са лют на ле галь ным за ня ткам.

БУДЗЬ ЦЕ ПІЛЬ НЫ МІ!
За за ро бак на афарм лен ні бан каў скіх 
кар так — кры мі наль ная ад каз насць

ЧЫ ТАН НІ

ПА-БРА ТЭР СКУ, 
З ДОБ РЫМ СЛО ВАМ
ХХХІ Між на род ныя 
Кі ры ла-Мя фо дзі еў скія 
чы тан ні на га да лі 
пра агуль ную сям'ю 
ўсіх хрыс ці ян скіх на ро даў

Пе рад сцэ най, на якую ўзды ма лі ся 
га на ро выя гос ці, — аб раз свя тых 
бра тоў Кі ры лы і Мя фо дзія, пра 
ду хоў ны подз віг якіх на га даў 
Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі Ве ні я мін, 
Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі. Тыя, хто пры нёс сло ва Бо жае 
на зем лі сла вян, бы лі вя лі кі мі на стаў ні ка мі і асвет ні ка мі, па мяць 
пра якіх жы ве ў вя ках, іх ша ну юць хрыс ці я не, дзе б яны ні жы лі 
і да якой бы кан фе сіі не на ле жа лі. На гэ тым сё ле та зроб ле ны 
асаб лі вы ак цэнт у су вя зі з 1700-год дзем пер ша га Ні кей ска га са бо ру 
(ця пер яго на зы ва юць Уся лен скім), які пры няў Сім вал Ве ры — 
адзі ны для ўсіх хрыс ці ян...

У са цы яль ных сет ках зноў 
ак ты ві за ва лі ся афе рыс ты, 
якія пра па ноў ва юць 
афор міць карт кі ра сій скіх 
бан каў, а по тым вы гад на 
пе ра пра даць іх да ныя. 
Ад нак трэба ве даць, што 
та кія дзе ян ні па гра жа юць 
не хут кім за роб кам, 
а ад каз нас цю па за ко не.

З НА ГО ДЫ

У ЦЭНТ РЫ ЎВА ГІ 
ДЗЯР ЖА ВЫ
Між на род ны дзень сям'і бы ў за цвер джа ны ААН. 
Та кім чы нам між на род ная су поль насць аба зна чы ла вы ключ ную 
важ насць сям'і ў са цы яль на-эка на міч ных і дэ ма гра фіч ных пра цэ сах 
кож най кра і ны све ту. У Бе ла ру сі на гэ тым тыд ні пра хо дзіць вя лі кая 
коль касць конкурсаў і фес ты ва ляў, ла дзіц ца мност ва іні цы я тыў, 

пры све ча ных сям'і, якая 
па пра ве лі чыц ца 

на цы я наль ным 
пры яры тэ там. 

Сям'я і дзе ці 
зна хо дзяц ца 
ў цэнт ры ўва гі 
на шай дзяр жа вы 
і атрым лі ва юць 
усе ба ко вую 
пад трым ку.

СТАР. 4

СТАР. 4
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ШТО ЗВЯЗ ВАЕ БЕ ЛА РУСЬ 
І ЗІМ БАБ ВЭ

Ад но сі ны кра ін раз ві ва юц ца ды на міч на, з па ва-
гай ад но да ад на го і з су па дзен нем па зі цый па шэ-
ра гу пы тан няў. Прэ зі дэнт Зім баб вэ Эмер сан Мнан-
гаг ва на вед ваў Бе ла русь у лі пе ні 2015 го да ў якас ці 
ві цэ-прэ зі дэн та і ў сту дзе ні 2019 го да ўжо як кі раў нік 
дзяр жа вы. Ві зіт бе ла рус ка га лі да ра ў аф ры кан скую 
кра і ну ў па чат ку 2023 го да на даў су пра цоў ніц тву Бе-
ла ру сі і Зім баб вэ но вы ім пульс. Па вы ні ках та го ві зі ту 
быў пад пі са ны па кет да ку мен таў, якія рэ гу лю юць 
су пра цоў ніц тва ў роз ных сфе рах. Да сяг ну тыя да-
моў ле нас ці не за ста лі ся на па пе ры, а хут ка атры ма лі 
прак тыч нае ўва саб лен не. Па цвяр джэн не та му — пра-
гра ма ме ха ні за цыі сель скай гас па дар кі Зім баб вэ, у 
рам ках якой бе ла рус кі бок па ста віў аф ры кан скай 
кра і не сваю якас ную сель ска гас па дар чую тэх ні ку.

Ба кі ак тыў на аб мень ва юц ца ві зі та мі на роз ных уз-
роў нях. Не каль кі ра зоў Бе ла русь на вед ва ла пер шая 
лэ дзі Зім баб вэ Ак сі лія Мнан гаг ва — на яе су стрэ чах з 
бе ла рус кім лі да рам аб мяр коў ва ла ся су пра цоў ніц тва ў 
гу ма ні тар най сфе ры. Ак сі лія Мнан гаг ва шчы ра дзя ка-
ва ла бе ла рус кім парт нё рам за пе ра да чу пе ра нос на га 
ме ды цын ска га комп лек су з рэнт ген-апа ра там. Яна 
ад зна ча ла, што гэ тая ма біль ная клі ні ка ста ноў ча паў-
плы ва ла на зда роўе на сель ніц тва, асаб лі ва жан чын.

На ла джа на су пра цоў ніц тва і па між дзе ла вы мі 
ко ла мі Зім баб вэ і Бе ла ру сі. У кра са ві ку гэ та га го да 
Зім баб вэ на ве да ла бе ла рус кая дэ ле га цыя на ча ле 
з на мес ні кам прэм' ер-мі ніст ра Вік та рам Ка ран ке-
ві чам. Ба кі аб мер ка ва лі да лей шае су пра цоў ніц тва, 
уклю ча ю чы рэа лі за цыю трэ цяй фа зы пра гра мы ме ха-
ні за цыі сель скай гас па дар кі Зім баб вэ з вы ка ры стан-
нем бе ла рус кай тэх ні кі. Па вы ні ках ві зі ту бе ла рус кай 
дэ ле га цыі так са ма па ве дам ля ла ся аб пла нах кра ін 
рас пра ца ваць но вую ўсё аб дым ную да рож ную кар ту 
су пра цоў ніц тва на 2026—2030 га ды.

ШТО ЗРОБ ЛЕ НА 
ДЛЯ ЎМА ЦА ВАН НЯ 
ДВУХ БА КО ВЫХ АД НО СІН

У Па ла цы Не за леж нас ці прэ зі дэн ты Аляк сандр 
Лу ка шэн ка і Эмер сан Мнан гаг ва акрэс лі лі но выя га-
ры зон ты су пра цоў ніц тва, якія Бе ла русь і Зім баб вэ 
ад кры юць ра зам. 

«Мы вы со ка цэ нім сяб роў ства 

з ва шай кра і най, з ва шым 

на ро дам. Нас аб' яд ноў вае 

агуль насць па ды хо даў 

да фар мі ра ван ня спра вяд лі ва га 

све та па рад ку, за сна ва на га 

на су ве рэн най роў на сці ўсіх 

дзяр жаў, шмат ба ко вас ці, па ва зе 

Ста ту та ААН і між на род на га 

пра ва», — пры ві таў гас цей 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

 — На ша двух ба ко вае су пра цоў ніц тва — гэ та но-
вы стан дарт у ра бо це з кра і на мі Аф ры кі, — Прэ зі-
дэнт пад крэс ліў, што, уліч ва ю чы та кую вы со кую 
план ку, бе ла рус кі бок па ста ра ўся за бяс пе чыць чле-
нам дэ ле га цыі на сы ча ную пра гра му. «Я аб са лют-
на ўпэў не ны, што вы ні кі ві зі ту на да дуць ма гут ны 
ім пульс ад но сі нам бра тэр ства і парт нёр ства па-
між на ро да мі Бе ла ру сі і Зім баб вэ», — кан ста та ваў 
бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што за апош нія 
га ды на шы кра і ны вы ве лі на но вы ўзро вень па лі-
тыч ныя ад но сі ны, знач на па шы ры лі ганд лё ва-эка-
на міч нае ўза е ма дзе ян не, сфар мі ра ва лі тры ва лую 
да га вор на-пра ва вую ба зу су пра цоў ніц тва. З мо ман ту 
гіс та рыч ных пе ра га во раў прэ зі дэн таў у Ха ра рэ ў 2023 
го дзе зроб ле на мно гае. Ство ра на су мес ная ка мі сія, 
на ла джа ны пра мы дыя лог па між про філь ны мі мі ніс-
тэр ства мі і кам па ні я мі, па шы ра юц ца гу ма ні тар ныя і 
куль тур ныя кан так ты па між Бе ла рус сю і Зім баб вэ. 

«Ра зам на шы кра і ны да ся га юць 

ад чу валь ных прак тыч ных 

вы ні каў. Су мес ная пра гра ма 

ме ха ні за цыі сель скай 

гас па дар кі Зім баб вэ ста ла 

са праўд ным узо рам сум лен на га, 

ад кры та га і пра дук цый на га 

ўза е ма дзе ян ня», — ад зна чыў 

бе ла рус кі лі дар. 

Дзя ку ю чы гэ тай пра гра ме збор пша ні цы ў Зім-
баб вэ ўжо вы рас больш чым у тры ра зы. З 2022 го да 
Зім баб вэ цал кам за бяс печ вае ўнут ра ныя па трэ бы 
ў пша ні цы, па ча ты экс парт ліш каў у су сед нія кра і-
ны, у тым лі ку — Ма зам бік, Батс ва ну і ін шыя. «Мы 
пра цяг ва ем пра ца ваць з фо ку сам, каб за ха ваць 
та кія ўра джаі і да дат ко ва ўма ца ваць хар чо вую 
бяс пе ку Зім баб вэ і поўд ня Аф ры кі ў цэ лым. Гэ та 
вель мі важ ны на пра мак — ра бо та з ва шай тэ ры-
то рыі Зім баб вэ на ін шыя кра і ны», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт.

«На гэ тым пры кла дзе на шай 

су мес най пра цы ін шыя кра і ны 

Аф ры кан ска га кан ты нен та 

ба чаць, што экс плу а та цыі 

і дык та ту За ха ду 

і транс на цы я наль ных 

кар па ра цый ёсць рэ аль ная 

аль тэр на ты ва», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Сён ня больш за 60 сту дэн таў з Зім баб вэ ўжо на-
ву ча юц ца ў бе ла рус кіх ВНУ па роз ных спе цы яль нас-
цях аграр на га, ме ды цын ска га і тэх ніч на га про фі ляў. 
«Га то выя па вя ліч ваць іх коль касць пры не аб ход нас-
ці», — за пэў ніў бе ла рус кі лі дар.

Ак ты ві за ва на пра мыс ло вая ка а пе ра цыя. «Упэў-
не ны, пад пі са ныя ў кра са ві ку гэ та га го да па гад нен-
ні аб ства рэн ні ў Зім баб вэ збо рач най вы твор час ці 
аў то бу саў бу дуць ува соб ле ны ў жыц цё», — ад зна-
чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Пра цяг ва ец ца рэа лі-
за цыя да моў ле нас цяў аб уза ем ных па стаў ках пра-
дук таў хар ча ван ня (су хое ма ла ко, со кі, са да ві на), 
су пра цоў ніц тва ў га лі нах ахо вы зда роўя і па ста вак 
ле ка вых срод каў, на ву кі і тэх на ло гій. «Мы га то выя 
маш та ба ваць на за па ша ны во пыт. Бе ла русь мо жа 
стаць на дзей ным парт нё рам Зім баб вэ ва ўка ра-
нен ні су час ных тэх на ло гій пе ра пра цоў кі ад хо даў, 
ліч ба ві за цыі, мір ным вы ка ры стан ні атам най энер-
гіі, уза е ма дзе ян ні ў за сва ен ні кос ма су», — за пэў ніў 
Прэ зі дэнт. Ра зам з тым, за ўва жыў ён, ёсць пы тан ні, 
якія пе ра шка джа юць ру хац ца на пе рад ты мі тэм-
па мі, які мі ха це ла ся б, і вый сці да 2030 го да на 
ўстой лі вы ўза ем ны та ва ра аба рот, які на блі жа ец ца 

да 100 міль ё наў до ла раў. «Трэ ба знай сці раз вяз кі 
па гэ тых пы тан нях. Яны ёсць. Та му мы з ва мі і вя-
дзём гэ тыя пе ра га во ры», — за ўва жыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы пра па на ваў свай-
му ка ле гу аб мер ка ваць ак ту аль ныя тэ мы ўза ем на га 
су пра цоў ніц тва. «Яшчэ раз ха чу пад крэс ліць: мне 
вас ня ма не аб ход нас ці пе ра кон ваць у тым, што мы 
лю дзі ад каз ныя і га то выя пад пі са ныя да моў ле нас ці, 
па гад нен ні вы кон ваць дак лад на і ў тэр мін. Я ха чу 
вас за пэў ніць: мы заў сё ды бу дзем вер ныя гэ та му 
прын цы пу. У гэ тым вы мо жа це не су мня вац ца. Яшчэ 
раз ха чу пад крэс ліць, што вы для нас у Бе ла ру-
сі заў сё ды жа да ны госць», — за пэў ніў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

АД ЧА ГО ВЫЙ ГРА ЮЦЬ 
І ЗІМ БАБ ВЭ, І БЕ ЛА РУСЬ

Эмер сан Мнан гаг ва па дзя ка ваў за за пра шэн не 
на ве даць Бе ла русь. «Гас цін насць, якая бы ла ака за на 
мне, пе ра ўзы хо дзіць усе ча кан ні. І мы ўдзяч ныя за 
та кі пры ём. Гэ та са праў ды дом да лё ка ад до ма», — 
пры знаў ся ён.

Прэ зі дэнт Зім баб вэ па він ша ваў Прэ зі дэн та Бе-
ла ру сі і на род з 80-й га да ві най Пе ра мо гі ў Вя лі кай 
Ай чын най вай не. Ён рас па вёў, што на вед ван не 
Брэсц кай крэ пас ці бы ло асаб лі вым. «Яно на га-
да ла нам аб тым вя лі кім подз ві гу і ах вя рах, які 
ваш на род пры нёс пад час вай ны дзе ля мі ру ва 
ўсім све це. Мы ад да ём да ні ну па ва гі во і нам Бе-
ла ру сі, якія па кі ну лі свой след у гіс то рыі і ўнес лі 
вя лі кі ўклад у мір нае іс на ван не», — ска заў Эмер-
сан Мнан гаг ва.

Прэ зі дэнт Зім баб вэ ад зна чыў, што пра грэс і рост 
у ад но сі нах па між на шы мі кра і на мі пры но сіць толь кі 
за да валь нен не. «Мы са праў ды да сяг ну лі пос пе хаў. 
Ад нак ёсць не аб ход насць вы ка рыс тоў ваць гэ тыя 
пос пе хі да лей. І на цэ ліц ца на ажыц цяў лен не пад-
пі са ных ра ней ме ма ран ду маў аб уза е ма ра зу мен-
ні», — за явіў ён. Эмер сан Мнан гаг ва пад крэс ліў, 
што бе ла рус кі бок ака заў вя лі кі ўплыў на ме ха ні за-
ван не сель скай гас па дар кі і ўма ца ван не хар чо вай 
бяс пе кі Зім баб вэ. «Гэ та са праў ды ве лі зар ны крок 
на пе рад. І мы дзя ку ем вам за гэ та і ва ша му ўра ду. 
Мы ўдзяч ныя за ад аб рэ нне трэ цяй фа зы гэ та га пра-
ек та. Транс фар ма цыя на шай сель скай гас па дар кі 
і стра тэ гія, якую мы вы ка рыс тоў ва ем у гэ тай га лі-
не, з'яў ля ец ца для нас пры яры тэ там», — пад крэс ліў 
прэ зі дэнт.

Дэ ле га цыя з Зім баб вэ пад час свай го ві зі ту на ве-
да ла прад пры ем ства «Са вуш кін пра дукт». Эмер сан 
Мнан гаг ва па дзя ліў ся, што ў яго за ста лі ся ста ноў чыя 
ўра жан ні, і пры знаў ся, што гэ ты ві зіт пры му сіў шмат 
пра што за ду мац ца.

«Мы га то выя і да лей раз гля даць ме ха ні за цыю 
і ма дэр ні за цыю на шай ма лоч най пра мыс ло вас ці з 
пад трым кай на шых бе ла рус кіх парт нё раў», — пад-
крэс ліў прэ зі дэнт. Эмер сан Мнан гаг ва рас па вёў, што 
Зім баб вэ імк нец ца да сяг нуць пра грэ су ў су пра цоў-
ніц тве ў вы твор час ці тэх ні кі ра зам з Бе ла рус сю, бо 
Зім баб вэ атры мае ад гэ та га ве лі зар ную ка рысць. І, 
па вод ле яго слоў, ад гэ та га мо жа вый граць і бе ла-
рус кая эка но мі ка, па коль кі яна бу дзе пры сут ні чаць 
у аф ры кан скім рэ гі ё не. «Я ўпэў не ны, што гэ ты ві зіт 
ад крые для нас но выя да ро гі і но выя маг чы мас ці для 
су пра цоў ніц тва. Не толь кі ў сель скай гас па дар цы, 
але і ў пра мыс ло вас ці, аду ка цыі, сфе ры тэх на ло-
гій і мно гіх ін шых га лі нах», — рэ зю ма ваў Эмер сан 
Мнан гаг ва.

ШТО ЯШЧЭ ТРЭ БА ЗРА БІЦЬ 
ДЛЯ ЎМА ЦА ВАН НЯ 
ДВУХ БА КО ВЫХ АД НО СІН

У за яве для СМІ Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў 
пе ра га во ры з Эмер са нам Мнан гаг вам на сы ча ны мі і 
вы ні ко вы мі. У Па ла цы Не за леж нас ці лі да ры аб мер-
ка ва лі шы ро кае ко ла пы тан няў, раз гле дзе лі, як вы-
кон ва юц ца ўжо да сяг ну тыя да моў ле нас ці, у тым лі ку 
пад час бе ла рус ка га ві зі ту ў Зім баб вэ два га ды та му. 
«Вы зна чы лі но выя су мес ныя пра ек ты. Пры гэ тым 
асаб лі вую ўва гу ўдзя лі лі раз віц цю перс пек тыў ных 
на прам каў, уклю ча ю чы між рэ гі я наль нае ўза е ма-
дзе ян не і пра мыс ло вую ка а пе ра цыю, — рас па вёў 
бе ла рус кі лі дар. — Мы га то выя ака заць са дзей ні-

чан не Зім баб вэ ў ства рэн ні комп лекс най сіс тэ мы 
ахо вы зда роўя, па стаў ляць з Бе ла ру сі ме ды цын скія 
прэ па ра ты і спе цы яль нае аб ста ля ван не, каб вы ра-
шыць праб ле му ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі 
дзе цям, жан чы нам і ўся му на сель ніц тву Зім баб вэ. 
Вы вы ву чы лі на шу сіс тэ му ахо вы зда роўя, яна вам 
спа да ба ла ся. І вы га то выя яе вы бу да ваць у Зім-
баб вэ з на шай да па мо гай. Мы га то выя вам у гэ тым 
са дзей ні чаць».

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што ў асно ве 
пад пі са на га па вы ні ках пе ра га во раў па ке та двух ба-
ко вых да ку мен таў — Да рож ная кар та на 2026—2030 
га ды, у якой улі ча ны ўсе клю ча выя су мес ныя пра ек ты 
ў роз ных сфе рах. 

«Мы да мо ві лі ся ства рыць 

ка мі сію на ўзроў ні кі раў ні коў 

дзяр жаў. Яна ста не стра тэ гіч ным 

ме ха ніз мам вы со ка га ўзроў ню, 

які да зва ляе ка ар ды на ваць 

ра бо ту ўжо дзе ю чых су мес ных 

ка мі сій і ка мі тэ таў. Ад па вед ны 

пра ект па гад нен ня бу дзе 

пад рых та ва ны да май го ві зі ту 

ў ад каз у гэ тую цу доў ную 

кра і ну Зім баб вэ», — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Сё ле та Бе ла русь стар шын ствуе ў Еў ра зій скім эка-
на міч ным са ю зе, Зім баб вэ — у Су поль нас ці раз віц ця 
Поўд ня Аф ры кі. «Мы га то выя вы ка рыс тоў ваць сваё 
асаб лі вае ста но ві шча для ак ты ві за цыі су пра цоў ніц тва 
па між гэ ты мі ін тэ гра цый ны мі бло ка мі і спра шчэн ня 
ўмоў уза ем на га ганд лю. Вя до ма, у ад па вед нас ці з 
дзе ю чы мі пра ва вы мі пра цэ ду ра мі», — ска заў Прэ-
зі дэнт Бе ла ру сі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка зра біў ак цэнт на тым, што 
пад час ві зі ту Эмер са на Мнан гаг вы да сяг ну ты знач-
ныя вы ні кі. І за ўва жыў, што гэ та му па пя рэд ні ча ла 
вя лі кая пра ца ўра даў, про філь ных мі ніс тэр стваў, 
рэ гі я наль ных улад і кам па ній. «Але я ха чу вы ка заць 
шчы рую ўдзяч насць ме на ві та вам за вя лі кі аса біс-
ты ўклад у раз віц цё стра тэ гіч ных ад но сін друж бы і 
бра тэр ства па між на ро да мі Бе ла ру сі і Зім баб вэ. Пе-
ра ка на ны, з та кой пад трым кай мы яшчэ больш ак-
тыў на бу дзем на рошч ваць та ва ра аба рот, ства раць 
су мес ныя перс пек тыў ныя вы твор час ці, ад кры ваць 
но выя рын кі як у Аф ры цы, так і ў Еў ра зіі», — звяр-
нуў ся Аляк сандр Лу ка шэн ка да свай го ка ле гі. Ён 
яшчэ раз пад крэс ліў, што ў Бе ла ру сі заў сё ды ра ды 
ві таць Эмер са на Мнан гаг ву і яго жон ку Ак сі лію 
Мнан гаг ву і яны бу дуць тут як до ма. «Я вель мі 
ўдзяч ны вам за ўсё, што вы зра бі лі. Ад даю на-
леж нае — не бы ло б та ко га ўзроў ню ра зу мен ня і 
ад но сін па між Зім баб вэ і Бе ла рус сю, ка лі б не вы. 
Гэ та вы пер шы раз пры еха лі, бу ду чы ві цэ-прэ зі-
дэн там, у на шу кра і ну і пра па на ва лі вы бу доў ваць 
на шы ад но сі ны. З та го ўсё і па ча ло ся», — на га даў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Эмер сан Мнан гаг ва ад зна чыў, што вель мі за да-
во ле ны пе ра га во ра мі з бе ла рус кім ка ле гам. Па яго 
сло вах, зім баб вій скі бок з не цяр пен нем ча кае пра-
ця гу су пра цоў ніц тва з бе ла рус кі мі ка ле га мі. І акрэс ліў 
на прам кі, у якіх яно мо жа раз ві вац ца. 

«У Зім баб вэ ўні каль ная 

па зі цыя, якая да зва ляе 

кра і не стаць свое асаб лі вым 

ха бам, з да па мо гай яко га 

бе ла рус кія пра дук ты мо гуць 

быць рэа лі за ва ны ў больш 

шы ро кім рэ гі ё не. Гэ та па спры яе 

па шы рэн ню эка на міч на га 

су пра цоў ніц тва з мно гі мі 

кра і на мі Аф ры кі», — ад зна чыў 

Эмер сан Мнан гаг ва. 

Па яго сло вах, су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю ўня се 
вя лі кі ўклад у раз віц цё пра мыс ло вас ці і эка но мі кі 
Зім баб вэ ў цэ лым.

МІНСК — ХА РА РЭ: СТРА ТЭ ГІЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ
Но вы ім пульс уза е ма дзе ян ню Бе ла ру сі і Зім баб вэ на да лі пе ра га во ры двух лі да раў

Но выя век та ры 
су пра цоў ніц тва і маг чы мас ці 
ў су пра цоў ніц тве Бе ла ру сі 
і Зім баб вэ ад кры лі ся 
пас ля пе ра га во раў лі да раў 
кра ін. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка 
і Прэ зі дэнт Зім баб вэ 
Эмер сан Мнан гаг ва 
пра вя лі пе ра га во ры 
ў Па ла цы Не за леж нас ці. 
Лі дар Зім баб вэ пры быў 
у Бе ла русь 11 мая. 
Ён на ве даў ме ма ры яль ны 
комп лекс «Брэсц кая 
крэ пасць-ге рой», азна ё міў ся 
з тэх на ло гі я мі пе ра пра цоў кі 
ма ла ка на прад пры ем стве 
«Са вуш кін пра дукт». 
Чле ны дэ ле га цый пра вя лі 
шэ раг двух ба ко вых 
ме ра пры ем стваў 
на ве да мас ным уз роў ні, 
па лі ніі ар га ні за цый 
і прад пры ем стваў, гра мад скіх 
ар га ні за цый, дзе ла вых 
ко лаў. Куль мі на цы яй ві зі ту 
ста лі пе ра га во ры прэ зі дэн таў 
у Па ла цы Не за леж нас ці.
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12 мая ў Мін ску, у сце нах гас ці ні цы 
«Еў ро па», чле ны праў лен ня Бе ла рус ка га 
са ю за жан чын пры ма лі прад стаў ні коў 
афі цый най дэ ле га цыі Рэс пуб лі кі Зім баб вэ.

У скла дзе дэ ле га цыі Зім баб вэ — мі ністр па спра-

вах жан чын, аб шчын, раз віц ця ма ло га і ся рэд ня га 

прад пры маль ніц тва Мо ні ка МУЦ ВАНГ ВА, мі ністр 

ін фар ма цыі, рэ кла мы і ра дыё вя шчан ня Джэн фан 

МУС ВЕ РЭ. На су стрэ чы так са ма пры сут ні чаў Зві най ра 

Джэй каб КУ ПА, ды рэк тар кам па ніі AVM Afrіca.
Ві зіт зім баб вій скай дэ ле га цыі стаў ла гіч ным пра-

ця гам ак тыў на га дыя ло гу па між Бе ла рус сю і Зім баб-
вэ, у якім важ ную ро лю ады гры вае Бе ла рус кі са юз 
жан чын. Стар шы ня БСЖ Воль га ШПІ ЛЕЎ СКАЯ пад-
крэс лі ла, што ўза е ма ад но сі ны па між бе ла рус кі мі і 
зім баб вій скі мі жан чы на мі ма юць доў гую гіс то рыю і 
грун ту юц ца на прын цы пах уза ем най па ва гі і імк нен ня 
да раз віц ця парт нёр ства.

— Мы ак тыў на су пра цоў ні ча ем і аб мень ва ем ся 
дэ ле га цы я мі, — на га да ла кі раў нік БСЖ. — У мі ну лым 

го дзе прад стаў ні кі БСЖ на вед ва лі Зім баб вэ. Пад час 
на ша га ві зі ту быў пад пі са ны ме ма ран дум аб су пра-
цоў ніц тве. І на ба зе гэ та га да ку мен та вы бу доў ва юц ца 
на шы ад но сі ны. Ён ахоп лі вае шы ро кі спектр уза е-
ма дзе ян ня. Гэ та і гор на зда быў ная пра мыс ло васць, і 
сель ская гас па дар ка, і аду ка цыя, і ме ды цы на, і раз-
віц цё дзе ла вых ад но сін па між жан чы на мі-прад пры-
маль ні ца мі.

Вы каз ва ю чы за да валь нен не ў су вя зі з ві зі там у Бе-
ла русь, мі ністр па спра вах жан чын, аб шчын, раз віц ця 
ма ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва Рэс пуб лі кі 
Зім баб вэ Мо ні ка Муц ванг ва ад зна чы ла:

— Я вель мі ра да зна хо дзіц ца 

тут. У нас цу доў ныя, цёп лыя 

ад но сі ны па між на шы мі 

кра і на мі. У пер шую чар гу, 

я ха це ла б вы ка заць па дзя ку 

за тую ра бо ту, якую вы 

пра во дзі це. Мы імк нём ся, 

каб на шы кра і ны ста лі 

парт нё ра мі, асаб лі ва ў сфе ры 

ма ло га і ся рэд ня га біз не су. 

Бо ма лы і ся рэд ні біз нес 

у ма ёй кра і не ады гры вае 

най важ ней шую ро лю і на яго 

пры па дае 60 % ВУП.

У хо дзе су стрэ чы ба кі аб мер ка ва лі пы тан ні, 
якія ўяў ля юць уза ем ную ці ка васць. У пры ват-
нас ці, раз гле джа ны перс пек ты вы па шы рэн ня су-
пра цоў ніц тва ў га лі не аду ка цыі, куль ту ры, ахо вы 
зда роўя, лёг кай пра мыс ло вас ці і прад пры маль-
ніц тва. 

Асаб лі вая ўва га бы ла ад да дзе на рэа лі за цыі 
су мес ных пра ек таў, на кі ра ва ных на пад трым ку 
жа но ча га біз не су і раз віц цё ма ло га і ся рэд ня га 
прад пры маль ніц тва.

Так са ма прад ме там аб мер ка ван ня ста лі пы тан ні, 
якія да ты чац ца на ву чан ня гра ма дзян Зім баб вэ ў бе-
ла рус кіх уста но вах аду ка цыі.

— Сё ле та мы ўжо пры ма ем сту дэн таў 
з Зім баб вэ, ства ра ем для іх умо вы. Мы 
абя ца лі жан чы нам Зім баб вэ, што гэ тыя 
ма ла дыя лю дзі бу дуць ад чу ваць ся бе як 
до ма, — ад зна чы ла Воль га Шпі леў ская, 
ак цэн та ваў шы ўва гу на ства рэн ні спры-
яль на га ася род дзя для на ву чан ня і адап-
та цыі зім баб вій скіх сту дэн таў.

У рам ках аб мер ка ван ня пы тан няў 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва прад стаў-
ні кі бе ла рус ка га бо ку вы ка за лі га тоў-
насць да па шы рэн ня па ста вак пра дук-
цыі лёг кай пра мыс ло вас ці ў Зім баб вэ, 
а так са ма да аб ме ну во пы там і тэх на-
ло гі я мі ў да дзе най сфе ры. Стар шы-

ня кан цэр на «Бел легп рам» Тац ця на ЛУ ГІ НА 
пад крэс лі ла:

— Пе ра да ва лі ту ды спец абу так. Ха чу ад зна-
чыць, што спец адзен не за рэ ка мен да ва ла ся бе 
вель мі доб ра. Мы пе ра да ва лі ка ля 50 кас цю маў, 
уліч ва ю чы клі мат, — там ёсць пе ры яд даж джоў. 
Шэсць, сем ме ся цаў на шэн ня — ні чо га не вы лі-
ня ла, ня гле дзя чы на ўмо вы на двор'я. Адзін з кі-

рун каў — гэ та не толь кі ту ды па стаў ляць на шу 
пра дук цыю, але і на ву чаць на на шых вы твор чых 
ма гут нас цях і пля цоў ках.

Акра мя та го, бы ла ад зна ча на важ насць ума ца-
ван ня ін фар ма цый на га аб ме ну і куль тур ных су вя зяў 
па між дзвю ма кра і на мі, што бу дзе спры яць больш 
глы бо ка му ўза е ма ра зу мен ню і зблі жэн ню на ро даў 
Бе ла ру сі і Зім баб вэ.

НО ВЫ ЭТАП СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА
тым часам
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Зім баб вій скі бок ад кры ты і да су пра цоў ніц тва ў 

ін шых га лі нах. Ся род іх Эмер сан Мнан гаг ва на зваў 
пе ра пра цоў ку і абы хо джан не з ады хо да мі, ачыст ку 
ва ды, зда бы чу мі не раль ных рэ сур саў. Па яго сло-
вах, Бе ла русь і Зім баб вэ ра зам мо гуць рас пра ца ваць 
сур' ёз ную асно ву для ін вес ты цый, якая за бяс пе чыць 
рост пра дук цый нас ці і да зво ліць дзвюм эка но мі кам 
квіт нець.

«Мы бу дзем фа ку сі ра вац ца на да сяг нен ні ўза ем-
на га ра зу мен ня па роз ных між на род ных пы тан нях. 
І мы пра цяг нем асу джаць аб ме жа валь ныя ме ры, 
санк цыі, якія пры но сяць толь кі шко ду і пе ра шка-
джа юць рэа лі за цыі Мэт устой лі ва га раз віц ця. Та му 
мы яшчэ раз па цвяр джа ем на шы аба вя за цель ствы 
пад трым лі ваць ад ме ну санк цый, якія бы лі ўве дзе ны 
су праць на шых дзяр жаў», — за явіў Прэ зі дэнт Зім-
баб вэ.

ЯКІЯ ДА КУ МЕН ТЫ БУ ДУЦЬ 
РЭ ГУ ЛЯ ВАЦЬ ДВУХ БА КО ВАЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Для ўма ца ван ня ад но сін Бе ла ру сі і Зім баб вэ 
і да сяг нен ня больш вы со кіх вы ні каў быў пад-

пі са ны па кет да ку мен таў. Ура чыс тая цы ры мо-
нія аб ме ну тэкс та мі між на род ных да ку мен таў 
прай шла пас ля пе ра га во раў на вы шэй шым уз-
роў ні. Клю ча вы да ку мент — Да рож ная кар та 
стра тэ гіч на га су пра цоў ніц тва і парт нёр ства на 
2026—2030 га ды. Ура ды дзвюх кра ін пад пі са-
лі Па гад нен не аб ад ме не віз для ўла даль ні каў 
дып ла ма тыч ных і служ бо вых паш пар тоў. Па гад-
нен ні аб су пра цоў ніц тве ў га лі не па пя рэ джан ня 
і лік ві да цыі сты хій ных бед стваў і тэх на ген ных 
ава рый пад пі са лі Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях Бе ла ру сі і Мі ніс тэр ства мяс цо ва га са-
ма кі ра ван ня і гра мад скіх ра бот Зім баб вэ. Так-
са ма пад пі са ны ме ма ран ду мы аб уза е ма е дзен ні 
ў сфе рах ту рыз му, раз віц ці ма лых і ся рэд ніх 
прад пры ем стваў, срод ках ма са вай ін фар ма цыі. 
Ба кі пад пі са лі Ме ма ран дум аб узаемаразуменні 
ў га лі не кі ра ван ня ад хо да мі і ачыст кі ва ды. 
У па ке це пад пі са ных да ку мен таў так са ма — Ме-
ма ран дум аб на ме рах ад нос на рэ кан струк цыі 
баль ні цы ў го ра дзе Ха ра рэ і Ме ма ран дум аб 
на ме рах ад нос на ўзмац нен ня парт нёр ства ў 
ахо ве зда роўя.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

ДО СТУП 
ДА ДЗЯРЖ САК РЭ ТАЎ 
І БЯС ПЕЧ НЫЯ АД ПРАЎ ЛЕН НІ

За ко на пра ек там «Аб змя нен ні За ко на Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь «Аб дзяр жаў ных сак рэ тах», пры ня тым ад-
ра зу ў двух чы тан нях, пра па ноў ва ец ца даць до пуск 
да дзяр жаў ных сак рэ таў Стар шы ні і чле нам Прэ зі ды у-
ма Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, стар шы ні Цэнт-
раль най вы бар чай ка мі сіі з дня вы бран ня іх на гэ тыя 
па са ды, на чаль ні ку Сак ра та ры я та Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду — з дня пры зна чэн ня на па са ду.

«На Усе бе ла рус кі на род ны сход ус кла дзе ны за-
да чы стра тэ гіч на га раз віц ця на шай кра і ны, вы ра-
шэн не пы тан няў прак тыч на ва ўсіх сфе рах жыц ця-
дзей нас ці дзяр жа вы, — кан ста та ваў член Па ста ян-

най ка мі сіі па на цы я наль най бяс пе цы Па ла ты 

прад стаў ні коў Мі ха іл АК СЯ НЮК. — Без умоў на, 
не ка то рая ін фар ма цыя ад не се на да дзяр жаў ных 
сак рэ таў. Каб па вы сіць эфек тыў насць ра бо ты служ-
бо вых асоб і Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, гэ-
тым за ко нам бу дзе пра ду гле джа на маг чы масць 
да ван ня вы шэй на зва ным служ бо вым асо бам до-
пус ку да дзяр жаў ных сак рэ таў».

У дру гім чы тан ні адоб ра ны пра ект За ко на Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь «Аб змя нен ні За ко на Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь «Аб паш то вай су вя зі», якім змя ня юц ца 
пра ва вое рэ гу ля ван не і ар га ні за цый ныя асно вы 
ў сфе ры паш то вай дзей нас ці. Да ку мент пад рых-
та ва ны з мэ тай вы яў лен ня прад ме таў і рэ чы ваў, 
за ба ро не ных да пе ра сыл кі ў паш то вых ад праў лен-
нях. За ма цоў ва юц ца паў на моц твы Прэ зі дэн та на 
ўста наў лен не асаб лі вас цяў пра ва во га рэ гу ля ван ня 
ад но сін у га лі не паш то вай су вя зі. Урад на дзя ля ец ца 
паў на моц тва мі на вы зна чэн не па рад ку функ цы я на-
ван ня сіс тэ мы ўлі ку і за хоў ван ня да ных, уклю ча ю чы 
пе ра лік і тэр мі ны за хоў ван ня ін фар ма цыі аб паш то-
вых ад праў лен нях, што рэ гіст ру юц ца, пад ля га юць 
улі ку і за хоў ван ню ў гэ тай сіс тэ ме.

Па сло вах на мес ні ка стар шы ні Па ста ян-

най ка мі сіі па пра мыс ло вас ці, энер ге ты цы, 

транс пар це, су вя зі і ліч ба вым раз віц ці Па ла ты 

прад стаў ні коў Ула дзі мі ра БА РА ВЕН КІ, за ко на-

пра ек там па вы ша ец ца бяс пе ка паш то вых ад праў-
лен няў. «Пра ду гледж ва ец ца ства рэн не адзі най 
аў та ма ты за ва най сіс тэ мы ўлі ку і за хоў ван ня да-
ных аб пе ра мя шчэн нях паш то вых ад праў лен няў, 
да якой бу дуць пад клю чац ца ўсе апе ра та ры паш-
то вай су вя зі, — кан крэ ты за ваў дэ пу тат. — З'я віц ца 
маг чы масць пад клю чэн ня да сіс тэ мы ор га наў, якія 
ажыц цяў ля юць апе ра тыў на-вы шу ко вую дзей насць. 
Так са ма вы ра ша ец ца блок пы тан няў аб па вы шэн ні 
эфек тыў нас ці ра бо ты паш то вай су вя зі, аб чым ка заў 
кі раў нік дзяр жа вы пры пры зна чэн ні ўра да. За ко нам 
рэ гу лю ец ца пы тан не аб пры мя нен ні ін фар ма цый-
ных і ін шых пра грэ сіў ных тэх на ло гій, у тым лі ку 
ліч ба вых сэр ві саў і ма біль ных да дат каў».

УМА ЦА ВАН НЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Дэ пу та ты ра ты фі ка ва лі Па гад нен не па між Рэс-
пуб лі кай Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цы яй аб 
па рад ку ўза ем на га вы ка нан ня су до вых па ста ноў 
су доў Рэс пуб лі кі Бе ла русь і су доў Ра сій скай Фе дэ-
ра цыі. Па гад нен не бу дзе пры мя няц ца да су до вых 
па ста ноў, вы не се ных па гра ма дзян скіх спра вах і 
кры мі наль ных спра вах у част цы гра ма дзян ска га 
іс ку, якія пра ду гледж ва юць аба вя за цель ствы даў-
жні ка па вы пла це на ка рысць спаг нан ні ка гра шо вых 
срод каў, у тым лі ку ў част цы спаг нан ня дзяр жаў най 
пош лі ны, ін шых су до вых рас хо даў і пра цэ су аль ных 
вы дат каў. Вы зна ча на, што су до выя па ста но вы, вы-
не се ныя кам пе тэнт ны мі су да мі ад на го бо ку, не ма-
юць па трэ бы ў спе цы яль най пра цэ ду ры пры знан ня 

і вы кон ва юц ца на тэ ры то рыі ін ша га бо ку ў та кім жа 
па рад ку, што і су до выя па ста но вы, вы не се ныя на 
тэ ры то рыі ін ша га бо ку, на пад ста ве вы ка наў чых 
да ку мен таў кам пе тэнт ных су доў бо ку, на тэ ры то рыі 
яко га бы лі вы не се ны су до выя па ста но вы.

Член Па ста ян най ка мі сіі па за ка на даў стве 

Па ла ты прад стаў ні коў Анд рэй АНІ СІ МАЎ на зваў 
гэ ты да ку мент важ най вя хой у двух ба ко вых уза е ма-
ад но сі нах. «Па гад нен нем знач на спра шча ец ца па-
ра дак пры знан ня і вы ка нан ня ак таў кам пе тэнт ных 
су доў Ра сій скай Фе дэ ра цыі і Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — 
кан крэ ты за ваў ён. — Вы клю ча ец ца ра ней не аб ход-
нае пры знан не та кіх па ста ноў, што ў знач най ме ры 
ўма цоў вае пра вы і аба вяз кі спаг нан ні ка як з бо ку 
Бе ла ру сі, так і Ра сіі. Ра ней для вы ка нан ня па доб ных 
па ста ноў су доў не аб ход на бы ло пры знан не бо кам, 
дзе зна хо дзіц ца ад каз чык аль бо спаг наннік, та кой 

па ста но вы. Ця пер гэ та га ня ма, што знач на ска ро-
ціць пра цэ ду ру вы ка нан ня і спрос ціць ра бо ту кам-
пе тэнт ных ор га наў».

Так са ма ра ты фі ка ва ны Да га вор па між Рэс пуб-
лі кай Бе ла русь і Іс лам скай Рэс пуб лі кай Па кі стан 
аб вы да чы, Пра та кол аб уня сен ні змя нен няў у Да-
га вор аб Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе ад 29 мая 
2014 го да ў част цы, якая да ты чыц ца асаб лі ва га ме-
ха ніз му пры пра вя дзен ні рас сле да ван няў аб пры-
няц ці ра шэн няў аб пры мя нен ні або не пры мя нен ні 
спе цы яль ных аба рон чых, ан ты дэм пін га вых і кам-
пен са цый ных мер.

Ра ты фі ка цыя Па гад нен ня па між ура дам Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь і ўра дам Рэс пуб лі кі Сей шэль скія 
Аст ра вы аб па вет ра ных зно сі нах на кі ра ва на на рэ-
гу ля ван не апе ра тыў ных і тэх ніч ных ас пек таў у га-
лі не па вет ра на га транс пар ту і з'яў ля ец ца пра ва вой 
ас но вай для ар га ні за цыі па вет ра ных пе ра во зак. 
У да лей шым гэ та да зво ліць авія пе ра воз чы кам вы-
кон ваць па са жыр скія і гру за выя рэй сы па між аэ ра-
пор та мі дзвюх кра ін.

«Гэ та яшчэ адзін крок, які ро біц ца ў кан тэкс це 
рэа лі за цыі сіс тэ мы і струк ту ры між на род ных ад но сін, 
якія вы пра ца ва ны кі раў ні ком дзяр жа вы ў рам ках на-
ладж ван ня кан так таў з кра і на мі да лё кай ду гі, — ад-
зна чыў на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па 

пра мыс ло вас ці, энер ге ты цы, транс пар це, су вя зі 

і ліч ба вым раз віц ці Па ла ты прад стаў ні коў Ві-

та лій УТКІН. — Рэс пуб лі ка Бе ла русь дак лад на ўпіс-
ва ец ца ў ар хі тэк ту ру авія пе ра во зак між на род на га 
кан так ту. На су пе рак ін фар ма цыі аб іза ля цыі на шай 
кра і ны ад уся го све ту, якой за кід вае за ход няя пра-

па ган дысц кая ма шы на, мы дэ ман стру ем, што сён ня 
Бе ла русь пра цуе, пра цяг вае ўза е ма ад но сі ны як па лі-
тыч на га, так і эка на міч на га пла на з ты мі дзяр жа ва мі, 
якія сён ня не пра па ган ду юць ва ен ныя дзе ян ні. Та му 
раз віц цё мір най га лі ны ту рыз му ўза е ма ад но сін па-
між на шы мі кра і на мі свед чаць аб тым, як не аб ход на 
ўза е ма дзей ні чаць у эка на міч ных, па лі тыч ных, сяб-
роў скіх і куль тур ных ад но сі нах».

Акра мя та го, ра ты фі ка ва на Па гад нен не па між 
ура дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ўра дам Ка ра леў ства 
Са удаў ская Ара вія аб па вет ра ных зно сі нах, у ад-
ным чы тан ні пры ня ты за ко на пра ект «Аб спы нен ні 
дзе ян ня Па гад нен ня па між ура дам Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь і Ка бі не там мі ніст раў Укра і ны аб вы твор чай і 
на ву ко ва-тэх ніч най ка а пе ра цыі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

НА ЦЫ Я НАЛЬ НАЯ БЯС ПЕ КА, МІЖ НА РОД НАЯ 
ДЗЕЙ НАСЦЬ І НА ДЗЕЙ НАЯ ПАШ ТО ВАЯ СУ ВЯЗЬ
Дэ пу та ты пры ня лі шэ раг за ко на пра ек таў

Ад кры ва ючы чар го вае па ся джэн не, 
Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 
Ігар СЕР ГЯ ЕН КА ад зна чыў, што яно 
пра хо дзіць у зна ка вы дзень. «Роў на 
30 га доў та му — 14 мая 1995 го да — 
ад быў ся пер шы ў су ве рэн най гіс то рыі 
на шай кра і ны рэ фе рэн дум, — на га даў 
спі кер. — Ён не толь кі вы зна чыў шэ раг 
кан цэп ту аль ных на прам каў унут ра най 
і знеш няй па лі ты кі, але і стаў пер шым 
кро кам па бу до вы дзяр жа вы са праўд на га 
на ро да ўлад дзя, у якім на род пры мае 
ра шэн ні па най важ ней шых пы тан нях 
жыц ця кра і ны і гра мад ства. Ме на ві та на 
гэ тым рэ фе рэн ду ме бы лі ўста ноў ле ны 
дзяр жаў ныя сім ва лы не за леж най 
Бе ла ру сі, вы зна ча ны кан сты ту цый ны 
ста тус рус кай мо вы і вы ка за на 
без умоў ная пад трым ка дзе ян няў кі раў ні ка 
дзяр жа вы па эка на міч най ін тэ гра цыі з 
Ра сій скай Фе дэ ра цы яй».

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на пя рэ дад ні азда раў лен чай кам па ніі пад пі саў рас па ра джэн не аб вы дзя лен ні гра шо вых срод каў 
для ар га ні за цыі ад па чын ку 314 дзя цей з Ал жы ра, Егіп та, Ін дыі, Кі тая, Ла о са, М'ян мы, Па лес ці ны, Кыр гыз ста на, Уз бе кі ста на і Кур скай воб лас ці 
Ра сіі ў На цы я наль ным дзі ця чым аду ка цый на-азда раў лен чым цэнт ры «Зуб ра ня». Аб гэ тым па ве да мі лі ў прэс-служ бе кі раў ні ка дзяр жа вы.

АК ТУ АЛЬ НА

ПАД СТА ВІЦЬ ПЛЯ ЧО АГ РА РЫ ЯМ
Сель гас ар га ні за цыі па він ны да 1 чэр ве ня мак сі маль на зні зіць на ступ ствы 
вяс но вых за ма раз каў

ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ, СЕЛЬ СКАЯ ГАС ПА ДАР КА, ПРА МЫС ЛО ВАСЦЬ — 
ЧЫМ БУ ДЗЕ НА СЫ ЧА НА СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА БЕ ЛА РУ СІ І ЗІМ БАБ ВЭ

Мэ ты Бе ла ру сі і Зім баб вэ аб са лют на кан крэт ныя і цал кам да ся галь ныя. Тым больш што для іх да-
сяг нен ня ўсё ёсць: агуль ныя па зі цыі кра ін па шэ ра гу пы тан няў, уза е ма ра зу мен не па між кі раў ніц твам і 
дак лад нае ра зу мен не, што трэ ба ра біць. Гэ та да ка за лі і пе ра га во ры прэ зі дэн таў Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
і Эмер са на Мнан гаг вы ў Па ла цы Не за леж нас ці. Да ве да лі ся ў про філь ных мі ніст раў, як бу дуць раз ві-
вац ца двух ба ко выя ад но сі ны Бе ла ру сі і Зім баб вэ.

Мі ністр эка но мі кі Юрый ЧА БА ТАР рас ка заў, што бе ла рус кі бок па лі ніі Мі ніс тэр ства 
эка но мі кі пра во дзіць мэ та на кі ра ва ную па лі ты ку па пы тан нях пры цяг нен ня ін вес ты цый 
і прад пры маль ніц тва. Бе ла рус кі бок па дзя ліў ся з ка ле га мі сва ім до све дам пад трым кі 
прад пры маль ніц тва, пад трым кі экс пар ту. Юрый Ча ба тар рас ка заў, што зім баб вій скіх 
ка лег асаб лі ва за ці ка ві лі пы тан ні ўнут ра най ка а пе ра цыі па між ма лы мі і вя лі кі мі прад-
пры ем ства мі. «У 2023 го дзе мы пад пі са лі Па гад нен не аб аба ро не ін вес ты цый. З на ша га 
бо ку гэ та па гад нен не ра ты фі ка ва на. Ча ка ем ра ты фі ка цыі ад на шых ка лег. І гэ та доб рая кроп ка 
ўва хо ду ў пы тан ні аба ро ны ін вес ты цый, ства рэн ні су мес ных прад пры ем стваў як у Зім баб вэ, так і ў нас у 
Бе ла ру сі», — рас ка заў мі ністр.

Мі ністр сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня Юрый ГОР ЛАЎ пад крэс ліў, што Бе ла русь 
пра цяг вае па стаў ляць у Зім баб вэ су хое абяс тлу шча нае ма ла ко, так са ма ў іх ёсць ці ка васць 
да па ста вак з на шай кра і ны су хо га дзі ця ча га хар ча ван ня. Гэ та ўжо тра ды цый ныя кі рун кі, 
бе ла рус кі бок ад кры ты і да но вых пра ек таў. «Мы пра па на ва лі парт нё рам шэ раг пра ек таў 
у жы вё ла га доў чай га лі не і птуш ка га доў лі, па бу даў ніц тве зер не су шыль ных комп лек саў. 
Зім баб вій скі бок за ці каў ле ны ў тым, каб па бу да ваць збож жа схо ві шчы, та му мы ў гэ тым 
кі рун ку так са ма з імі су пра цоў ні ча ем. Па ста ра ем ся прый сці да ней ка га кан сэн су су. У нас ёсць 
кам па ніі, якія га то выя вы ехаць ту ды, спра ек та ваць і па бу да ваць цал кам пад ключ гэ тыя аб' ек ты», — рас па-
вёў мі ністр сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня.

Мі ністр пра мыс ло вас ці Аляк сандр ЯФІ МАЎ пра ін фар ма ваў аб пла нах да 2027 го да 
ар га ні за ваць вы твор часць трак тар най тэх ні кі на тэ ры то рыі Зім баб вэ. Ця пер гэ тыя пра ек ты 
зна хо дзяц ца ў ста дыі рэа лі за цыі. Так са ма ў пла нах — ар га ні за ваць су мес ную вы твор часць 
па са жыр скай і гру за вой тэх ні кі. Мі ністр пад крэс ліў, што гэ тая пра дук цыя ў перс пек ты-
ве мо жа па стаў ляц ца і на рын кі су сед ніх з Зім баб вэ кра ін. «Пе ра ва га су пра цоў ніц тва, 
якое мы пра па ну ем на шым парт нё рам, за клю ча ец ца ў тым, што мы на ву ча ем спе цы я-
ліс таў і аб слу гоў ван ню тэх ні кі, ка лі гэ та про даж га то вых вы ра баў, і збо рач ным апе ра цы ям, 
ін шым тэх на ла гіч ным пра цэ сам. На шы спе цы я ліс ты га то выя да доў гіх вы ез даў для якас най пе ра да чы кам-
пе тэн цый на шым парт нё рам», — ад зна чыў ён. Су пра цоў ніц тва з Зім баб вэ па лі ніі пра мыс ло вас ці Аляк сандр 
Яфі маў на зваў стра тэ гіч ным: «Зім баб вэ па ды вер сі фі ка цыі экс пар ту і раз віц ці экс парт ных па ста вак вы зна ча на 
як ад на з клю ча вых кра ін на аф ры кан скім кан ты нен це. У нас там да во лі шмат пла наў, і мы іх рэа лі зоў ва ем 
до сыць па спя хо ва».

У тэ му

Фо
 та

 Б
ел

 ТА
.

— Не менш важ ная су стрэ ча з мі ніст рам ін фар ма-
цыі, рэ кла мы і ра дыё вя шчан ня. Чым больш кра і ны 
бу дуць ве даць ад на пра ад ну, ра зу мець куль ту ру 
ад на ад ной, тым больш мы бу дзем ра зу мець, як 
раз ві ва юц ца на шы кра і ны, тым больш цес ны мі бу-
дуць на шы ўза е ма ад но сі ны. Не толь кі эка на міч ныя, 
але і куль тур ныя, і са цы яль ныя. А пунк таў су да кра-
нан ня ў нас вель мі шмат, — пе ра ка на на кі раў нік 
БСЖ. — Жан чын уся го све ту звяз ва юць заў сё ды та-
кія, мне зда ец ца, вель мі ад ноль ка выя каш тоў нас ці. 
Гэ та сям'я, дзе ці, зда роўе, раз віц цё дзя цей і зда роўе 
на цыі ў прын цы пе.

Ві зіт дэ ле га цыі Рэс пуб лі кі Зім баб вэ ў Бе ла русь 
стаў важ ным кро кам у раз віц ці між дзяр жаў ных ад-
но сін і ства рэн ні тры ва лай асно вы для доў га тэр мі-
но ва га і ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва ў роз ных 
сфе рах. Вы ні кі пра ве дзе ных пе ра га во раў свед чаць 
аб імк нен ні абод вух ба коў да да лей ша га па глыб-
лен ня парт нёр ства і рэа лі за цыі су мес ных пра ек-
таў, на кі ра ва ных на даб ра быт на ро даў Бе ла ру сі і 
Зім баб вэ.

АЙ ЧЫН НЫ МЕ ДЫ Я ДОС ВЕД 
НА ЭКС ПАРТ

Бе ла русь пра цяг вае су пра цоў ніц тва з Рэс пуб лі кай Зім-
баб вэ ў роз ных сфе рах, у тым лі ку ў ме ды яп рас то ры.

13 мая ў Бел тэ ле ра дыё кам па ніі па бы ваў мі ністр 

ін фар ма цыі, рэ кла мы і ра дыё вя шчан ня Рэс пуб-

лі кі Зім баб вэ Джэн фан МУС ВЕ РЭ.
Дэ ле га цыя з аф ры кан скай рэс пуб лі кі пры бы ла 

з мэ тай вы ву чыць струк ту ру і ўнут ра ную ра бо ту 
вя ду чых бе ла рус кіх ме ды я хол дын гаў, а так са-
ма аб мер ка ваць перс пек тыў ныя кі рун кі су пра-
цоў ніц тва. Асноў ны ак цэнт у пе ра га во рах быў 
зроб ле ны на рас пра цоў цы су мес ных іні цы я тыў, 
на кі ра ва ных на ўма ца ван не двух ба ко ва га парт-
нёр ства ў сфе ры СМІ. Абод ва ба кі пад крэс лі-
лі ста ноў чую ды на мі ку раз віц ця ад но сін па між 
дзвю ма кра і на мі.

Па сло вах стар шы ні На цы я наль най дзяр жаў-

най тэ ле ра дыё кам па ніі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іва-

на ЭЙ СМАН ТА, Зім баб вэ ба чыць у Бе ла ру сі прык-
лад па спя хо ва га су праць ста ян ня знеш ня му на ціс ку 
ў ін фар ма цый най пра сто ры.

Ці ка васць да бе ла рус кай ін фар ма цый най стра-
тэ гіі і га тоў насць да аб ме ну кан тэн там ад кры ва юць 
но выя маг чы мас ці для раз віц ця куль тур ных і ін фар-
ма цый ных су вя зяў па між дзвю ма кра і на мі. Экс пер ты 
мяр ку юць, што гэ та толь кі пер шы крок на шля ху да 
доў га тэр мі но ва га і плён на га су пра цоў ніц тва ў сфе-
ры ме дыя.

Ма рыя АСМА ЛОЎ СКАЯ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА. 

Бя гу чы стан па се ваў, перс пек ты вы ўра джаю-2025 і ме ры 
па пе ра адо лен ні на ступ стваў вяс но вых за ма раз каў аб мер ка ва лі 
ўчо ра на на ра дзе ў Прэм' ер-мі ніст ра Аляк санд ра ТУР ЧЫ НА, 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе ўра да.

Як пад крэс ліў Аляк сандр Тур чын, для па вы шэн ня ўра джай нас ці і зні жэн-
ня на ступ стваў за ма раз каў збож жа вая гру па па він на быць кам пен са ва на за 
кошт пе ра се ву па шко джа ных пло шчаў ад на га до вы мі тра ва мі і ку ку ру зай на 
зер не.

Па год на-клі ма тыч ныя ўмо вы бя гу ча га го да да зво лі лі сель ска гас па дар чым 
ар га ні за цы ям пры сту піць да вяс но вых па ля вых ра бот у са ка ві ку, што прак тыч-
на на ме сяц ра ней за іс ну ю чыя тэр мі ны. Ад нак цёп лае на двор'е чар га ва ла ся 
з рэз кім па ха ла дан нем і пра цяг лы мі за ма раз ка мі з кан ца кра са ві ка па пер шы 
ты дзень мая, што ад бі ла ся на раз віц ці сель ска гас па дар чых куль тур ва ўсіх 
рэ гі ё нах кра і ны. Най больш па цяр пе лі па се вы азі мых куль тур. Па шко джа ныя 
па се вы ад на знач на па тра бу юць да дат ко вых мер до гля ду, а тыя, якія не ўда-
ло ся вы ра та ваць, — пе ра ся ван ня.

— Усе ра бо ты па він ны быць за вер ша ны да 1 чэр ве ня. Так са ма ак цэн тую 
ўва гу, што без гас па дар часць не ўдас ца спі саць на ўмо вы на двор'я, — пад-
крэс ліў Прэм' ер-мі ністр.

У час зна хо джан ня ў Бе ла ру сі дзе ці прой дуць ме ды цын скае аб-
сле да ван не, атры ма юць не аб ход нае са на тор на-ку рорт нае ля чэн-
не, на ве да юць куль тур ныя ме ра пры ем ствы і зна ка выя гіс та рыч ныя 
аб' ек ты ў Мін ску і рэ гі ё нах.

Дзя цей з ін шых дзяр жаў за пра ша юць на ад па чы нак і азда раў лен-
не ў Бе ла русь што год з 2017 го да. За час дзе ян ня пра гра мы азда раў-
лен ча га ту рыз му ў на шай кра і не ад па чы лі і атры ма лі ля чэн не больш 
за 2,5 тыс. дзя цей з-за мя жы. Гэ та са дзей ні чае ўма ца ван ню да ве ру і 
ўза е ма ра зу мен ня ў ад но сі нах з дру жа люб ны мі кра і на мі, а так са ма 
раз віц цю су пра цоў ніц тва ў гу ма ні тар на-аду ка цый най сфе ры.

ГРА МАД СТВА

БЕ ЛА РУСЬ АР ГА НІ ЗУЕ АД ПА ЧЫ НАК 
І АЗДА РАЎ ЛЕН НЕ ДЛЯ 314 ДЗЯ ЦЕЙ З 10 КРА ІН
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Тыд ні два таму іш ла па ву лі цы 
ў Коб ры не і на поў ні цу ўды ха ла 
ча роў ны во дар квіт не ю ча га 
бэ зу. Вось та кой жа пры го жай 
па рой двац цаць сем га доў 
та му еха ла ў Коб рын, 
каб па зна ё міц ца з сям' ёй 
Се ле хаў, у якіх на ра дзі лі ся 
дзе ці.

Гэ та ця пер не каль кі ра зоў на год 
срод кі ін фар ма цыі друж на па ве дам-
ля юць пра на ра джэн не ў роз ных рэ-
гі ё нах кра і ны трай ні. Яшчэ ней кія тры 
дзе ся ці год дзі та му з'яў лен не на свет 
ад ра зу тра іх дзя цей бы ло па дзе яй 
да во лі рэд кай... Іван і Ма рыя та ды 
вы гля да лі кры ху раз губ ле ны мі. Вя-
до ма, цяж ка рас ціць трай нят, ка лі 
яшчэ і ста рэй шы ма лы. Ця пе раш-
нія ма ла дыя ма мы пры пад трым цы 
ба буль-дзя дуль з абод вух ба коў 
ня рэд кастог нуць, што начэй не да-

сы па юць з ад ным. А што га ва рыць, 
ка лі іх ад ра зу трое?! На ра дзі лі ся ма-
лень кі мі, кры ху ра ней за тэр мін з усі-
мі на ступ ства мі... Шчас це яшчэ, што 
свё кар са свяк роў кай жы лі на ад ной 
ву лі цы з імі. Баць кі Ма рыі рэ гу ляр на 
пе ра да ва лі пра дук ты, па куль тры ма-
лі ў вёс цы сваю гас па дар ку. Сло вам, 
да па ма га лі род ныя.

Дзяў чы нак на зва лі Ве ра, На дзя, 
Лю ба. Пас ля пер шай су стрэ чы я ўжо 
не страч ва ла су вя зяў з сям' ёй Се ле-
хаў, він ша ва ла з пер шым зван ком 
пер ша клас ніц, з за кан чэн нем шко-
лы. Мож на ска заць, ста ла свед кай 
та го, што баць кі не прос та пад ня лі 
дзя цей на но гі, а вы ха ва лі іх пра-
ца ві ты мі, ду шэў ны мі, са праўд ны мі 

людзь мі. Усе чац вё ра дзя цей Іва на 
і Ма рыі атры ма лі вы шэй шую аду ка-
цыю, пра цу юць. Не так даў но Ма рыя 
па ве да мі ла, што ўжо двой чы це шча. 
Ве ра і Лю ба ства ры лі сем'і. Ста рэй шы 
Мі ка лай ад крыў сваю спра ву.

Пра іх цу доў ную сям'ю мож на 
шмат рас каз ваць. Маё за хап лен не 
заў сё ды вы клі ка ла ўмен не ства раць 
і пад трым лі ваць тра ды цыі, ад ной 
з якіх з'яў ля ец ца ся мей ны ле та піс. 
Ён спраў на вя дзец ца ўжо мно гія 
га ды.

У тоў стым аль бо ме, за ўва жы ла, 
за хоў ва юц ца са мыя роз ныя ўзна-
га ро ды кож на га з гэ та га друж на га 
ся мей ства: шмат лі кія дып ло мы ста-
рэй ша га сы на Ко лі за спар тыў ныя 
да сяг нен ні, пра цоў ныя і ар мей скія 
за слу гі Іва на Сця па на ві ча, гра ма ты за 
пос пе хі Ве ры, На дзі, Лю бы. Са ма ме-
ней ад знак — у яе, Ма рыі. Але ж зра-
зу ме ла, што за пос пе хам кожнага ста-
іць яе пра ца. «Ад ну ра бо ту ро біш, — 
смя я ла ся не як ма ці ся мей ства, — 
яшчэ тры вы ла зіць. Але ж му сіш усё 
ра біць. Са бе пры стой ную су кен ку 

па шыць прос та ча су не ха пае». Шые 
яна, да рэ чы, прос та цу доў на.

Аль бом жа гэ ты так са ма яе рук 
тва рэн не. Трэ ба бы ло са браць, аб-
агу ліць, пры вес ці да адзі най фор мы 
парт рэ ты, бія гра фіі, ілюст ра цыі най-
перш дзя ду ляў і ба буль. Тут мож на 
пра чы таць, хто з іх дзе на ра дзіў ся, у 
якой сям'і, коль кі дзя цей вы га да ваў, 
дзе пра ца ваў, якія за слу гі меў. Ёсць 
звест кі пра кож на га з дзядзь коў і цё-
так ма лод ша га па ка лен ня сям'і Се-
ле хаў. Боль шасць ста ро нак скла дае 
гіс то рыя іх сям'і ў хра на ла гіч ным па-
рад ку, крок за кро кам. За раз аль бом 
пра цяг ва ец ца ўжо ў но вых та мах.

У гэ тай сям'і лю бяць ад но ад на-
го, лю бяць свой дом. Ён вы лу ча ец ца 
аку рат нас цю і да гле джа нас цю. Яго 
Іван і Ма рыя бу да ва лі шмат га доў. 
На дру гім па вер се, які ўтва рае пад-
да шак, Ма рыя з да па мо гай ся мей-
ні каў аб ста ля ва ла са праўд ны му зей. 
Боль шасць яго экс па на таў скла ла ма-
ё масць дзе да гас па да ра. Ка лі паў ста-
ла пы тан не раз бі раць дзе да ву ха ту, 
Ма рыя вы вез ла з га ры шча ўсё. Неш та 

за бра ла з куф раў сва іх ба буль і баць-
коў. І ця пер увесь цыкл ся лян ска га по-
бы ту ў рэ чах раз мяс ціў ся у ад ным вя-
лі кім па коі. І га лоў нае, усё гэ та сваё — 
яно па мя тае цяп ло рук пра ба буль 
і пра дзе даў. Маё за мі ла ван не вы клі-
ка ла, на прык лад, па лат ня ная тор бач-
ка, з якою дзед Іва на ха дзіў у шко лу. 
Та ды ўсе на сі лі сшыт кі ў па доб ных 
тор бах, толь кі за ха ваць на зва ную 
рэч пры хо дзі ла ў га ла ву да лё ка не 
ўсім. Драў ля ны са ма роб ны ло жак, 
яко му больш за сто га доў, вы гля дае 
са праўд ным ра ры тэ там. На ім усё, як 
у па за мі ну лым ста год дзі: сян нік за-
паў ня ец ца све жым се нам кож ны год 
на пя рэ дад ні Ка ляд. За сла ны ло жак 
са ма тка най бя ліз най, упры го жа ны 
са ма роб ны мі ка рун ка мі. Ад ной чы ў 
Се ле хаў бы ла гос ця з Фран цыі, дык 
па пра сі ла ся пе ра на ча ваць на гэ тым 
лож ку. І здзіў ля ла ся, дзе толь кі Ма-
рыя па зна хо дзі ла столь кі ба бу лі ных 
руч ні коў, аб ру саў, вы шы тых са ро чак! 
Яны раз ме шча ны ўздоўж сця ны. По-
бач ві сіць пле це ная ка лыс ка. Ткац-
кі ста нок, да рэ чы, у ра бо чым ста не. 

А са ма Ма рыя, аказ ва ец ца, умее 
ткаць, яе на ву чы ла гэ та му ма ці.

Кож ная му зей ная рэч мае сваю 
гіс то рыю. На вя лі кім ста ле знай-
шло ся мес ца знач кам і па свед чан-
ням аб тым, што баць ка Ма рыі быў 
удар ні кам пра цы. А чыр во ная стуж-
ка з над пі сам «Член клу ба пя ці ты-
сяч ніц» свед чыць, што ма ці яе бы ла 
пе ра да вой да яр кай. Пра лю бы экс-
па нат мо жа рас ка заць не толь кі ства-
раль ні ца ся мей на га му зея, але і кож-
 ная з да чок, сын. Для іх і ста ра юц ца 
Ма рыя Сця па наў на і Іван Сця па на віч, 
каб пом ні лі, ша на ва лі, га на ры лі ся.

...На іх свет лай пра стор най кух-
ні, дзе пах ла пе чы вам і да маш няй 
утуль нас цю, ду ма ла ся, што вось 
жа прос тыя лю дзі ра бо чых пра фе-
сій змаг лі па бу да ваць шчас лі вую 
сям'ю, ства рыць у до ме ат мас фе ру 
ней кай асаб лі вай ін тэ лі гент нас ці. 
У пад мур ку гэ та га бу дын ка, без-
умоў на, та лент Ма рыі як гас па ды-
ні і ма ці, грун тоў насць і аў та ры тэт 
Іва на як баць кі. Як вы гля дае, гэ та 
га лоў ныя каш тоў нас ці.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

НЕ ФАР МАТ

...СЯ МЕЙ НЫЯ КАШ ТОЎ НАС ЦІ

ПА СУТ НАС ЦІ

ПРА ГА 
ДА ЖЫЦ ЦЯ
Дрэн на ча ла ве ку 
быць ад на му. 
У прос тых сло вах — 
аб са лют ная іс ці на. 
Сям'я — гэ та ас но ва 
са цы я лі за цыі. І чым больш дзя цей 
за ад ным ста лом, тым больш 
яны адап та ва ныя да гра мад ска га 
жыц ця. Шмат дзет ныя сям'і — 
най леп шыя ле кі ад «ві ру саў» 
су час нас ці: ін фан ты ліз му і 
эга цэнт рыз му, абы яка вас ці да 
жыц ця.

Ай фо ны апош ня га па ка лен ня, паўд нё ва-
к арэй ская кас ме ты ка і фран цуз скія су кен кі 
не пры но сяць шчас це, на са мрэч ра дасць — у 
вя лі кай і друж най сям'і. Бры тан скія экс пер-
ты, якія ўжо пе рай шлі ў раз рад мэ маў, пад лі-
чы лі, што... ка ці ныя пры бі раль ні тан ней шыя 
за дзі ця чыя пад гуз кі. Ра зу ме е це, да ча го вя-
дуць? Гэ та пра ад но сі ны да сям'і і да пра ця гу 
свай го ро ду. А ча му ча ла век так імк нец ца 
да за мор ска га ад па чын ку, ча му су час ны 
«зу мер» жы ве ў «ме та су све це»? Най перш 
ад адзі но ты, дэ фі цы ту ся мей ных зно сін. 
Ні вод ны псі хо лаг не за ме ніць род на га ча-
ла ве ка, яко му ду шу мож на рас крыць ні бы 
бу сел кры лы. Не ўра жан ні ад па да рож жаў 
па све це, не сто сы каш тоў ных па пер, са мая 
га лоў ная ін вес ты цыя — на шы дзе ці.

А яшчэ ёсць геа па лі тыч ны і сак раль ны 
сэн сы. Зноў па шы ра юц ца ідэі на цыз му, 
пост на цыз му. Ка лі не ў ге та і канц ла ге-
рах зні шча юць, «рэ гу лю юць» ча ла вец тва, 
а праз сэн сы. «Звыш ідэя» тая ж — «за чы-
шчаць» жыц цё вую пра сто ру, пры кры ва-
ючы ся «вы со кай фі ла со фі яй». Ад вост ра ва 
Эпш тэй на праз Да вос са мы ка рот кі шлях 
у «су час ны канц ла гер». Ліч ба вы і кан цэп-
ту аль ны. Ча ла ве ка-твор цу пе ра тва ры лі 
ў спа жыў ца, муж чын скі і жа но чы свет — 
у ген дар ную рас пус ту, жан чы ну-пры га жу-
ню — у ра ды каль ную «фэ мэн» са зла ма най 
псі хі кай, а чай лдфры — у гла баль ную мо ду. 
На ват спра бу юць ра іць, як вы хоў ваць дзя-
цей: за мест баць коў ска га сло ва — юве наль-
ная юс ты цыя.

Ця гам ты ся ча год дзяў ча ла ве чы ге ній па-
бу да ваў пі ра мі ды, ад крыў но выя кан ты-
нен ты, даб ра ўся да кос ма су. А ця пер што, 
«на зад у пя чо ры»? І на пра мак га лоў на га 
ўда ру — сям'я. Бо без сям'і ня ма гра мад-
ства, кра і ны, бу ду чы ні. За мест шчас лі ва га, 
паў на важ ка га жыц ця — ліч ба. Ці не ў гэ тым 
той са мы жу дас ны апа ка ліп сіс — зруй на-
ваць сям'ю?

Вось ён, но вы свет — цы ві лі за цыя «ка-
лек тыў на га За ха ду». Але мы, як Брэсц кая 
крэ пасць, — тры ма ем ся. Сям'я ж гэ та яшчэ 
і бес кам пра міс ны тэст для гра мад ства. Па-
мя та е це, як у пас ля ва ен ны час лю дзі ства-
ра лі шмат дзет ныя сем'і. На ват ня гле дзя чы 
на су цэль нае па пя лі шча. А ў пост са вец кі 
пе ры яд шмат дзет насць ака за ла ся не «ў 
трэн дзе». Ця пер у шы ро кім сэн се час вяс-
ны — роск ві ту для дэ ма гра фіі. Гэ та наш не-
па хіс ны дзяр жаў ны курс.

Вель мі сім ва ліч на, што па су сед стве з 
Па ла цам Не за леж нас ці — РНПЦ «Ма ці і дзі-
ця». Не па да лёк бу ду юць Му зей дзяр жаў-
нас ці. Вось яна —сак раль ная ар хі тэк ту ра 
на шай не за леж нас ці. На ша дэ ма гра фіч-
ная па лі ты ка на су пе рак за ход няй кан цэп-
цыі зні шчэн ня. Гэ та пе ра мож ная пра га да 
жыц ця. Каб і на да лей за ся мей най бя се дай 
збі ра лі ся сем'і, каб з дзі ця чы мі ка ляс ка мі па 
ўтуль ных пар ках гу ля лі ма ту лі-шча бя ту хі, а 
га рэз лі выя дзе ці сва і мі руч ка мі аб ды ма лі 
су ро выя шча ці ніс тыя, але шчас лі выя тва ры 
та таў — баць ка зро біць усё.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

КОЖ НАЕ 
ПЯ ТАЕ ДЗІ ЦЯ — 
СА ШМАТ -
ДЗЕТ НАЙ СЯМ'І

Сям'я заў сё ды бы ла ся род 
жыц цё вых пры яры тэ таў бе-
ла ру саў. Па вод ле са цы я-
ла гіч на га да сле да ван ня, 
пра ве дзе на га Цэнт рам са-
цы я ла гіч ных і па лі тыч ных 
да сле да ван няў БДУ ў 2023 
го дзе, у бе ла ру саў сфар мі-
ра ва на ўстой лі вая са цы яль-
ная нор ма ад нос на жа да най 
коль кас ці дзя цей — два дзі-
ця ці ў сям'і. Ад нак, як ад зна-
чы ла на мес нік на чаль ні ка 

ўпраў лен ня на ро да на сель-

ніц тва, ген дар най і ся мей най 

па лі ты кі Мі ніс тэр ства пра цы і 

са цы яль най аба ро ны Свят ла на 

КО ВАЛЬ, больш за трэць су ай чын-
ні каў не рэа лі зу юць свае жа дан ні ў 
поў най ме ры, спы ня ю чы ся на ад-
ным дзі ця ці.

Га лоў ная пры чы на — па ве лі-
чэн не ўзрос ту ўступ лен ня ў шлюб 
і на ра джэн ня дзя цей. Як свед чыць 
ста тыс ты ка, ле тась ся рэд ні ўзрост 
ня вест, якія ўсту па лі ў пер шы шлюб, 
склаў 26,7 го да, жа ні хоў — 28,9, уз-
рост ма ці пры на ра джэн ні пер ша га 
дзі ця ці — 27,6 го да. Яшчэ ад на пры-
чы на, якая ўплы вае на на ра джаль-
насць, — ня ўстой лі васць шлю баў. 
Па каз чык коль кас ці раз во даў ста-
 біль на тры ма ец ца на ўзроў ні 3,4—
3,7 вы пад ку на ты ся чу на сель ніц-
 тва. Пры гэ тым больш за па ло ва з 
іх ад бы ва ец ца ў сем' ях, дзе ёсць 
не паў на лет нія дзе ці.

Боль шасць бе ла рус кіх сем' яў 
вы хоў вае ад но дзі ця. Па да ных 
пе ра пі су 2019 го да, 57,3 % сем' яў 
ма юць ад но дзі ця, 33,5 % — два іх і 
толь кі 9,2 % — тра іх і бо лей. У кра і -
не 122 ты ся чы шмат дзет ных сем' яў, 
у якіх вы хоў ва ец ца 400 ты сяч
дзя цей. Кож нае пя тае дзі ця ў Бе ла-
ру сі — ме на ві та з та кой сям'і. Пры 
гэ тым 80 % шмат дзет ных — сем'і з 
тры ма дзець мі і 20 % ма юць ча ты-
рох і больш дзя цей.

3,7 МІЛЬ ЯР ДА 
РУБ ЛЁЎ — 
НА ВЫ ПЛА ТУ 
ДА ПА МОГ

Са цы яль ная аба ро на сем' яў за-
бяс печ ва ец ца праз да па мо гі пры 
на ра джэн ні і пад час вы ха ван ня 
дзя цей, ся мей ны ка пі тал, ад рас ную 
са цы яль ную да па мо гу і са цы яль-
ныя па слу гі, га ран тыі ў сфе ры пра-
цы, пен сі ён нае за бес пя чэн не, жыл-
лё ва-крэ дыт ныя ад но сі ны. Сё ле та 
на вы пла ту дзяр жаў ных да па мог 

сем' ям вы дат ка ва на 3,7 міль яр да 
руб лёў, з іх амаль 2 міль яр ды — 
на вы пла ту да па мог на дзя цей ва 
ўзрос це да трох га доў. Вы пла та мі 
ахоп ле на амаль 348 ты сяч дзя цей, 
з іх 186 ты сяч — дзе ці да трох га доў. 
Па мер ад на ра зо вай да па мо гі ў су-
вя зі з на ра джэн нем дзі ця ці скла дае 
10 БПМ, з 1 мая — гэ та 4600 руб лёў, 
а пры на ра джэн ні дру го га і на ступ-
на га дзя цей — 14 БМП, або 6,5 ты-
ся чы руб лёў.

Па мер да па мо гі па до гля дзе дзі-
ця ці да трох га доў скла дае 860 руб-
лёў, дру го га і на ступ ных — 984 руб-
лі, дзі ця ці-ін ва лі да — 1107 руб лёў. 
Пры вы ха ван ні два іх дзя цей, адзін 
з якіх ва ўзрос це да трох га доў, 
на пра ця гу трох га доў вы плач ва-
ец ца дзве да па мо гі, якія су мар на 

скла да юць больш за 1200 руб лёў. 
Пры на ра джэн ні двай нят і трай нят 
сям'я атрым лі вае да дат ко вую да па-
мо гу на на быц цё рэ чаў пер шай не-
аб ход нас ці, і сён ня гэ та 925 руб лёў 
на кож нае дзі ця.

Ся мей ны ка пі тал 

пры на ра джэн ні 

ці ўсы наў лен ні 

трэ ця га і на ступ ных 

дзя цей скла дае 

33 275 руб лёў. 

Сё ле та на яго 

вы пла ты ў бюд жэ це 

пра ду гле джа на 

больш 

за 360 міль ё наў 

руб лёў. 

У «Бе ла рус бан ку» 

за ўвесь пе ры яд 

рэа лі за цыі пра гра мы 

ад кры та 146 ты сяч 

укла даў «Ся мей ны 

ка пі тал», на якія 

бы ло за лі ча на 

826 міль ё наў 

до ла раў і 1 міль ярд 

659 міль ё наў 

руб лёў. 

Шмат дзет ныя сем'і ма юць пра-
ва да тэр мі но ва вы ка рыс таць гэ тыя 
срод кі на бу даў ніц тва, рэ кан струк-
цыю, на быц цё жыл ля, па га шэн не 
крэ ды таў і па зык, вы да дзе ных на
такія мэ ты, атры ман не аду ка цыі і
ме ды цын скіх па слуг. На ця пе раш ні 
час пры ня та больш за 92 ты ся чы 
ра шэн няў аб да тэр мі но вым вы ка-
ры стан ні ся мей на га ка пі та лу.

ЖЫЛ ЛЁ З ДЗЯРЖ-
 ПАД ТРЫМ КАЙ

Яшчэ адзін кі ру нак дзяр жаў-
най пад трым кі — ад рас ная са-
цы яль ная да па мо га. Ле тась 
бяс плат ны мі пра дук та мі хар-
ча ван ня за бяс пе чы лі амаль 
9 ты сяч дзя цей ва ўзрос це 
да двух га доў. Ся рэд ні па-
мер та кой да па мо гі ў 2024-м 
склаў 220 руб лёў у ме сяц. 
Сё ле та ў пер шым квар та ле 
хар ча ван нем за бяс пе ча на 
ка ля 5 ты сяч дзя цей. Пры 

на ра джэн ні двай нят і трай нят 
та кое хар ча ван не да ец ца без 

улі ку да хо даў сям'і. У мі ну лым 
го дзе ім за бяс пе ча на больш за 

4 ты ся чы дзя цей.
Што ме сяч ную і ад на ра зо вую 

са цы яль ную да па мо гу на на быц-
цё пра дук таў хар ча ван ня, ле ка вых 
срод каў, адзен ня і абут ку, школь-
ных пры лад ле тась атры ма лі амаль 
62 ты ся чы ча ла век з лі ку сем' яў з 
дзець мі, у бя гу чым го дзе — ужо ка-
ля 13 ты сяч. Што ме сяч ную са цы яль-
ную да па мо гу ў 2024-м атры ма лі 
ка ля 46 ты сяч ча ла век з ка тэ го рыі 
шмат дзет ных сем' яў, сё ле та ў пер-
шым квар та ле — ка ля 9,5 ты ся чы. 
На ака зан не ад рас най са цы яль най 
да па мо гі ў гэ тым го дзе вы дат ка ва-
на 145 міль ё наў руб лёў.

Ся род ін шых ві даў пад трым кі 
сем' яў — пра цоў ныя і пен сі ён ныя 
га ран тыі, а так са ма да па мо га ў вы-
ра шэн ні жыл лё ва га пы тан ня. Што 
да ты чыц ца апош ня га, то льгот ны 
крэ дыт вы да ец ца ма ла дой сям'і з 
дву ма дзець мі пад 5 % га да вых на 
20 га доў, шмат дзет най сям'і — пад 
1 % га да вых на 40 га доў. Пры гэ-
тым дзяр жа ва аказ вае да па мо гу 
пры па га шэн ні за па зы ча нас ці па 
льгот ных крэ ды тах. Ма ла дым сем'-
ям пры на ра джэн ні пер ша га дзі ця ці 
фі нан са вая да па мо га пра да стаў ля-
ец ца ў па ме ры 10 % ад су мы за па-
зы ча нас ці па льгот ным крэ ды це і 
ў па ме ры 20 % — пры на ра джэн ні 
дру го га дзі ця ці. Для сем' яў з тры-
ма дзець мі дзяр жа ва па га шае 75 % 
ад су мы за па зы ча нас ці, з ча тыр ма і 
больш дзець мі су ма за па зы ча нас-
ці цал кам па га ша ец ца дзяр жа вай. 
Ле тась 5,6 ты ся чы ма ла дых сем' яў 
і 7,8 тысяч шмат дзет ных змаг лі па-
леп шыць свае жыл лё выя ўмо вы 
пры дзяр жаў най пад трым цы.

ПА ПО КЛІ ЧЫ 
СЭР ЦА

Пад трым ку 

сем' ям аказ ва юць 

і гра мад скія 

ар га ні за цыі, 

у пры ват нас ці 

Бе ла рус кі са юз 

жан чын. Пад яго 

эгі дай пра во дзіц ца 

шэ раг іні цы я тыў, 

ся род якіх — 

рэс пуб лі кан скі 

кон курс «Сям'я 

го да», фес ты валь 

«Ра зам» і ін шыя.

— Пад на шым па тра на жам зна-
хо дзяц ца сем'і, якія ма юць па трэ-
бу ў пад трым цы. У Мін ску ёсць 
шмат дзет ная сям'я, дзе баць ка 
адзін вы хоў вае да чок. Ён вы дат-
на спраў ля ец ца са сва і мі аба вяз-
ка мі, але з пад трым кай БСЖ гэ та 
ра біць пра сцей, — рас ка за ла на-

мес нік стар шы ні гра мад ска-

га аб' яд нан ня «Бе ла рус кі са юз 

жан чын», на мес нік ды рэк та ра 

па ме ды цын скай экс пер ты зе і 

са цы яль най рэ абі лі та цыі РНПЦ 

ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я -

ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва

Іна САЛ ДА ЦЕН КА. — Дапамагалі 
і сям'і з Го мель скай воб лас ці, дзе 
ад на ма ма вы хоў ва ла дзі ця і тра пі-
ла ў скла да ную сі ту а цыю — цяж ка 
за хва рэ ла і бы ла шпі та лі за ва на ў 

Мінск на ча ты ры ме ся цы. Мы хут ка 
знай шлі па тра наж ную сям'ю, якая 
за бра ла да ся бе дзі ця на гэ ты час, 
і пад трым лі ва лі жан чы ну, на вед ва-
лі яе ў баль ні цы. Так мы да па ма га-
ем па по клі чы сэр ца.

Як ад зна чы ла стар шы ня гра-

мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус-

кая аса цы я цыя шмат дзет ных 

баць коў» Тац ця на КРАЎ ЧАН КА, 
у 1990-х у на шай кра і не бы ла ніз кая 
на ра джаль насць. У Мін ску на ліч ва-
ла ся менш за 2 ты ся чы шмат дзет ных 
сем' яў і ка ля 56 ты сяч — ва ўсёй Бе-
ла ру сі. Ця пер гэ та ад па вед на ка ля 
18 ты сяч і 123 ты сяч. Сі ту а цыю ўда-
ло ся змя ніць з па чат ку 2000-х, ка лі 
Прэ зі дэнт пад пі саў указ аб бу даў-
ніц тве льгот на га жыл ля для шмат-
дзет ных сем' яў. Гэ та ста ла пер шай 
ме рай, дзя ку ю чы якой бе ла ру сы 
па ча лі вяр тац ца да тра ды цый ных 
усто яў, ка лі сем'і бы лі вя лі кі мі.

Але на КРА ВЕЦ.

Крыніца інфаграфікі 

Нацыянальны статыстычны 

камітэт Рэспублікі Беларусь

МА ЮЦЬ ДЗЯ ЦЕЙ ВА ЎЗРОС ЦЕ ДА 18 ГА ДОЎ

СЯ РЭД НІ ЎЗРОСТ УС ТУП ЛЕН НЯ 
Ў ПЕР ШЫ ШЛЮБ У 2024 ГО ДЗЕ

(га доў)
Жан чы ны Муж чы ны

У 2024 го дзе ўпер шы ню ўсту пі лі ў шлюб 
28 146 жан чын і 29 776 муж чын

ДО ЛЯ ЎСТУ ПІЎ ШЫХ У ШЛЮБ

Муж чы ны

Муж чы ны

Жан чы ны

Жан чы ны

(у пра цэн тах)
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У ЦЭНТ РЫ ЎВА ГІ ДЗЯР ЖА ВЫ...

КЛОПАТ АБ ДОМЕ І ДЗЕЦЯХ З'ЯЎЛЯЕЦЦА АБАВЯЗКАМ
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Маці з дочкамі ў хатнім музеі.
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Для баць коў са мае важ нае, са мае 
да ра гое, дзе ля ча го, улас на, 
і жы вём — гэ та дзе ці. Яны — на ша 
сён ня і на ша заўт ра. А вось якое?

У поў най сям'і, дзе ёсць ма ма і та-
та, дзе ці рас туць шчас лі вы мі, бо нех та 
адзін не во ін на гэ тым «по лі». Ма ту ля, як 
бы яна ні ста ра ла ся, не спра віц ца з усім 
без баць кі, бо дзя цей жа трэ ба не толь-
кі кар міць, адзя ваць ды абу ваць. Трэ ба 
зай маць іх воль ны час: ра зам ма ля ваць, 
гу ляць, чы таць ра зум ныя кніж кі, ра біць
уро кі... Але ж пры  тым ні хто не ад мя няў 
ра бо ту, кло пат пра гро шы, быт. Ін шы мі 
сло ва мі, «воз» гэ ты зу сім не для жан чы-
ны. Муж чы ну, ка лі ён за ста ец ца з дзі цем 
ці дзець мі, ця жэй удвая. А вось ра зам — і 
ляг чэй, і ве ся лей.

Та та, зга дзі це ся, ча ла век не за мен ны, 
асаб лі ва для хлоп чы каў, бо ка ля яго ма-
лыя ву чац ца мно гім муж чын скім спра-
вам: штось ці май стра ваць, пры бі ваць, 
габ ля ваць, ра ман та ваць... Пры гэ тым 
ма лыя на гляд на пе рай ма юць баць каў
до свед, яго ўмен не і ве ды. У бу ду чым
ўсё мо жа спат рэ біц ца.

Ды і ў вы ха ван ні дзяў чы нак та та зу сім 
не ў ба ку. Адзін з ма іх зна ё мых усіх тра іх 
да чу шак браў з са бой на ры бал ку і ў лес, 
ву чыў май стра ваць, кі ра ваць ма шы най.

Шмат ча му дзе ці ву чац ца і по бач з ма-
ту ляй: га та ваць, пры бі раць, вы рошч ваць 
га род ні ну, вя заць, ра біць пры чос кі... Дзя-
ку ю чы гэ тым на вы кам пад лет кам ляг чэй 
по тым вы браць са бе пра фе сіі.

Але ж га лоў нае з са мых пер шых га доў, 
па куль ёсць ці ка васць і жа дан не, — ма лых 
трэ ба пры ву чыць да пра цы, да пэў ных аба-
вяз каў па до му, па гас па дар цы. Ка лі гэ ты 
час упус ціць, у сям'і, як мне зда ец ца, не-
па збеж на ўзнік нуць праб ле мы. На ад рас 
пад рос лых дзя цей ра ней ці паз ней, але па-
сып люц ца па про кі. Каб не чуць іх, пад лет-
кам не за хо чац ца іс ці да моў... І та ды, каб 
усё на ла дзіць, аба ім баць кам прый дзец ца 
пры клас ці ня ма ла на ма ган няў.

...Ра зу мею: усе лю дзі роз ныя, сем'і — 
так са ма, але ж вель мі хо чац ца, каб 
шчас лі вых у нас бы ло як ма га больш, 
каб баць кі ра зам з дзець мі ра да ва лі ся 
кож на му но ва му дню і та му, што жы вуць 
на гэ тай зям лі.

Тац ця на ЧЭ КЕД,

г. Го мель.

ПРОСТЫЯ РЭЧЫ

ХАЙ ШЧАСЛІВЫХ 
У НАС БУДЗЕ БОЛЬШ

ПА-БРА ТЭР СКУ, З ДОБ РЫМ СЛО ВАМ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«На Ні кей скім са бо ры 1700 
га доў та му бы лі за цвер джа ны 
даг ма ты хрыс ці ян ства, па клаў-
шы па ча так адзі най цар коў най 
тра ды цыі. Гэ тыя па дзеі не толь кі 
вы зна чы лі ход рэ лі гій на га жыц-
ця, але і зра бі лі вя лі кі ўплыў на 
куль ту ру, фі ла со фію і ўстоі гра-
мад ства, — ад зна ча ец ца ў пры ві-
таль ным зва ро це На тал лі КА ЧА-

НА ВАЙ, Стар шы ні Са ве та Рэс-

пуб лі кі На цы я наль на га Схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. — ... Сён ня 
ўзні кае за ка на мер ная не аб ход-
насць аб' яд наць ро зу мы і сэр цы 
лю дзей, не раў на душ ных да ба га-
тай спад чы ны хрыс ці ян скай дум кі, 
і ад ста яць сваё на ту раль нае пра ва 
на кан фе сій ную і ду хоў ную ідэн-
тыч насць. Бе ла ру сы як ад да ныя 
за ха валь ні кі ве ры, на бож нас ці, 
та ле рант нас ці і мі ла сэр нас ці дэ-
ман стру юць сваю ра шу часць у 
аба ро не ма раль ных ары ен ці раў, 
якія не зні ка юць, і га то выя дзя-
ліц ца свят лом доб рай во лі з ад-

на дум ца мі». Упаў на ва жа ны па 

спра вах рэ лі гій і на цы я наль-

нас цяў пры Са ве це Мі ніст раў 

Бе ла ру сі Аляк сандр РУ МАК ад 
ся бе да даў, што ра шэн ні, пры ня-
тыя на Ні кей скім са бо ры, за кла лі 
тра ды цыю су мес на га пры няц ця 
ра шэн няў па клю ча вых пы тан-
нях. Гэ та так бліз ка бе ла рус ка му 
на ро ду — усе пы тан ні і праб ле мы 
вы ра шаць та ла кой. І ў ця пе раш ні 
час ка ла саль ны до свед хрыс ці ян-
ства мо жа па слу жыць гра мад ству: 
дзяр жа ва ста віць сва ёй мэ тай вы-
ра шэн не пы тан няў сям'і і мо ла дзі, 
фар мі ра ван не зда ро вай на цыі, 
ума ца ван не ма ра лі і па чуц ця па-
тры я тыз му.

— Даг ма ты ве ры заў сё ды раз-
гля да лі ся не прос та як ба га слоў-
скія фар му лёў кі, а як ас но ва для 
пра віль на га ду хоў на га жыц ця як 
для асоб ных хрыс ці ян, так і для 
ўсёй Царк вы. Ча ла век жы ве так, 
як ён ве рыць, як ён ус пры мае на-
ва коль ны свет, як ра зу мее сваё 
пры зна чэн не і якія ду хоў ныя за ко-
ны ста віць у асно ву, — пад крэс ліў 

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі 

Ве ні я мін, Па тры яр шы Эк зарх 

усяе Бе ла ру сі.

Пра агуль ныя ка ра ні для ўсіх 
хрыс ці ян ад імя ка та лі коў Бе ла-
ру сі ка заў і ар цы біс куп Юзаф 

Ста неў скі, міт ра па літ Мін ска-

Ма гі лёў скі, на га даў шы сло вы 
ня даў на спа чы ла га Рым ска га 
Па пы Фран ціш ка: «Хрыс тос жы-
вы, а ра зам з ім жы вы і той, хто 
да кра нец ца да яго праз сло вы ці 
пры час це, ён ста но віц ца на но ва 
ма ла дым праз ма ла досць Ісу са 
Хрыс та». Пра гу ча ла па жа дан не: 
«каб на ша гра мад ства, наш на род 
заў сё ды быў ма ла ды не за леж на 
ад уз рос ту».

На РОД — як агуль ны род ці 
сям'я, да якой на ле жаць прад-
стаў ні кі роз ных эт ніч ных груп і ве-
ра выз нан няў. І ка лі ў ней кіх кра і-
нах гэ та ста но віц ца праб ле май, то 
ў Бе ла ру сі яе на огул ня ма. Тут свае 
куль тур ныя і рэ лі гій ныя тра ды цыі 
іс ну юць без су пя рэч нас цяў. Пра 
агуль ны ко рань усіх аў ра міч ных 
рэ лі гій — іу да із му, хрыс ці ян ства
і іс ла му — на га даў Муф тый 

Му суль ман ска га рэ лі гій на га 

аб' яд нан ня ў Бе ла ру сі Абу-Бе кір 

Ша ба но віч:

— Уся выш ні Гас подзь так ства-
рыў свет, што пры хо дзі лі Пра ро кі, 
каб да нес ці ўсім, хто ў ім жы ве, 
даг ма ты агуль на га жыц ця. У Бе ла-
ру сі іс лам ужо сё мае ста год дзе, ад 
та го ча су, ка лі му суль ма не прый-
шлі з Па вол жа і ін шых рэ гі ё наў і 
апы ну лі ся тут у ата чэн ні хрыс ці ян. 
Гэ тае ася род дзе да та кой сту пе ні 
бы ло пры дат нае і іудзе ям, і му-
суль ма нам, што за ха ваў ся мір, 
спа кой, уза е ма ра зу мен не і ўза-
е ма дзе ян не ва ўсіх жыц цё вых 
спра вах. А гэ та най перш пра ца, 
по быт, ся мей ныя ад но сі ны, уза е-
ма ра зу мен не і пад трым ка ва ўсіх 
бе дах, су мес ныя свя ты з роз ны-
мі на цы я наль ны мі і рэ лі гій ны мі 
ад цен ня мі. Я па мя таю з дзі ця чых 
га доў, ка лі ў на шай Іў еў скай аб-
шчы не ў рэ лі гій ныя (не му суль-
ман скія) свя ты ні ко лі не вы кон-
ва лі ра бо ты, бач най для ін шых 
вер ні каў, каб не пры нес ці ні я ка га 
су мне ву, ні я кай крыў ды, ні я ка га 
вы клі ку сва і мі дзе ян ня мі. Тое ж 

ад бы ва ла ся і ў на шы му суль ман-
скія свя ты... Нас, гра ма дзян Бе ла-
ру сі, ра дуе тое, што ма ем та кі ачаг 
уза е ма ра зу мен ня як у пра цы, так 
і ў ас тат ніх жыц цё вых кі рун ках і 
асаб лі ва ў аба ро не та го, што на-
пра ца ва лі лю дзі.

Шмат якія пы тан ні мож на 
вы ра шаць па-бра тэр ску — вось 
до свед Бе ла ру сі. І ў пры ві тан ні 
Над звы чай на га і Паў на моц-

на га Па сла Ра сіі ў Бе ла ру сі 

Ба ры са ГРЫЗ ЛО ВА га ва ры ла ся 
пра «сі лу дыя ло гу і пе ра адо лен ня 
роз на га лос сяў». Кі ры ла-Мя фо-
дзі еў скія чы тан ні — ад на з пля-
цо вак для аб мер ка ван ня, да якой 
да лу ча ны на ву коў цы з кра ін як 
Ус хо ду, так і За ха ду. І бе ла рус-
кім да след чы кам — ба га сло вам, 
куль ту ро ла гам, фі ло са фам, гіс-
то ры кам, фі ло ла гам — ёсць пра 
што свед чыць: на ад крыц ці фо ру-
му на га да лі пра шэ раг юбі лей ных 
дат, знач ных для Бе ла рус кай пра-
ва слаў най царк вы і гра мад ства 
на огул.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Наименование банка: ЗАО «МТБанк», г. Минск

Аудиторское заключение 
Г-ну Шидловичу Дмитрию Петровичу, Председателю Правления ЗАО «МТБанк»

Акционерам, Наблюдательному совету, Аудиторскому комитету и Правлению ЗАО «МТБанк»

Мнение

Мы провели аудит финансовой отчетности Закрытого акционерного общества «МТБанк» (далее – ЗАО «МТБанк» или «Банк») (место нахождения: 
220007, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Толстого, 10, дата государственной регистрации: 14 марта 1994 года, регистрационный номер в Едином 
государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей: 100394906), состоящей из отчета о финансовом положении по 
состоянию на 31 декабря 2024 года, отчета о совокупном доходе, отчета об изменениях в капитале и отчета о движении денежных средств за год, 
закончившийся на указанную дату, а также примечаний к финансовой отчетности, включая краткий обзор основных положений учетной политики 
(далее по тексту – «финансовая отчетность»). 
По нашему мнению, прилагаемая финансовая отчетность отражает достоверно во всех существенных отношениях финансовое положение Банка по 
состоянию на 31 декабря 2024 года, а также его финансовые результаты и движение денежных средств за год, закончившийся на указанную дату, в 
соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО).

Основание для выражения мнения

Мы провели аудит в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь «Об аудиторской деятельности», национальными правилами ауди-
торской деятельности, действующими в Республике Беларусь, и Международными стандартами аудита (МСА). Наши обязанности в соответствии с 
этими правилами и стандартами описаны далее в разделе «Ответственность аудиторской организации за аудит финансовой отчетности» нашего за-
ключения. Мы независимы по отношению к Банку в соответствии с принятым Советом по международным стандартам этики для бухгалтеров (СМСЭБ) 
Международным кодексом этики профессиональных бухгалтеров (включая международные стандарты независимости) (Кодекс СМСЭБ) и этическими 
требованиями, применимыми к нашему аудиту финансовой отчетности в Республике Беларусь, и нами выполнены прочие этические обязанности в 
соответствии с этими требованиями и Кодексом СМСЭБ. 
Мы полагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения 
нашего мнения.

Ключевые вопросы аудита 

Ключевые вопросы аудита – это вопросы, которые, согласно нашему профессиональному суждению, являлись наиболее значимыми для нашего 
аудита финансовой отчетности за текущий период. Эти вопросы были рассмотрены в контексте нашего аудита финансовой отчетности в целом и при 
формировании нашего мнения об этой отчетности, и мы не выражаем отдельного мнения по этим вопросам. В отношении указанного ниже вопроса 
наше описание того, как данный вопрос был рассмотрен в ходе нашего аудита, приводится в этом контексте.
Мы выполнили обязанности, описанные в разделе «Ответственность аудиторской организации за аудит финансовой отчетности» нашего заключения, 
в том числе по отношению к этому вопросу. Соответственно, наш аудит включал выполнение процедур, разработанных в ответ на нашу оценку рисков 
существенного искажения финансовой отчетности. Результаты наших аудиторских процедур, в том числе процедур, выполненных в ходе рассмотрения 
указанного ниже вопроса, служат основанием для выражения нашего аудиторского мнения о прилагаемой финансовой отчетности.

Ключевой вопрос аудита
Как соответствующий ключевой вопрос был рассмотрен в ходе 
нашего аудита

Резерв под ожидаемые кредитные убытки по кредитам клиентам в соответствии с МСФО (IFRS) 9

Определение величины резерва под ожидаемые кредитные убытки 
по кредитам клиентам является ключевой областью суждения руко-
водства Банка. 
Выявление факторов значительного увеличения кредитного риска, 
включающее выявление изменения риска наступления дефолта на про-
тяжении всего оставшегося срока действия финансового инструмента, 
выявление наступления дефолта («этапы обесценения»), а также 
определение значений вероятности дефолта, уровня восстановления и 
прогнозной информации являются процессом, включающим значитель-
ное использование профессионального суждения и допущений. 
Использование различных моделей и допущений в расчете ожидаемых 
кредитных убытков может существенно повлиять на уровень резерва 
под ожидаемые кредитные убытки по кредитам клиентам. В силу суще-
ственности сумм кредитов клиентам, а также значительного использо-
вания профессионального суждения, оценка резерва под ожидаемые 
кредитные убытки представляет собой ключевой вопрос аудита.
Информация о резерве под ожидаемые кредитные убытки по кредитам 
клиентам, а также подход руководства Банка к оценке и управлению кре-
дитным риском описаны в Примечаниях 7 и 24 к финансовой отчетности.

В отношении расчета резерва под ожидаемые кредитные убытки по кре-
дитам клиентам наши аудиторские процедуры включали в себя анализ 
методологии, тестирование средств контроля над процессом кредитования 
клиентов, включая тестирование контролей по учету просроченной задол-
женности, а также процедуры по выявлению факторов значительного увели-
чения кредитного риска и наступления дефолта по кредитам клиентам.
Мы рассмотрели допущения, исходные данные, использованные Банком, 
а также модели расчета вероятности дефолта, уровня восстановления и 
прогнозной информации. Мы проанализировали классификацию кредитов 
по этапам обесценения и математическую корректность расчета резерва 
под ожидаемые кредитные убытки.
По индивидуально существенным кредитам юридическим лицам, а также кре-
дитам, имеющим повышенный кредитный риск, мы провели анализ финансо-
вого состояния заемщиков, наличия просроченной и реструктуризированной 
задолженности, а также обеспеченности задолженности по кредитам.
Мы рассмотрели последовательность применения руководством Банка 
суждений при расчете резерва под ожидаемые кредитные убытки.
Мы изучили информацию о резерве под ожидаемые кредитные убытки по 
кредитам, раскрытую в примечаниях к финансовой отчетности.

Ответственность руководства и Аудиторского комитета ЗАО «МТБанк» за финансовую отчетность

Руководство несет ответственность за подготовку и достоверное представление указанной финансовой отчетности в соответствии с требованиями 
МСФО и за систему внутреннего контроля, которую руководство считает необходимой для подготовки финансовой отчетности, не содержащей суще-
ственных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок. 
При подготовке финансовой отчетности руководство несет ответственность за оценку способности Банка продолжать непрерывно свою деятельность, 
за раскрытие в соответствующих случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, и за составление отчетности на основе допущения о 
непрерывности деятельности, за исключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать Банк, прекратить его деятельность или когда 
у него нет реальной альтернативы таким действиям.
Аудиторский комитет ЗАО «МТБанк» несет ответственность за надзор за процессом подготовки финансовой отчетности Банка.

Ответственность аудиторской организации за аудит финансовой отчетности 

Наши цели заключаются в получении разумной уверенности в том, что финансовая отчетность в целом не содержит существенных искажений вследствие 
недобросовестных действий или ошибок, и в выпуске аудиторского заключения, содержащего наше мнение. Разумная уверенность представляет собой 
высокую степень уверенности, но не является гарантией того, что аудит, проведенный в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь 
«Об аудиторской деятельности», национальными правилами аудиторской деятельности, действующими в Республике Беларусь, и Международными 
стандартами аудита, всегда выявит существенное искажение при его наличии. Искажения могут быть результатом недобросовестных действий или 
ошибок и считаются существенными, если можно обоснованно предположить, что по отдельности или в совокупности они могли бы повлиять на эко-
номические решения пользователей, принимаемые на основе этой финансовой отчетности.
В рамках аудита, проводимого в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь «Об аудиторской деятельности», национальными прави-
лами аудиторской деятельности, действующими в Республике Беларусь, и Международными стандартами аудита, мы применяем профессиональное 
суждение и сохраняем профессиональный скептицизм на протяжении всего аудита. Кроме того, мы выполняем следующее: 
 выявляем и оцениваем риски существенного искажения финансовой отчетности вследствие недобросовестных действий или ошибок; разрабаты-
ваем и проводим аудиторские процедуры в ответ на эти риски; получаем аудиторские доказательства, являющиеся достаточными и надлежащими, 
чтобы служить основанием для выражения нашего мнения. Риск необнаружения существенного искажения в результате недобросовестных действий 
выше, чем риск необнаружения существенного искажения в результате ошибок, так как недобросовестные действия могут включать сговор, подлог, 
умышленный пропуск, искаженное представление информации или действия в обход системы внутреннего контроля;
 получаем понимание системы внутреннего контроля, имеющей значение для аудита, с целью разработки аудиторских процедур, соответствующих 
обстоятельствам, но не с целью выражения мнения об эффективности системы внутреннего контроля Банка; 
 оцениваем надлежащий характер применяемой учетной политики и обоснованность оценочных значений, рассчитанных руководством, и раскрытия 
соответствующей информации;
 делаем вывод о правомерности применения руководством допущения о непрерывности деятельности, и, на основании полученных аудиторских 
доказательств, вывод о том, имеется ли существенная неопределенность в связи с событиями или условиями, которые могут вызвать значительные 
сомнения в способности Банка продолжать непрерывно свою деятельность. Если мы приходим к выводу о наличии существенной неопределенности, 
мы должны привлечь внимание в нашем аудиторском заключении к соответствующему раскрытию информации в финансовой отчетности или, если 
такое раскрытие информации является ненадлежащим, модифицировать наше мнение. Наши выводы основаны на аудиторских доказательствах, 
полученных до даты нашего аудиторского заключения. Однако будущие события или условия могут привести к тому, что Банк утратит способность 
продолжать непрерывно свою деятельность;
 проводим оценку представления финансовой отчетности в целом, ее структуры и содержания, включая раскрытие информации, а также того, пред-
ставляет ли финансовая отчетность лежащие в ее основе операции и события так, чтобы было обеспечено их достоверное представление; 
 получаем достаточные надлежащие аудиторские доказательства в отношении финансовой информации организаций и хозяйственной деятельности 
Банка, чтобы выразить мнение о финансовой отчетности. Мы отвечаем за общее руководство, контроль и проведение аудита Банка. Мы являемся 
единолично ответственными за наше аудиторское мнение.
Мы осуществляем информационное взаимодействие с Наблюдательным советом и Аудиторским комитетом ЗАО «МТБанк» доводя до их сведения, 
помимо прочего, информацию о запланированном объеме и сроках аудита, а также о существенных замечаниях по результатам аудита, в том числе 
о значительных недостатках системы внутреннего контроля, если мы выявляем таковые в процессе аудита. 
Мы также предоставляем Наблюдательному совету и Аудиторскому комитету ЗАО «МТБанк» заявление о том, что мы соблюдали все соответствующие 
этические требования в отношении независимости и информировали их обо всех взаимоотношениях и прочих вопросах, которые можно обоснованно 
считать оказывающими влияние на независимость аудитора, а в необходимых случаях – о действиях, осуществленных для устранения угроз, или 
принятых мерах предосторожности.
Из тех вопросов, которые мы довели до сведения Наблюдательного совета и Аудиторского комитета ЗАО «МТБанк», мы определяем вопросы, которые 
были наиболее значимыми для аудита финансовой отчетности за текущий период и которые, следовательно, являются ключевыми вопросами аудита. 
Мы описываем эти вопросы в нашем аудиторском заключении, кроме случаев, когда публичное раскрытие информации об этих вопросах запрещено 
законом или нормативным актом, или когда в крайне редких случаях мы приходим к выводу о том, что информация о каком-либо вопросе не должна 
быть сообщена в нашем заключении, так как можно обоснованно предположить, что отрицательные последствия сообщения такой информации пре-
высят общественно значимую пользу от ее сообщения. 

Руководитель задания
Ярмакович Ольга Михайловна
Генеральный директор

Квалификационный аттестат аудитора Министерства финансов Республики Беларусь № 0002233.
Свидетельство о соответствии квалификационным требованиям и требованиям к деловой репутации, 
предъявляемым к аудиторам, оказывающим аудиторские услуги в банках, открытом акционерном 
обществе «Банк развития Республики Беларусь», небанковских кредитно-финансовых организациях, 
банковских группах и банковских холдингах № 145.

Руководитель аудиторской группы
Корик Валерия Сергеевна

Квалификационный аттестат аудитора Министерства финансов Республики Беларусь № 0002718.
Свидетельство о соответствии квалификационным требованиям и требованиям к деловой репутации, ным требованиям и требованиям к деловой репутации, 
предъявляемым к аудиторам, оказывающим аудиторские услуги в банках, открытом акционерном предъявляемым к аудиторам, оказывающим аудиторские услуги в банках, открытом акционерном 
обществе «Банк развития Республики Беларусь», небанковских кредитно-финансовых организациях, обществе «Банк развития Республики Беларусь», небанковских кредитно-финансовых организациях, 
банковских группах и банковских холдингах № 167.банковских группах и банковских холдингах № 167.

Дата подписания аудиторского заключения – 13 февраля 2025 года

Председатель Правления ЗАО «МТБанк» Шидлович Дмитрий Петрович

Сведения об аудиторской организации
Наименование: Общество с ограниченной ответственностью «Б1 Аудиторские услуги».
Зарегистрировано 7 апреля 2005 года в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за №190616051. 
Является членом Аудиторской палаты с 26 декабря 2019 года.
Регистрационный номер записи аудиторской организации в аудиторском реестре – 10051, дата включения в аудиторский реестр – 1 января 2020 года.
Местонахождение: 220004, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Клары Цеткин, 51а, 15 этаж.

Финансовая отчетность по МСФО за 2024 год

Отчет о финансовом положении
По состоянию на 31 декабря 2024 года
(в тысячах белорусских рублей)

Прим.
31 декабря 

2024 г.
31 декабря 

2023 г.

Активы

Денежные средства и их эквиваленты 5 1 301 815 867 706

Средства в кредитных и финансовых организациях 6 58 666 82 138

Кредиты, выданные клиентам 7 2 828 907 2 338 280

Инвестиционные ценные бумаги 8 147 683 88 663

Основные средства и активы в форме права пользования 9 55 252 48 470

Нематериальные активы 10 63 420 45 035

Прочие активы 12 54 084 40 453

Итого активы 4 509 827 3 510 745

Обязательства

Средства кредитных организаций 13 108 201 106 931

Средства клиентов 14 3 313 452 2 482 054

Выпущенные долговые ценные бумаги 15 189 303 170 666

Текущие обязательства по налогу на прибыль 3 501 2 088

Отложенные обязательства по налогу на прибыль 11 33 629 27 276

Субординированная задолженность 16 74 246 67 919

Прочие обязательства 12 45 909 44 622

Итого обязательства 3 768 241 2 901 556

Капитал

Уставный капитал 17 110 426 110 426

Резерв переоценки инвестиционных ценных бумаг 1 592 1 643

Резерв переоценки основных среств 9 4 158 2 233

Нераспределенная прибыль 17 625 410 494 887

Итого капитал 741 586 609 189

Итого капитал и обязательства 4 509 827 3 510 745

Отчет о совокупном доходе 
За год, закончившийся 31 декабря 2024 года
(в тысячах белорусских рублей)

Прим. 2024 г. 2023 г.

Процентные доходы, рассчитанные с использованием 
метода эффективной процентной ставки

Кредиты клиентам 290 239 238 263

Средства в кредитных и финансовых организациях 20 295 4 435

Инвестиционные ценные бумаги 4 404 3 950

314 938 246 648

Прочие процентные доходы 19 463 10 978

Процентные расходы

Средства клиентов (122 160) (50 748)

Выпущенные долговые ценные бумаги (14 916) (6 245)

Средства кредитных организаций (4 420) (3 547)

Субординированная задолженность (4 060) (3 355)

Обязательства по операционной аренде (632) (332)

(146 188) (64 227)

Чистый процентный доход до формирования 
оценочных резервов под ожидаемые кредитные 
убытки по финансовым инструментам

188 213 193 399

Формирование оценочных резервов под ожидаемые кре-
дитные убытки по финансовым инструментам

5, 6, 7, 
8, 12, 19

(13 749) (21 660)

Чистый процентный доход 174 464 171 739

Комиссионные доходы 21 193 712 169 856

Комиссионные расходы 21 (105 245) (94 519)

Реализованные доходы/(расходы) по инвестиционным 
ценным бумагам, реклассифицированные в отчет 
о прибылях и убытках

14 121

Чистые доходы по операциям в иностранной валюте 20 67 283 52 506

- торговые операции 68 163 49 153

- переоценка валютных статей (883) 3 351

- операции с валютными производными инструментами 3 2

Чистые доходы по операциям c драгоценными металлами 2 034 585

Прочие доходы 22 24 858 36 839

Непроцентные доходы 182 656 165 388

Расходы на персонал 23 (98 289) (83 010)

Амортизация 9, 10 (21 440) (19 727)

Прочие операционные расходы 23 (60 185) (57 786)

Прочие расходы от обесценения 12 (637) (348)

Непроцентные расходы (180 551) (160 871)

Прибыль до расходов по налогу на прибыль 176 569 176 256

Расходы по налогу на прибыль 11 (46 046) (44 973)

Прибыль за год 130 523 131 283

Прибыль за год 130 523 131 283

Прочий совокупный доход

Прочий совокупный доход, подлежащий реклассификации 
в состав прибыли или убытка в последующих периодах

Сумма накопленной прибыли/(убытка), 
реклассифицированная в состав прибыли или убытка 
в результате выбытия долговых инструментов, 
оцениваемых по справедливой стоимости через 
прочий совокупный доход

(14) (121)

Чистая величина изменения справедливой 
стоимости долговых инструментов, оцениваемых 
по справедливой стоимости 
через прочий совокупный доход

(1 033) 887

Величина изменения оценочного резерва 
под ожидаемые кредитные убытки по долговым 
инструментам, оцениваемым по справедливой 
стоимости через прочий совокупный доход

996 (70)

Чистый прочий совокупный доход, подлежащий 
реклассификации в состав прибыли или убытка 
в последующих периодах

(51) 696

Прочий совокупный доход, не подлежащий 
реклассификации в состав прибыли или убытка 
в последующих периодах

Переоценка зданий и сооружений 9 2 567 2 925

Налог на прибыль, относящийся к компонентам 
прочего совокупного дохода

11 (642) (731)

Итого прочий совокупный доход, не подлежащий 
реклассификации в состав прибыли или убытка 
в последующих периодах

1 925 2 194

Прочий совокупный доход за год, за вычетом налогов 1 874 2 890

Итого совокупный доход за год 132 397 134 173

Отчет об изменениях в капитале
За год, закончившийся 31 декабря 2024 года
(в тысячах белорусских рублей)

Уставный 
капитал

Резерв 
пере-

оценки 
инвести-
ционных 
ценных 
бумаг

Резерв 
пере-

оценки 
основных 
средств

Нераспре-
деленная 
прибыль Итого

На 1 января 2023 г. 110 426 947 39 407 440 518 852

Прибыль за год – – – 131 283 131 283

Прочий совокупный доход

Изменение резерва переоценки 
инвестиционных ценных бумаг – 696 – – 696

Изменение резерва переоценки 
основных средств – – 2 194 – 2 194

Итого прочий совокупный доход – 696 2 194 – 2 890

Итого совокупный доход 
за год

– 696 2 194 131 283 134 173

Операции с акционерами

Выплата дивидендов 
(Примечание 17) – – – (43 836) (43 836)

Итого операции с акционерами – – – (43 836) (43 836)

На 31 декабря 2023 г. 110 426 1 643 2 233 494 887 609 189

Прибыль за год – – – 130 523 130 523

Прочий совокупный доход

Изменение резерва переоценки 
инвестиционных ценных бумаг – (51) – – (51)

Изменение резерва переоценки 
основных средств – – 1 925 – 1 925

Итого прочий совокупный доход – (51) 1 925 – 1 874

Итого совокупный доход за год – (51) 1 925 130 523 132 397

На 31 декабря 2024 г. 110 426 1 592 4 158 625 410 741 586

Отчет о движении денежных средств 
За год, закончившийся 31 декабря 2024 года
(в тысячах белорусских рублей)

Прим. 2024 г. 2023 г.

Денежные потоки от операционной деятельности

Проценты полученные 322 228 253 682

Проценты выплаченные (142 190) (57 353)

Комиссии полученные 192 854 170 483

Комиссии выплаченные (105 967) (94 235)

Реализованные доходы за вычетом расходов 
по операциям с иностранной валютой

68 117 49 490

Доходы за вычетом расходов, полученные 
по операциям с драгоценными металлами

574 209

Прочие доходы полученные 29 174 36 046

Расходы на персонал выплаченные (97 920) (82 948)

Прочие операционные расходы выплаченные (59 798) (56 549)

Денежные потоки от операционной деятельности 
до изменений в операционных активах 
и обязательствах

207 072 218 825

Чистое (увеличение)/уменьшение операционных активов

Средства в кредитных организациях 17 486 (12 097)

Кредиты клиентам (444 818) (822 130)

Прочие активы (18 614) (21 797)

Чистое увеличение/(уменьшение) 
операционных обязательств

Средства кредитных организаций (112) 49 782

Средства клиентов 756 220 879 435

Прочие обязательства (2 938) 3 432

Чистые денежные потоки от операционной 
деятельности до налога на прибыль

514 296 295 450

Уплаченный налог на прибыль (38 271) (42 467)

Чистое поступление денежных средств 
от операционной деятельности

476 025 252 983

Денежные потоки от инвестиционной деятельности

Приобретение инвестиционных ценных бумаг (78 707) (18 222)

Поступления от продажи и погашения инвестицонных 
ценных бумаг

29 673 22 460

Приобретение основных средств и нематериальных 
активов

9, 10 (35 028) (22 907)

Поступления от реализации основных средств 
и нематериальных активов

9, 10, 
22

704 938

Чистое поступление/(расходование) денежных 
средств от инвестиционной деятельности

(83 358) (17 731)

Денежные потоки от финансовой деятельности

Поступления от выпуска долговых ценных бумаг 617 662 545 656

Погашение выпущенных долговых ценных бумаг (597 237) (432 740)

Поступления от привлечения 
субординированных займов

– 13 148

Погашение субординированных займов – (1 000)

Дивиденды уплаченные 17 – (43 836)

Платежи по обязательствам по аренде 12 (9 491) (7 818)

Чистое (расходование)/поступление денежных средств 
от финансовой деятельности

10 934 73 410

Влияние изменений обменных курсов 
на денежные средства и их эквиваленты

30 416 47 787

Чистое увеличение денежных средств 
и их эквивалентов

434 017 356 449

Денежные средства и их эквиваленты 
на начало отчетного года

867 706 511 291

Формирование оценочного резерва 
под ожидаемые кредитные убытки

5 92 (34)

Денежные средства и их эквиваленты 
на конец отчетного года

5 1 301 815 867 706

Зачет налога на прибыль против суммы налога на прибыль, уплаченного в иностранном государстве, 
составил 651 тыс. руб. в 2024 году.

Подписано и утверждено к выпуску от имени Правления ЗАО «МТБанк»

Д.П. Шидлович Председатель Правления

Я.Г. Захватович Финансовый директор

12 февраля 2025 года

Данная отчетность в полном объеме размещена на интернет-сайте Банка: 
https://www.mtbank.by/about/reporting/finreports/ УНП 100394906

Руководитель аудиторск

Руководитель задания
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Закрытое акционерное общество «Альфа-Банк»

220013, Минск, ул. Сурганова, 43-47, 
тел.: (017) 217-64-63, 217-64-59, факс (017) 200-59-29 

Телекс 252190 ITIB BY, SWIFT ALFA BY 2X

ЗАО «Альфа-Банк»

ОТЧЕТ О ФИНАНСОВОМ ПОЛОЖЕНИИ

В тысячах белорусских рублей
Прим.

31 декабря 
2024 года

31 декабря 
2023 года

АКТИВЫ

Денежные средства и их эквиваленты 5 2,323,338 2,343,622

Обязательные резервы в Национальном банке Республики Беларусь 73,192 51,235

Средства в других банках 6 220,339 22,062

Кредиты и авансы клиентам 7 5,375,626 3,980,594

Инвестиции в долговые ценные бумаги 8 182,697 138,324

Производные финансовые активы 29 1,529 150

Основные средства и нематериальные активы 9 205,251 159,984

Инвестиционная недвижимость 643 547

Внеоборотные активы, предназначенные для выбытия 222 520

Прочие финансовые активы 10 26,019 26,911

Прочие активы 11 44,167 38,109

ИТОГО АКТИВЫ 8,453,023 6,762,058

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Средства других банков 12 59,305 366,485

Средства клиентов 13 6,262,008 4,624,288

Выпущенные долговые ценные бумаги 14 164,679 234,838

Производные финансовые обязательства 29 177 108

Текущее обязательство по налогу на прибыль 10,401 11,995

Отложенное налоговое обязательство 23 116,478 81,381

Прочие финансовые обязательства 15 62,659 58,118

Прочие обязательства 16 91,636 45,421

ИТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 6,767,343 5,422,634

КАПИТАЛ

Уставный капитал 17 151,071 151,071

Резерв переоценки основных средств 22,719 18,400

Резерв переоценки ценных бумаг - 291

Нераспределенная прибыль 1,511,890 1,169,662

ИТОГО КАПИТАЛ 1,685,680 1,339,424

ИТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И КАПИТАЛ 8,453,023 6,762,058

ЗАО «Альфа-Банк»

ОТЧЕТ О СОВОКУПНОМ ДОХОДЕ
В тысячах белорусских рублей Прим. 2024 2023

Процентные доходы, рассчитанные по методу эффективной процентной ставки 19 518,983 361,642

Прочие аналогичные доходы 19 21,487 18,368

Процентные расходы 19 (170,598) (92,937)

Чистые процентные доходы 369,872 287,073

Оценочный резерв под кредитные убытки 6, 7 (451) 34,165

Чистые процентные доходы после создания резерва под кредитные убытки 369,421 321,238

Комиссионные доходы 20 383,650 250,454

Комиссионные расходы 20 (164,586) (101,659)

Доходы за вычетом расходов от операций с производными финансовыми 
инструментами

13,740 (1,291)

Доходы за вычетом расходов по операциям с иностранной валютой 174,648 149,104

Доходы за вычетом расходов от переоценки иностранной валюты 47,739 67,044

Доходы за вычетом расходов от реализации инвестиций в долговые ценные бумаги (72) 125

Восстановление резервов по долговым ценным бумагам - 2,307

Создание резервов 10,28 (5,762) (15,869)

Прочие операционные доходы и расходы 21 (3,750) (4,214)

Административные расходы 22 (359,054) (263,249)

Прибыль до налогообложения 455,974 403,990

Расходы по налогу на прибыль 23 (113,746) (83,603)

ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ ЗА ГОД 342,228 320,387

Прочий совокупный доход:

Статьи, которые впоследствии могут быть реклассифицированы в состав 
прибылей или убытков:

Инвестиции в долговые ценные бумаги:
-  Доходы за вычетом расходов за год

18 (291) 188

-  Доходы за вычетом расходов, перенесенные в прибыль или убыток 
в результате выбытия или обесценения

18 - (203)

Статьи, которые впоследствии не будут реклассифицированы 
в состав прибылей или убытков:

Переоценка основных средств 18 5,759 4,973

Налог на прибыль, отраженный непосредственно в составе прочего 
совокупного дохода

18 (1,440) (1,243)

Прочий совокупный доход за год 4,028 3,715

ИТОГО СОВОКУПНЫЙ ДОХОД ЗА ГОД 346,256 324,102

ЗАО «Альфа-Банк»

ОТЧЕТ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В СОБСТВЕННОМ КАПИТАЛЕ

В тысячах белорусских рублей

Прим.
Уставный 

капитал

Собствен ные 
вы купленные 

акции

Резерв 
переоценки 

основных 
средств

Резерв 
переоценки 

ценных 
бумаг

Нераспре-
деленная 
прибыль

Итого 
капитал

Остаток на 1 января 2023 года 151,071 (30,950) 14,806 306 844,732 979,965

Чистая прибыль за год - - - - 320,387 320,387

Прочий совокупный доход 18 - - 3,730 (15) - 3,715

Итого совокупный доход за 2023 год - - 3,730 (15) 320,387 324,102

Перевод переоценки основных средств 
в нераспределенную прибыль при выбытии

- - (136) - 136 -

Продажа собственных выкупленных акций - 30,950 - - 4,407 35,357

Остаток на 31 декабря 2023 года 151,071 - 18,400 291 1,169,662 1,339,424

Чистая прибыль за год - - - - 342,228 342,228

Прочий совокупный доход 18 - - 4,319 (291) - 4,028

Итого совокупный доход за 2024 год - - 4,319 (291) 342,228 346,256

Остаток на 31 декабря 2024 года 151,071 - 22,719 - 1,511,890 1,685,680

ЗАО «Альфа-Банк»

ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ
В тысячах белорусских рублей Прим. 2024 2023

Денежные потоки от операционной деятельности

Проценты полученные 519,264 369,826

Проценты уплаченные (166,673) (89,889)

Комиссии полученные 382,594 249,390

Комиссии уплаченные (163,569) (101,686)

Доходы, полученные по операциям с производными финансовыми инструментами 12,429 (120)

Доходы, полученные по операциям с иностранной валютой 173,763 148,568

Прочие полученные операционные доходы 10,551 14,231

Уплаченные расходы на содержание персонала (174,981) (149,916)

Уплаченные административные и прочие операционные расходы (106,534) (77,014)

Уплаченный налог на прибыль (80,170) (44,150)

Денежные средства, полученные от операционной деятельности 
до изменений в операционных активах и обязательствах

406,674 319,240

Чистый (прирост)/снижение по:

- обязательным резервам в Национальном банке (21,957) (14,736)

- средствам в других банках (213,245) 28,684

- кредитам и авансам клиентам (1,199,039) (918,795)

- прочим финансовым активам (15,962) (28,736)

- прочим активам (5,967) (2,726)

Чистый прирост/(снижение) по:

- средствам других банков (312,156) 269,813

- средствам клиентов 1,464,663 1,007,422

- выпущенным долговым ценным бумагам (72,517) 83,068

- прочим финансовым обязательствам 14,652 17,123

- прочим обязательствам 4,103 (637)

Чистые денежные средства, полученные от операционной деятельности 49,249 759,720

Денежные средства от инвестиционной деятельности

Приобретение инвестиционных долговых ценных бумаг (39,016) (10,044)

Выручка от реализации/погашения инвестиционных долговых ценных бумаг 9,523 41,043

Приобретение основных средств и нематериальных активов 9 (76,143) (56,043)

Выручка от реализации основных средств и нематериальных активов 1,082 66

Чистые денежные средства, использованные в инвестиционной деятельности (104,554) (24,978)

Денежные средства от финансовой деятельности

Погашение обязательств по аренде (6,648) (5,198)

Продажа собственных выкупленных акций - 35,357

Чистые денежные средства, использованные в финансовой деятельности (6,648) 30,159

Влияние изменений обменного курса на денежные средства и их эквиваленты 41,669 163,432

Чистый прирост денежных средств и эквивалентов денежных средств (20,284) 928,333

Денежные средства и их эквиваленты на начало года 5 2,343,622 1,415,289

Денежные средства и их эквиваленты на конец года 5 2,323,338 2,343,622

Утверждено и подписано от имени Правления 31 марта 2025 года.

Смоляк В.С.
Председатель Правления

Демушкин В.А.
Финансовый директор

Отчетность также размещена на сайте банка https://www.alfabank.by/about/reporting/

Аудиторское заключение 
независимого аудитора
Смоляку Валерию Степановичу,
Председателю Правления Закрытого акционерного общества «Альфа-Банк» 

Аудиторское мнение 

Мы провели аудит финансовой отчетности Закрытого акционерного общества «Альфа-
Банк» (далее – ЗАО «Альфа-Банк», «аудируемое лицо» или «Банк») (место нахожде-
ния – г. Минск, ул. Сурганова, д. 43, 220013, Республика Беларусь; зарегистрирован 
Национальным банком Республики Беларусь 28 января 1999 года, регистрационный 
номер 58;  регистрационный номер в Едином государственном регистре юридиче-
ских лиц и индивидуальных предпринимателей – 101541947), состоящей из отчета о 
финансовом положении по состоянию на 31 декабря 2024 года, отчетов о совокупном 
доходе, об изменениях в собственном капитале и о движении денежных средств за 
год, закончившийся на указанную дату, а также примечаний к финансовой отчетности, 
включая краткий обзор основных положений учетной политики (далее по тексту – 
«финансовая отчетность»).
По нашему мнению, прилагаемая финансовая отчетность достоверно во всех существен-
ных аспектах отражает финансовое положение ЗАО «Альфа-Банк» по состоянию на 
31 декабря 2024 года, финансовые результаты его деятельности и движение денежных 
средств, за год, закончившийся на указанную дату, в соответствии с Международными 
стандартами финансовой отчетности (МСФО). 

Основание для выражения аудиторского мнения

Мы провели аудит в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь от 
12 июля 2013 года № 56-З «Об аудиторской деятельности», национальными правила-
ми аудиторской деятельности и Международными стандартами аудита (МСА). Наши 
обязанности в соответствии с указанными требованиями описаны далее в разделе 
«Обязанности аудиторской организации по проведению аудита финансовой отчетности» 
нашего аудиторского заключения. 
Мы полагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются достаточны-
ми и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего аудиторского 
мнения.

Независимость

Мы независимы по отношению к Банку в соответствии с требованиями Закона Республи-
ки Беларусь от 12 июля 2013 года № 56-З «Об аудиторской деятельности», националь-
ных правил аудиторской деятельности и Кодекса этики профессиональных бухгалтеров 
(включающим Международные стандарты независимости), принятого Международной 
федерацией бухгалтеров, и нами соблюдались прочие принципы профессиональной 
этики в соответствии с этими требованиями.

Существенность

На определение объема нашего аудита оказало влияние применение нами существен-
ности. Аудит предназначен для получения разумной уверенности в том, что финансо-
вая отчетность не содержит существенных искажений. Искажения могут возникать 
в результате недобросовестных действий или ошибок. Они считаются существенными, 
если можно обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности они 
могут повлиять на экономические решения пользователей, принимаемые на основе 
этой финансовой отчетности.
Основываясь на нашем профессиональном суждении, мы установили определенные 
количественные пороговые значения для существенности, в том числе для существен-
ности на уровне финансовой отчетности Банка в целом, как указано в таблице ниже. 
С помощью этих значений и с учетом качественных факторов, мы определили объем 
нашего аудита, а также характер, сроки проведения и объем наших аудиторских про-
цедур и оценили влияние искажений (взятых по отдельности и в совокупности), при 
наличии таковых, на финансовую отчетность в целом.

Существенность 
на уровне финансовой 
отчетности Банка 
в целом

Существенность на уровне финансовой отчетности Банка 
в целом: 22 800 тысяч бел. руб., что составляет 5 % от 
прибыли до налогообложения Банка.

Как мы ее определили 5 % от прибыли до налогообложения Банка.

Обоснование 
примененного 
базового показателя 
для определения 
уровня 
существенности

Мы приняли решение использовать в качестве базового 
показателя для определения уровня существенности 
прибыль до налогообложения, потому что мы считаем, 
что именно этот базовый показатель наиболее часто 
рассматривают основные пользователи для оценки ре-
зультатов деятельности Банка, и он является общепри-
знанным базовым показателем. 
Мы установили существенность на уровне 5 %, что попа-
дает в диапазон приемлемых количественных пороговых 
значений существенности, применимых для компаний, 
ориентированных на получение прибыли, в финансовом 
секторе.

Таким образом, нами была определена существенность и проведена оценка рисков 
существенного искажения финансовой отчетности. В частности, мы проанализировали, 
в каких областях руководство выносило субъективные суждения, например, в отношении 
значимых оценочных значений, что включало применение допущений и рассмотрение 
будущих событий, с которыми в силу их характера связана неопределенность. Мы также 
рассмотрели риск обхода системы внутреннего контроля руководством, включая, поми-
мо прочего, оценку наличия признаков необъективности руководства, которая создает 
риск существенного искажения вследствие недобросовестных действий.

Ключевые вопросы аудита  

Ключевые вопросы аудита – это вопросы, которые, согласно нашему профессиональ-
ному суждению, являлись наиболее значимыми для проводимого аудита финансовой 
отчетности. Эти вопросы были рассмотрены в контексте нашего аудита финансовой 
отчетности в целом, а также при формировании нашего мнения об этой отчетности, и 
мы не выражаем отдельного мнения по этим вопросам. 

Ключевой вопрос аудита
Какие аудиторские процедуры были 
выполнены в отношении ключевого 
вопроса аудита

Оценочный резерв под ожидаемые кредитные убытки по кредитам и авансам, 
предоставленным корпоративным клиентам в соответствии с МСФО (IFRS) 9 
«Финансовые инструменты»

В связи со значимостью кредитов и 
авансов, предоставленных корпоратив-
ным клиентам, и важностью суждений и 
оценок, используемых для расчета соот-
ветствующих резервов, расчет оценоч-
ного резерва под ожидаемые кредитные 
убытки (далее – «ОКУ») по кредитам и 
авансам, предоставленным корпоратив-
ным клиентам, считается ключевым во-
просом аудита.
Величина оценочного резерва под ОКУ 
представляет собой наилучшую оценку 
руководством ожидаемых кредитных 
потерь по кредитам и авансам, предо-
ставленным корпоративным клиентам, 
по состоянию на отчетную дату.
Оценочный резерв под ОКУ создается 
Банком на индивидуальной и коллектив-
ной основе.
Расчет оценочного резерва под ОКУ на 
индивидуальной основе осуществляется 
Банком по задолженности существенно 
значимых заемщиков – корпоративных 
клиентов, общая сумма задолженности 
которых является существенной.
Для расчета оценочного резерва под 
ОКУ на индивидуальной основе Банк 
применяет профессиональное суждение, 
чтобы оценить ожидаемые денежные 
потоки по кредитам и авансам, предо-
ставленным корпоративным клиентам, 
а также риск или вероятность возник-
новения кредитных потерь, принимая 
во внимание обоснованно возможные 
сценарии, взвешенные с учетом вероят-
ности. Модель оценки ОКУ представляет 
собой оценку возмещаемой стоимости 
кредитной задолженности, основанной 
на методе дисконтирования ожидаемых 
будущих денежных потоков. Возмещае-
мая стоимость кредитной задолжен-
ности определяется Банком исходя из 
актуальных данных о платежеспособно-
сти клиентов, признаках их финансовой 
неустойчивости, внутреннего рейтинга 
должника, фактах нарушений графи-
ка платежей, ликвидности залогового 
обеспечения и другой релевантной ин-
формации. Рассматриваемые денежные 
потоки включают денежные потоки от 
продажи удерживаемого обеспечения 
или от других механизмов повышения 
кредитного качества, которые являют-
ся неотъемлемой частью договорных 
условий.
Формирование оценочного резерва под 
ОКУ на коллективной основе осущест-
вляется по кредитному портфелю, разде-
ленному на сегменты или субпортфели, 
объединенные по общим характеристи-
кам кредитного риска.

Мы оценили Методику расчета величины 
резерва под обесценение финансовых 
активов, в частности, порядок расчета 
резерва по кредитам и авансам, предо-
ставленным корпоративным клиентам, 
на предмет соответствия требованиям 
МСФО.
Мы оценили и проверили (на выборочной 
основе) организацию и эффективность 
функционирования средств внутреннего 
контроля в отношении данных, используе-
мых в ходе расчета оценочного резерва 
под ОКУ по кредитам и авансам, предо-
ставленным корпоративным клиентам, а 
именно: порядок авторизации кредитного 
договора и выдачи денежных средств; 
процедуру переноса данных из кредит-
ных договоров в программные комплексы 
Банка; своевременный перенос просро-
ченного долга на соответствующие счета 
по учету просроченной задолженности; 
передачу данных о погашениях задол-
женности в учетных системах; анализ 
наличия фактов реструктуризации за-
долженности в 2024 году и их влияния 
на определение стадии оценки ОКУ за-
ёмщика; корректность расчета ожидае-
мых денежных потоков; обоснованность 
определения Банком стоимости залого-
вого обеспечения, принимаемого в рас-
чет, а также регулярность его монито-
ринга; корректность расчета внутреннего 
кредитного рейтинга заемщика, включая 
корректность данных использованных для 
расчета кредитного рейтинга заемщика; 
корректность применения рассчитанного 
LGD при оценке ОКУ.
Мы протестировали (на выборочной осно-
ве) расчет оценочного резерва под ОКУ 
по кредитам и авансам, предоставленным 
корпоративным клиентам, оцениваемым 
Банком на индивидуальной основе. Мы 
проверили список индивидуально значи-
мых заемщиков, полученный от Банка, 
на полноту. Мы проанализировали (на 
выборочной основе) кредитные досье 
индивидуально значимых заемщиков, 
их последнюю финансовую отчетность, 
информацию о признаках финансовой 
неустойчивости и негативной информа-
ции, порядок обслуживания задолженно-
сти, факты нарушений графика платежей. 
Оценили ликвидность залогового обеспе-
чения для тех кредитных договоров, где 
это было уместно. Для кредитов, отне-
сенных к Стадии 3, мы оценили (на выбо-
рочной основе) допущения, используемые 
при расчете будущих денежных потоков, 
включая оценку финансового состояния 
заемщиков, а также стратегию Банка по 
взысканию задолженности.

Ключевой вопрос аудита
Какие аудиторские процедуры были 
выполнены в отношении ключевого 
вопроса аудита

Оценочный резерв под ожидаемые кредитные убытки по кредитам и авансам, 
предоставленным корпоративным клиентам в соответствии с МСФО (IFRS) 9 
«Финансовые инструменты»

Ключевые параметры расчета резерва 
на коллективной основе: 
- вероятность наступления дефолта 
контрагента (далее – «PD»). PD рассчи-
тывается на основании качественных и 
количественных показателей корпора-
тивных заемщиков на основе системы 
внутренних рейтингов Банка. Получен-
ные показатели PD применяются с уче-
том макрофактора для учета текущих 
и будущих изменений в экономической 
среде;
- уровень потерь при дефолте (далее – 
«LGD»). LGD рассчитывается с исполь-
зованием имеющейся исторической 
информации по возвратности по кре-
дитным договорам клиентов и пред-
ставляет собой оценку невозмещенной 
части актива за счет прогнозируемого 
денежного возмещения и возмещения 
за счет имеющегося обеспечения.
Примечания 2 «Существенные принципы 
учетной политики», 3 «Важные оценоч-
ные значения и суждения в применении 
учетной политики», 7 «Кредиты и аван-
сы клиентам», а также 26 «Управление 
финансовыми рисками», включенные 
в финансовую отчетность, содержат 
подробную информацию об оценочных 
резервах под ожидаемые кредитные 
убытки по кредитам и авансам, предо-
ставленным корпоративным клиентам.

Мы также протестировали расчет резерва 
под ОКУ по кредитам и авансам, предо-
ставленным корпоративным клиентам, 
оцениваемым Банком на коллективной 
основе. Мы проанализировали исполь-
зуемые Банком PD и LGD. Мы пересчита-
ли итоговый оценочный резерв под ОКУ 
для кредитов и авансов, предоставленных 
корпоративным клиентам, оцениваемых 
на коллективной основе.
Мы провели аналитические процедуры в 
отношении общей суммы резервов под 
ОКУ по кредитам клиентам: построили 
тренды; проанализировали отчет о разра-
ботке модели оценки PD корпоративных 
клиентов; проанализировали показатели 
модели оценки PD, характеризующие ка-
чество и обоснованность применяемой 
модели;  проанализировали корреляции 
между изменениями объемов кредитного 
портфеля и созданных резервов под ОКУ; 
проверили корректность применяемого 
LGD; проверили правильность представ-
ления Банком в финансовой отчетности 
информации в отношении оценочного 
резерва под ОКУ по кредитам и аван-
сам, предоставленным корпоративным 
клиентам.

Обязанности аудируемого лица по подготовке финансовой отчетности

Руководство несет ответственность за подготовку и достоверное представление при-
лагаемой финансовой отчетности в соответствии с МСФО и организацию системы 
внутреннего контроля, которую руководство считает необходимой для подготовки 
финансовой отчетности, не содержащей существенных искажений, допущенных вслед-
ствие ошибок или недобросовестных действий.
При подготовке финансовой отчетности руководство Банка несет ответственность за 
оценку способности Банка продолжать непрерывно свою деятельность, за раскрытие 
в соответствующих случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, 
и за составление отчетности на основе допущения о непрерывности деятельности, за ис-
ключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать Банк, прекратить 
его деятельность или когда у него отсутствует какая-либо иная реальная альтернатива, 
кроме ликвидации или прекращения деятельности.
Лица, наделенные руководящими полномочиями Банка, несут ответственность за осу-
ществление надзора за процессом подготовки финансовой отчетности Банка.

Обязанности аудиторской организации по проведению аудита финансовой от-
четности

Наша цель состоит в получении разумной уверенности в том, что финансовая отчет-
ность Банка не содержит существенных искажений вследствие ошибок и (или) не-
добросовестных действий, и в составлении аудиторского заключения, содержащего 
выраженное в установленной форме аудиторское мнение. Разумная уверенность 
представляет собой высокую степень уверенности, но не является гарантией того, 
что аудит, проведенный в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь 
от 12 июля 2013 года № 56-З «Об аудиторской деятельности», национальными пра-
вилами аудиторской деятельности и Международными стандартами аудита позволя-
ет выявить все имеющиеся существенные искажения. Искажения могут возникать 
в результате ошибок или недобросовестных действий и считаются существенными, 
если можно обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности они 
могут повлиять на экономические решения пользователей финансовой отчетности, 
принимаемые на ее основе.
В рамках аудита, проводимого в соответствии с требованиями Закона Республики 
Беларусь от 12 июля 2013 года № 56-З «Об аудиторской деятельности», национальных 
правил аудиторской деятельности и Международных стандартов аудита, мы применяем 
профессиональное суждение и сохраняем профессиональный скептицизм на протяже-
нии всего аудита. Кроме того, мы выполняем следующее:
- выявляем и оцениваем риски существенного искажения финансовой отчетности 
вследствие недобросовестных действий или ошибок; разрабатываем и проводим 
аудиторские процедуры в ответ на эти риски; получаем аудиторские доказатель-
ства, являющиеся достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для 
выражения нашего аудиторского мнения. Риск необнаружения существенного ис-
кажения в результате недобросовестных действий выше, чем риск необнаружения 
существенного искажения в результате ошибки, так как недобросовестные действия, 
как правило, подразумевают наличие специально разработанных мер, направленных 
на их сокрытие;
- получаем понимание системы внутреннего контроля, имеющей значение для аудита, 
с целью разработки аудиторских процедур, соответствующих обстоятельствам, но не 
с целью выражения аудиторского мнения об эффективности системы внутреннего 
контроля Банка;
- оцениваем надлежащий характер применяемой учетной политики и обоснованность 
оценочных значений, рассчитанных руководством и соответствующего раскрытия 
информации;
- оцениваем правильность применения руководством допущения о непрерывности 
деятельности, а на основании полученных аудиторских доказательств делаем вывод о 
том, имеется ли существенная неопределенность в связи с событиями или условиями, 
в результате которых могут возникнуть значительные сомнения в способности Банка 
продолжать непрерывно свою деятельность. Если мы приходим к выводу о наличии 
существенной неопределенности, мы должны привлечь внимание в нашем аудиторском 
заключении к соответствующему раскрытию информации в финансовой отчетности 
или, если такое раскрытие информации является ненадлежащим, модифицировать 
наше аудиторское мнение. Наши выводы основаны на аудиторских доказательствах, 
полученных до даты нашего аудиторского заключения. Однако будущие события или 
условия могут привести к тому, что Банк утратит способность продолжать непрерывно 
свою деятельность;
- проводим оценку представления финансовой отчетности в целом, ее структуры и со-
держания, включая раскрытие информации, а также того, представляет ли финансовая 
отчетность лежащие в ее основе операции и события так, чтобы было обеспечено 
их достоверное представление.
Мы осуществляем информационное взаимодействие с лицами, отвечающими за кор-
поративное управление, доводя до их сведения, помимо прочего, информацию о за-
планированном объеме и сроках аудита, а также о значимых вопросах, возникших в 
ходе аудита, в том числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля, 
которые мы выявляем в процессе аудита. 
Мы предоставляем лицам, отвечающим за корпоративное управление заявление о 
том, что нами были выполнены все требования в отношении соблюдения принципа 
независимости и до сведения этих лиц была доведена информация обо всех взаи-
моотношениях и прочих вопросах, которые можно обоснованно считать угрозами на-
рушения принципа независимости, и, если необходимо, обо всех предпринятых мерах 
предосторожности.  
Из числа вопросов, доведенных до сведения лиц, отвечающих за корпоративное управ-
ление, мы выбираем ключевые вопросы аудита и раскрываем эти вопросы в аудитор-
ском заключении, кроме тех случаев, когда публичное раскрытие информации об этих 
вопросах запрещено законодательством или когда мы обоснованно приходим к выводу 
о том, что отрицательные последствия сообщения такой информации превысят обще-
ственно значимую пользу от ее раскрытия.

___________________________________________

Руководитель задания, 
руководитель аудиторской группы
Абойшева Анна Михайловна
Доверенность № б/н от 03.02.2025
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Унитарное предприятие по оказанию услуг «АйКьюТи Эшуранс». 
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Республика Беларусь. 

Сведения о государственной регистрации:
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2010 года, в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпри-
нимателей за № 191315745. Свидетельство о государственной регистрации № 0000520.

Регистрационный номер записи в реестре аудиторских организаций: 10065.

Дата подписания аудиторского заключения: 31 марта 2025 года.
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Смоляк Валерий Степанович



Эта ло ны ў мет ра ло гіі з'яў ля юц ца ас но вай дак-
лад ных вы мя рэн няў. На прык лад, пры вы твор-
час ці дэ та ляў вель мі важ на, каб па ме ры стро га 
ад па вя да лі пэў ным стан дар там. Эта ло ны да па ма-
га юць за бяс пе чыць та кую дак лад насць і ўні фі ка-
цыю. Адзін з най важ ней шых на ву ко вых кі рун каў 
дзей нас ці Бел ДІМ — ства рэн не і ма дэр ні за цыя 
на цы я наль ных эта ло наў. Сён ня на цы я наль ная 
эта лон ная ба за, ра бо та над якой па ча ла ся 30 га-
доў та му, уклю чае 68 эта ло наў.

— На цы я наль ная эта лон ная ба за рас пра цоў  ва ец  -
ца на асно ве пра вя дзен ня на ву ко вых і на ву ко ва-
тэх ніч ных да сле да ван няў. У рам ках дзяр жаў най 
на ву ко ва-тэх ніч най пра гра мы «На цы я наль ныя 
эта ло ны і вы со ка тэх на ла гіч нае да след чыц кае аб-
ста ля ван не» на 2021—2025 га ды пры дзяр жаў най 
пад трым цы вя дуц ца но выя рас пра цоў кі і ма дэр-
ні за цыя іс ну ю чых эта ло наў. У дзей най пра гра-

ме прадугледжвалася 15 за дан няў, у вы ні ку ўжо 
ство ра на 5 на цы я наль ных эта ло наў, адзін эта-
лон ны комп лекс і ма дэр ні за ва на 4 на цы я наль-
ныя эта ло ны. Вядуцца работы па стварэнні яшчэ 
2 новых і мадэрнізацыі 3 эталонаў. Гэ та доб ры 
за чын для да лей шых на ву ко вых да сле да ван няў 
па па ляп шэн ні ха рак та рыс тык, па шы рэн ня зо ны 
пры мя нен ня на цы я наль ных эта ло наў. На шы спе-
цы я ліс ты ўдзель ні ча юць у на ву ко ва-прак тыч ных 
кан фе рэн цы ях, се мі на рах, круг лых ста лах у Ра сіі, 
Ка зах ста не, Уз бе кі ста не, Ар ме ніі. У гэ тым ме ся цы 
мы да лу чым ся да ра бо ты міжнароднай на ву ко вай 
кан фе рэн цыі, пры мер ка ва най да 150-год дзя ства-
рэн ня Па ла ты мер і ва гаў. Па ста ян на аб мень ва-
ем ся во пы там і па шы ра ем пра фе сій ныя су вя зі, — 
рас каз вае на мес нік ды рэк та ра, кан ды дат 
тэх ніч ных на вук Юрый ІВА НОЎ.

З 68 на цы я наль ных эта ло наў 59 бы лі ство ра-
ны спе цы я ліс та мі Бел ДІМ, яшчэ 9 — ста рон ні мі 

ар га ні за цы я мі. На прык лад, Ін сты тут пры клад-
ной фі зі кі На цы я наль най ака дэ міі на вук ва-

ло дае ча тыр ма на цы я наль ны мі эта ло на мі, 
та кую ж коль касць мае і Ін сты тут фі зі кі імя 

Б. І. Сця па на ва На цы я наль най ака дэ міі 
на вук. Ця пер Бел ДІМ пра во дзіць ра-

бо ты па ства рэн ні но ва га эта ло на пад 
наз вай «На цы я наль ны эта лон 

адзі нак шчыль нас ці па то ку 
ней тро наў, ма гут нас ці 

па глы ну тай і эк ві ва-
лент най доз ней-

трон на га вы пра мень ван ня», які па ві нен быць 
га то вы сё ле та. Ён бу дзе вы ка рыс тоў вац ца ў сфе-
ры атам най энер ге ты кі.

У цэ лым раз віц цё на цы я наль най эта лон най 
ба зы цес на звя за на з пры яры тэт ны мі кі рун ка мі 
на ву ко вай, на ву ко ва-тэх ніч най і іна ва цый най 
дзей нас ці, вы зна ча ны мі кі раў ні ком дзяр жа вы на 
пе ры яд да 2030 го да. Гэ та най больш перс пек тыў-
ныя і за па тра ба ва ныя для кра і ны сфе ры дзей нас-
ці: ліч ба выя тэх на ло гіі і штуч ны ін тэ лект, іна ва-
цый ныя тэх на ло гіі ў пра мыс ло вас ці, бія ла гіч ныя і 
ме ды цын скія тэх на ло гіі, іна ва цый ныя тэх на ло гіі ў 
аг ра пра мыс ло вым комп лек се і хар чо вай пра мыс-
ло вас ці, на ву ко вае і на ву ко ва-тэх ніч нае за бес пя-
чэн не бяс пе кі ча ла ве ка, гра мад ства і дзяр жа вы. 
На прык лад, за сфе ру ін фар ма цый ных тэх на ло гій 
ад каз вае ство ра ны ў Бел ДІМ На цы я наль ны эта-
лон адзі нак вы мя рэн ня аб' ёмаў ліч ба вай ін фар-
ма цыі, якая пе рад аец ца па ка на лах Ін тэр нэ ту і 
тэ ле фа ніі. Ён за бяс печ вае су час ныя па трэ бы бе-
ла рус кіх ар га ні за цый у ад наў лен ні, за хоў ван ні і 
пе ра да чы адзі нак вы мя рэн ня аб' ёмаў ліч ба вай 
ін фар ма цыі, якая пе рад аец ца і прыма ец ца ра-
бо чымі срод камі вы мя рэн няў з мэ тай за бес пя-

чэн ня адзін ства і дак лад нас ці 
вы мя рэн няў.

Ад ным з са мых 
знач ных з'яў ля ец-

ца На цы я наль ны 
эта лон адзі нак: 
ча су — се кун ды, 
час та ты — гер-
ца і шка лы ча су, 
які за бяс печ вае 
па трэ бы кра і-
ны ў эта лон ных 
сіг на лах ча су і 

час та ты. Ён ство-
ра ны і экс плу а  -

ту ец ца вы твор ча-
да след чыц кім ад дзе-

лам ра дыё элект рон ных 
вы мя рэн няў Бел ДІМ. 
Гэ та са мы дак лад ны 

эта лон ча су. Па ім ка ліб ру юц ца ін шыя 
эта лон ныя кры ні цы, што ма юць мно гія 
ар га ні за цыі, якім важ ны дак лад ны час.

— Сіг на лы дак лад на га ча су мы пе ра-
д аём бан каў скай сіс тэ ме, Бел тэ ле ка му, 
апе ра та рам су вя зі. А вось чы гун ка мае 
свае дру гас ныя эта лон ныя кры ні цы час-
та ты, і мы зай ма ем ся іх ка ліб роў кай, — 
рас каз вае на чаль нік ад дзе ла Юрый 
ШАР ШУН.

Сён ня ад дзел вы кон вае ты ся чы вы-
мя рэн няў роз на га пры зна чэн ня, зай-
ма ец ца роз ны мі ві да мі мет ра ла гіч най 
ацэн кі ра дыё элект рон ных срод каў 
вы мя рэн ня, срод каў вы мя рэн ня ча су і 
час та ты, ме ды цын ска га пры зна чэн ня, 
вы мя раль ных сіс тэм, вы мя раль ні каў 
хут ка сці транс пар ту. Спе цы я ліс ты ад-
дзе ла ад ны мі з пер шых асво і лі ме та ды 
мет ра ла гіч най ацэн кі срод каў вы мя рэн-
ня ме ды цын ска га пры зна чэн ня: элект-
ра кар ды ёг ра фаў, пуль сак сі мет раў, 
ме ды цын скіх ма ні то раў па цы ен та і фе-
таль ных ма ні то раў, эн цэ фа лог ра фаў.

20 МАЯ — СУСВЕТНЫ ДЗЕНЬ МЕТРАЛОГІІ 715 мая 2025 г.

ЭТА ЛО НЫ ДЛЯ АТАМ НАЙ ЭНЕР ГЕ ТЫ КІ 
І ЛІЧ БА ВЫХ ТЭХ НА ЛО ГІЙ

У ЛА БА РА ТО РЫ ЯХ, 
АКА ДЭ МІЧ НЫХ ІН СТЫ ТУ ТАХ І Ў ПО БЫ ЦЕ

Намеснік дырэктара Таццяна ЯКУСЕВІЧ і начальнік 
вытворча-даследчага аддзела вымярэнняў 

механічных велічынь Наталля КАМКОВА 
абмяркоўваюць правядзенне работ па метралагічнай 

ацэнцы датчыкаў сілы і дынамометраў.

Нацыянальны эталон адзінкі сілы.

Дырэктар Аляксандр КАЗАЧОК.

20 мая — Су свет ны дзень мет ра ло гіі. 
Гэ та што га до вая ўра чыс тая па дзея, пад-
час якой ад зна ча ец ца ўплыў вы мя рэн няў 
на паў ся дзён нае жыц цё кож на га з нас. Гэ-
та да та бы ла вы бра на ў го нар пад пі сан ня 
20 мая 1875 го да Мет рыч най кан вен цыі — 
між на род на га да га во ра, які слу жыць для 
за бес пя чэн ня адзін ства мет ра ла гіч ных 
стан дар таў у роз ных кра і нах. Што год Су-
свет ны дзень мет ра ло гіі ар га ні зу ец ца і ад-
зна ча ец ца Між на род ным бю ро мер і ва гаў 
су мес на з Між на род най ар га ні за цы яй за-
ка на даў чай мет ра ло гіі пры ўдзе ле на цы я-
наль ных мет ра ла гіч ных ар га ні за цый.

Сё ле та юбі лей ная да та. У гэ ты дзень 
спаў ня ец ца роў на 150 га доў з мо ман ту пад-
пі сан ня Мет рыч най кан вен цыі і ства рэн ня 
Між на род на га бю ро мер і ва гаў. Між на-
род ная мет ра ла гіч ная су поль насць імк нец-
ца пры цяг нуць ува гу да кож на га Су свет на-
га дня мет ра ло гіі з да па мо гай рас паў сю-
джан ня тэ ма тыч ных пост араў і пуб лі ка цый. 
Ра ней ад зна ча лі ся та кія тэ мы, як вы мя рэн ні 
для вы ра шэн ня гла баль най энер ге тыч най 
праб ле мы, бяс пе кі, іна ва цый, а так са ма 
вы мя рэн ні ў спор це, ахо ве на ва коль на га 
ася род дзя, ме ды цы не і ганд лі. Дэ віз сё лет-
ня га Су свет на га дня мет ра ло гіі — «Вы мя-
рэн ні на ўсе ча сы, для ўсіх лю дзей».

Мет ра ло гія не маг чы мая без па ста ян-
на га між на род на га су пра цоў ніц тва. У ад-
ва рот ным вы пад ку як пе ра ка нац ца, што 

бе ла рус кія эта ло ны су па да юць з эта ло на мі 
ін шых кра ін? Бе ла русь у 2003 го дзе ўсту пі-
ла ў Ге не раль ную кан фе рэн цыю па ме рах 
і ва гах, якая з'яў ля ец ца вы шэй шым ор га-
нам Між на род на га бю ро мер і ва гаў. А з 
2020-га на ша дзяр жа ва з'яў ля ец ца паў на-
праў ным чле нам Мет рыч най кан вен цыі, 
што ра зам з па вы шэн нем між на род на га 
да ве ру да на цы я наль най мет ра ла гіч най 
інф ра струк ту ры са дзей ні чае ўма ца ван ню 
да моў ле нас цяў аб без бар' ер ным між на-
род ным ганд лі, а так са ма па вы шэн ню кан-
ку рэн та здоль нас ці ай чын най пра дук цыі за 
кошт зні жэн ня вы дат каў на паў тор ныя вы-
мя рэн ні, у тым лі ку пры ўмо ве пра вя дзен ня 
ра бот у ад па вед нас ці з гар ма ні за ва ны мі 
стан дар та мі.

Удзел Бе ла ру сі ў дзей нас ці Між на род-
на га бю ро мер і ва гаў дае маг чы масць 
звер кі ўлас ных на цы я наль ных эта ло наў з 
між на род ны мі і атры ман ня між на род на га 
пры знан ня на цы я наль ных эта ло наў, а зна-
чыць і між на род на га пры знан ня вы ні каў 
вы мя рэн няў.

— Паў на праў нае член ства ў Між на род-
ным бю ро мер і ва гаў дае вя лі кія пе ра ва гі 
на шай кра і не ў га лі не мет ра ло гіі, а так са ма 
перс пек ты вы для рэ аль на га сек та ра эка-
но мі кі, — га во рыць на чаль нік сек та ра 
тэ а рэ тыч най мет ра ло гіі, на ву ко ва-тэх-

ніч ных пра грам Воль га ШЭ МА ГО НА ВА, 
пад крэс лі ва ю чы, што ў гэ тай між на род най 
ар га ні за цыі збі ра ец ца ўся ін фар ма цыя і вя-
дзец ца між на род ная ба за KCDB, дзе прад-
стаў ле ны і най леп шыя бе ла рус кія вы мя-
раль ныя і ка ліб ро вач ныя маг чы мас ці — між 
ін шым, на сён ня гэ та 301 СМС-ра док.

Бе ла русь з'яў ля ец ца і паў на праў ным 
чле нам Між на род най ар га ні за цыі за ка на-
даў чай мет ра ло гіі. Гэ та дае маг чы масць 
рых та ваць і ўка ра няць у прак ты ку свае 
ТНПА ў га лі не мет ра ло гіі. Акра мя та го, на-
ша кра і на ўва хо дзіць у Еў ра-Азі яц кае су-
пра цоў ніц тва рэ гі я наль ных мет ра ла гіч ных 
ар га ні за цый (КО О МЕТ), якое аб' яд ноў вае 
17 кра ін. Бе ла рус кія мет ро ла гі ўдзель ні  -
ча юць у дзей нас ці тэх ніч ных ка мі тэ таў па 
ўсіх ві дах вы мя рэн няў. На прык лад, на чаль-
нік ад дзе ла па элект рыч ных ве лі чы нях Бел-
ДІМ Ма ры на Ер ма ло віч з'яў ля ец ца стар-
шы нёй ад на го з тэх ніч ных ка мі тэ таў, ва ўсіх 
ас тат ніх Бе ла русь так са ма мае сва іх прад-
стаў ні коў. Воль га Шэ ма го на ва прад стаў ляе 
Бе ла русь у тэх ніч ным ка мі тэ це па ін фар ма-
цыі і на ву чан ні. У ве рас ні на ша кра і на пры ме 
па ся джэн не ад на го з тэх ніч ных ка мі тэ таў — 
па тэр ма мет рыі і цеп ла фі зі цы.

— Удзел у дзей нас ці КО О МЕТ да зва ляе 
нам ажыц цяў ляць звер ку на цы я наль ных 
эта ло наў і вы хо дзіць на між на род ны ўзро-

вень. Гэ та рэ гіст ра цыя на шых СМС-рад коў, 
па цвяр джэн не на шых ка ліб ро вач ных і вы-
мя раль ных маг чы мас цяў на між на род ным 
уз роў ні, — ка жа Воль га Ула дзі мі ра ўна.

Бя руць удзел спе цы я ліс ты Бел ДІМ і ў 
дзей нас ці ра бо чых груп і ка мі сій яшчэ ад-
ной ар га ні за цыі — Між дзяр жаў на га са ве та 
па стан дар ты за цыі, мет ра ло гіі і сер ты фі ка-
цыі (МДС СНД). А што да ты чыц ца геа гра фіі 
су пра цоў ніц тва, то гэ та шэ раг кра ін СНД, 
Еў ро пы і Кі тай.

— Апош нім ча сам мы ак тыў на су пра цоў-
ні ча ем з Уз бе кі ста нам, ня даў на аб на ві лі па-
гад нен не аб уза е ма ра зу мен ні, ця пер пра-
пра цоў ва юц ца пы тан ні па да рож най кар це 
су мес ных ме ра пры ем   стваў. 
Пе ра пад пі са на ана-
ла гіч нае па гад нен-
не з Кыр гыз ста нам, 
рых ту ец ца пе ра-
пад пі сан не з Азер-
бай джа нам. Па ча лі 
ак тыў на су пра цоў ні-
чаць з Кі та ем. Ле тась 
дэ ле га цыя Бел ДІМ на-
ве да ла На цы я наль ны 
мет ра ла гіч ны ін сты тут 
Кі тая, па зна ё мі ла ся з іх 
эта лон най ба зай, і ця пер 
ідзе пра пра цоў ка пы тан-

няў, якія на ме ча ны пад час па езд кі. Цес на 
су пра цоў ні ча ем з Ра сі яй, у пры ват нас ці, 
з Усе ра сій скім ін сты ту там мет ра ло гіі імя 
Д. І. Мен дзя ле е ва, на шы су пра цоў ні кі 
пра хо дзяць там на ву чан не. На ладж ва ем 
су пра цоў ніц тва з В'ет нам скім ін сты ту там 
мет ра ло гіі, на кі ра ва лі ім пра па но вы 
па ці ка вых для абод вух ін сты ту таў 
пы тан нях, — пе ра ліч вае Воль-
га Шэ ма го на ва, да да ючы, 
што геа гра фія су пра цоў-

ніц тва па шы ра ец ца і па ста ян на ідзе по шук 
но вых між на род ных парт нё раў для на ву-
ко вых пра ек таў.

Але на КРА ВЕЦ.
Алена ДАЎЖАНОК.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

МЕТ РЫЧ НАЙ КАН ВЕН ЦЫІ — 150 ГА ДОЎ!

Начальнік сектара 
тэарэтычнай метралогіі, 
навукова-тэхнічных 
праграм Вольга 
ШЭМАГОНАВА 
разам з калектывам 
падчас работы.

Начальнік аддзела геаметрычных вымярэнняў 
Уладзімір МАКАРЭВІЧ устанаўлівае эталоннае кольца 

для паверкі нутрамераў.
Начальнік вытворча-даследчага аддзела радыёэлектронных вымярэнняў Юрый ШАРШУН 

вымярае напружанне магнітнага поля.

НА НАЙ ВЫ ШЭЙ ШЫМ УЗРОЎНІ
ДАК ЛАД НАС ЦІ
Як бе ла рус кія мет ро ла гі ства ра юць 
і ма дэр ні зу юць на цы я наль ныя эта ло ны

Без мет ра ло гіі не змо гуць ру хац ца цяг ні кі і ўзля таць са ма лё ты, 
не па бу да ваць су час ны дом і не вы ра біць но выя ле кі. 

Гэ та, ба дай, са мая дак лад ная з усіх на вук, і пры све ча на яна 
вы мя рэн ням. Ад яе за ле жаць усе сфе ры ча ла ве ча га жыц ця, 
звя за ныя з ме ра мі і ва га мі: ад ганд лю да ахо вы пры ро ды. 
І, без умоў на, без мет ра ло гіі не абы хо дзіц ца ні ад на 
тэх ніч ная га лі на су час най пра мыс ло вас ці.

УНП 100055197

Намеснік дырэктара Юрый ІВАНОЎ дэманструе нацыянальны эталон адзінак: 
часу - секунды, частаты - герца і шкалы часу.

Нацыянальны эталон адзінкі 
шчыльнасці патоку энергіі 

электрамагнітнага поля.
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Рэс пуб лі кан скае ўні тар нае прад-
пры ем ства «Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ін сты тут мет ра логіі» (Бел ДІМ) з'яў-
ля ец ца На цы я наль ным мет ра ла гіч-
ным ін сты ту там і клю ча вой мет ра ла-
гіч най ар га ні за цы яй у на шай кра і не. 
Ён вы кон вае ўлас ныя рас пра цоў кі 
і ўка ра няе іх ра зам з су час ны мі да-
сяг нен ня мі мет ра ло гіі ў на цы я наль-
ную эка но мі ку. У пер шую чар гу гэ та 
да ты чыц ца пра мыс ло вых прад пры-
ем стваў. Ад нак да па слуг Бел ДІМ 
звяр та юц ца і ака дэ міч ныя ін сты ту ты, 
на ву ко выя да сле да ван ні якіх за сна-
ва ны на вы ні ках дак лад ных вы мя-
рэн няў.

— Ма ю чы ў сва ім рас па ра джэн ні 
ўні каль ныя вы мя раль ныя тэх на ло-
гіі, прэ цы зій нае аб ста ля ван не і вы-
со ка ква лі фі ка ва ных мет ро ла гаў са 

ш м а т  г а  д о -
вым во пы-

там ра бо ты, мы пра во дзім не толь кі 
скла да ныя і вы со ка дак лад ныя вы мя-
рэн ні, але і да сле да ван ні па нар мі ра-
ван ні мет ра ла гіч ных ха рак та рыс тык 
срод каў вы мя рэн ня, па тра ба ван няў 
да дак лад нас ці пра вя дзен ня ра бот 
па па вер цы і ка ліб роў цы, а так са ма 
рас пра цоў ва ем агуль ныя пра ві лы 
нар мі ра ван ня і ацэн кі дак лад нас-
ці тэх ніч ных вы мя рэн няў, — ад зна-
чае ды рэк тар Бел ДІМ Аляк сандр 
КА ЗА ЧОК.

Ін сты тут вя дзе сваю дзей насць па 
трох асноў ных струк тур ных кі рун ках: 
мет ра ло гія, па цвяр джэн не ад па вед-
нас ці і на ву ка. Бел ДІМ рас пра цоў-
вае на ву ко ва-ме та дыч ныя асно вы 
дзей нас ці, пра па но вы па дзей нас ці 
мет ра ла гіч ных служ баў юры дыч-
ных асоб і рэс пуб лі кан скіх ор га наў 
дзярж кі ра ван ня, ме та да ло гіі за-
бес пя чэн ня адзін ства вы мя рэн няў 
у га лі нах, пра во дзіць мет ра ла гіч ны 
аў дыт з мэ тай ана лі зу ста ну вы мя-
рэн няў у ад па вед нас ці з па тра ба ван-
ня мі за ка на даў ства аб за бес пя чэн ні 
адзін ства вы мя рэн няў пры вы твор-
час ці пра дук цыі, вы ка нан ні ра бот і 

ака зан ні па слуг.
Акра мя та го, ін сты тут аказ-

вае па слу гі ар га ні за цы ям як 
у Бе ла ру сі, так і за мя жой, у 
тым лі ку за каз чы кам з Ра сіі, 
Ар ме ніі, Уз бе кі ста на, Ка зах-
ста на, Гру зіі, Кі тая, Тур цыі і 
не ка то рых ін шых кра ін. Ба-
за клі ен таў Бел ДІМ скла дае 
больш за 20 ты сяч за каз-
чы каў.

Най больш рас паў сю-
джа ны мі ві да мі па слуг, 
якія аказ ва юць мет ра ла-
гіч ныя пад раз дзя лен ні, 
з'яў ля юц ца дзяр жаў ная 
па вер ка, па вер ка, ка-
ліб роў ка, мет ра ла гіч ная 
экс пер ты за, вы пра ба-
ван ні срод каў вы мя рэн-
ня, а так са ма атэс та цыя 
вы пра ба валь на га аб ста-

ля ван ня, пра вя дзен не вы со ка дак лад-
ных вы мя рэн няў. Мет ра ла гіч ныя па-
слу гі ахоп лі ва юць усе ві ды вы мя рэн-
няў і пра да стаў ля юц ца ар га ні за цы ям 
70 мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, а так-
са ма юры дыч ным асо бам без ве да-
мас най пры на леж нас ці, якія раз ме ш -
ча ны як у Бе ла ру сі, так і за яе ме жа-
мі. Ле тась спе цы я ліс та мі ін сты ту та 
бы ло па ве ра на больш за 1,2 міль ё на 
срод каў вы мя рэн ня, ад ка ліб ра ва на — 
ка ля 52 ты сяч.

Па да ру чэн нях Дзярж стан дар та 
Бел ДІМ удзель ні чае ў ра бо це шэ-
ра га мет ра ла гіч ных ар га ні за цый, 
та кіх, як Між на род нае бю ро мер і 
ва гаў, Між на род ная ар га ні за цыя 
за ка на даў чай мет ра ло гіі, ар га ні за-
цыя Еў ра-Азі яц ка га су пра цоў ніц тва 
дзяр жаў ных мет ра ла гіч ных уста ноў 
, Між дзяр жаў ны са вет па стан дар-
ты за цыі, мет ра ло гіі і сер ты фі ка цыі. 
Бе ла рус кія мет ро ла гі вы кон ва юць 
Да моў ле нас ці CІMP MRA ў част-
цы пры знан ня эта ло-
наў і сер ты фі ка таў 
вы мя рэн няў 
і ка ліб-
роў кі.
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1854 год — на ра дзіў ся (в. Своль на, ця пер у Верх-
ня дзвін скім ра ё не) Іван Дзя менць е віч Чэр скі, 

ге о лаг, ге ог раф, да след чык Сі бі ры. У 1871 го дзе за про ша ны 
Сі бір скім ад дзя лен нем Рус ка га геа гра фіч на га та ва рыст ва ў 

Ір куцк. Пра во дзіў геа ла гіч ныя і па ле ан та ла гіч ныя да сле да ван ні ў Са янах, 
Пры бай кал лі, у ба сей не Ан га ры і Ніж няй Тун гус кі. Склаў пер шую геа ла гіч-
ную кар ту ўзбя рэж жа во зе ра Бай кал. У 1891-м уз на ча ліў экс пе ды цыю ў ра ён 
рэк Ка лы ма і Ін ды гір ка. Сён ня яго імем на зва ны сіс тэ ма гор ных хрыб тоў у 
Паў ноч на-Ус ход няй Сі бі ры, хры бет у За бай кал лі і інш.

1914 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Ва сіль е віч Гур ло, бе ла рус кі мас так-
гра фік. Пра ца ваў у жан ры пла ка та, стан ко вай, са ты рыч най 

і кніж най гра фі кі. Аў тар шмат лі кіх са ты рыч ных ма люн каў для вы дан ня 
«Раз да вім фа шысц кую га дзі ну!», гу ма рыс тыч ных і са ты рыч ных ма люн каў 
для ча со пі саў «Во жык», «По лы мя», «Ра бот ні ца і ся лян ка», «Бе ла русь».

1950 год — на ра дзіў ся Аляк сей Ула дзі мі ра віч Бе лы, бе ла-
рус кі ву чо ны, член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, док тар 

тэх ніч ных на вук, пра фе сар. Скон чыў Мас коў скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
імя М. В. Ла ма но са ва. Аў тар звыш 200 на ву ко вых прац у га лі не ма тэ-
ры я лаз наў ства, фі зі кі па верх няў, тры ба тэх ні кі. Зра біў знач ны ўнё сак у 
да сле да ван не фі зі кі ўза е ма дзе ян ня за ра джа ных час ціц з па верх не вы мі 
плас та мі цвёр дых цел. Лаў рэ ат прэ міі Ле нін ска га кам са мо ла, Дзяр жаў-
най прэ міі Бе ла ру сі.

1979 год — у Мін ску пры Ін сты ту це мас тацт ва знаў ства, эт на гра фіі 
і фальк ло ру НАН Бе ла ру сі ад кры ты Му зей ста ра жыт на бе-

ла рус кай куль ту ры. У асно ву му зей на га збо ру бы лі па кла дзе ны ка лек цыі, 
са бра ныя за мно гія га ды су пра цоў ні ка мі ін сты ту та ў час мас тацт ва знаў чых і 
эт на гра фіч ных экс пе ды цый па ўсёй Бе ла ру сі. Най больш знач ныя ка лек цыі: 
ар хеа ло гіі, тка нін і на род на га кас цю ма XІX — па чат ку XX стст., іка на пі су, 
сак раль най і ме ма ры яль най скульп ту ры XVІ—XІX стст., ну міз ма ты кі, ста-
ра дру ка ва ных кніг і гра вюр, вя лі кі ар хіў фо та не га ты ваў пом ні каў куль ту ры 
і мас тац тва Бе ла ру сі.

1618 год — ня мец кі аст ра ном Іа ган Кеп лер ад крыў 
за ко ны ру ху пла нет. Гэ тыя пра цы апіс ва юць 

ідэа лі за ва ную ге лія цэнт рыч ную ар бі ту пла не ты. Су ад-
но сі ны Кеп ле ра да зво лі лі Нью та ну па сту лі ра ваць за кон 
су свет на га пры цяг нен ня, які стаў фун да мен таль ным у 

кла січ най ме ха ні цы.

1845 год — на ра дзіў ся Ілья Іль іч Меч ні каў, ра сій скі бі ё лаг, га на ро-
вы член Пе цяр бург скай ака дэ міі на вук, мно гіх за меж ных АН 

і на ву ко вых та ва рыст ваў. Адзін з за сна валь ні каў па раў наль най па та ло гіі, 
эва лю цый най эмб ры я ло гіі, мік ра бія ло гіі і іму на ло гіі. У 1886 го дзе ар га ні-
за ваў пер шую ў Ра сіі бак тэ ры я ла гіч ную стан цыю. Аў тар ра бот па пы тан нях 
ста рэн ня. Ства рыў рус кую шко лу мік ра бі ё ла гаў, іму но ла гаў і па то ла гаў. 
Лаў рэ ат Но бе леў скай прэ міі.

15 МАЯ

Поўня 
12.05—19.05.

Месяц у сузор'і 
Стральца.
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 У ня дзе лю, 18 мая, 
у Поль шчы прой дзе 
пер шы тур прэ зі дэнц кіх 
вы ба раў. Але, мяр ку ю чы 
па рэй тын гах кан ды да таў, 
дру го га ту ра ўсё ж не 
па збег нуць. Яшчэ ад на 
спро ба вы зна чыц ца 
з па лі тыч ным лі да рам мо жа 
ад быц ца 1 чэр ве ня. Ці 
бу дзе гэ тая элек та раль ная 
кам па нія ад люст ра ван нем 
вы ба ру прос тых 
па ля каў і ці 
ча каць зме ны 
па лі тыч на га кур су 
ў кра і не-су сед цы, 
спы та лі ў экс пер та.

Кам па нія па вы ба рах прэ-
зі дэн та Поль шчы на блі жа-
ец ца да свай го за вяр шэн ня 
і пра хо дзіць ва ўмо вах на па-
лу ін фар ма цый най ба раць-
бы па між 13 прэ тэн дэн та мі 
на вы шэй шую дзяр жаў ную 
па са ду. У ме ды яп рас то ры ў 
пра мым сэн се сло ва іск рыць 
ад іх пуб ліч ных за яў і вост рых вы-
каз ван няў па пы тан нях унут ра най 
і знеш няй па лі ты кі, а так са ма пра-
па на ва ных тра ек то рый раз віц ця 
поль скай дзяр жа вы ў пост вы бар-
ны пе ры яд.

На дум ку на мес ні ка 

стар шы ні Па ста ян-

най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў па 

між на род ных спра-

вах Але га ДЗЯ ЧЭН КІ, 

жорст кая па ле мі ка па між 
са іс каль ні ка мі прэ зі дэнц ка га 
парт фе ля, без умоў на, ад бі ва ец ца 
на ва ган нях гра мад скай дум кі:

— Рэй тын гі га лоў ных фа ва ры таў 
прэ зі дэнц кай гон кі то па ды ма юц-
ца, то зні жа юц ца, увод зя чы ў стан 
шо ку экс пер таў і знаў цаў вы бар ча га 
пра цэ су, што яшчэ раз па цвяр джае 
змен лі васць па лі тыч ных на стро яў 
вы бар шчы каў, — ак цэн туе пар ла-
мен та рый. — Та му сён ня цяж ка ад-

на знач на спраг на за ваць, хто з гэ тых 
13 удзель ні каў вы бар чай кам па ніі 
ста не пе ра мож цам, ад бу дзец ца 
адзін тур га ла са ван ня ці ж вы бар-
шчы кам прый дзец ца яшчэ раз у 
чэр ве ні з'я віц ца на ўчаст кі для паў-
тор на га га ла са ван ня.

Су раз моў ца кан ста туе, што на 
бя гу чы мо мант па вы ні ках апы тан-
няў гра мад скай дум кі вы зна чы ла ся 
трое па лі ты каў, якія ка рыс та юц ца 
най боль шы мі сім па ты я мі поль скіх 
гра ма дзян: мэр Вар ша вы Ра фал 
Тшас коў скі, які прад стаў ляе ін та рэ-
сы «Гра ма дзян скай плат фор мы», 
да лей — вы лу чэ нец кан сер ва та раў 

з «Пра ва і спра вяд лі вас ці» Ка раль 
На ўроц кі і, на рэш це, кан ды дат ад 
вель мі пра вай пар тыі «Кан фе дэ ра-
цыя сва бо ды і не за леж нас ці» Сла-
ва мір Мент цэн.

— У фо ку се раз гор ну тай імі па ле-
мі кі — уза е ма ад но сі ны Поль шчы з 

Еў ра са ю зам, знеш няя па лі ты ка 
ў да чы нен ні да Ра сіі, Бе ла ру сі 
і Са юз най дзяр жа вы ў цэ лым, 
эс ка ла цыя ба я вых дзе ян няў у 

паўд нё ва-ўсход няй Укра і не і 
праб ле мы з укра ін скі мі іміг ран-

та мі, па глыб лен не эка на міч на га 
кры зі су і рост бед нас ці на сель ніц-
тва на фо не па ве лі чэн ня вы дат каў 
на ва ен ныя па трэ бы, спус та шэн не 
з пры чы ны санк цый най па лі ты-
кі дроб на га і ся рэд ня га біз не су, у 
тым лі ку ў поль ска-бе ла рус кім па-
меж жы, уз мац нен не эка на міч най 
і па лі тыч най за леж нас ці Вар ша вы 
ад Страс бур га і Ва шынг то на, пе ра-
тва рэн не кра і ны і шэ раг ін шых на-

дзён ных для звы чай ных абы ва це-
ляў тэм, — тлу ма чыць экс перт.

Ён звяр тае ўва гу на тое, што пе-
рад вы бар ная ры то ры ка, а так са ма 
«чор таў ту зін» удзель ні каў вы бар-
чай кам па ніі ства рае як унут ры кра-
і ны, так і за мя жой ілю зію дэ ма кра-
тыч нас ці вы ба раў, іх праз рыс тас ці і 
спра вяд лі вас ці.

— Ад нак ра зум ныя па ля кі ўсё 
час цей за да юць пы тан не: ці мо-
гуць быць сва бод ны мі і дэ ма кра-
тыч ны мі вы ба ры ва ўмо вах усё 
боль шай мі лі та ры за цыі дзяр жа вы, 
агрэ сіў ных па во дзін ва ен на-па лі-
тыч на га бло ка НА ТА, раз мя шчэн-

ня ў кра і не 10-ты сяч на га аме ры-
кан ска га вай ско ва га кан тын ген ту і 
да куч лі вай пры сут нас ці ў гра мад-
ска-па лі тыч ным жыц ці прад стаў ні-
коў аме ры кан скіх раз вед валь ных 
ор га наў? — пад крэс лі вае пар ла-
мен та рый.

Алег Дзя чэн ка пе ра ка на ны: 
прос тыя лю дзі доб ра па мя та юць 
пра сак рэт ныя тур мы для ўтры-
ман ня асоб, якія па да зра юц ца ў 
тэ ра рыз ме, ство ра ныя ў лі хія двух-
ты сяч ныя га ды ў Поль шчы су пра-
цоў ні ка мі з Цэнт раль на га раз ве-
дуп раў лен ня:

— Та ды спра ва аб па ру шэн ні 
пра воў ча ла ве ка на ват дай шла да 
Еў ра пей ска га су да ў Страс бур гу, — 
на гад вае ён. — Прак ты ка па каз вае, 
што і сён ня аме ры кан скія спец служ-
бы пра цяг ва юць зла джа на ўза е-
ма дзей ні чаць з поль скі мі ўла да мі, 
пры чым ад чу ва юць ся бе ў кра і не 
ўпэў не на і вель мі пры воль на.

На дум ку су раз моў цы, мі ну лыя 
дзе ся ці год дзі на гляд на па цвер дзі-
лі, што аме ры кан цы і за ход не еў-
ра пей цы не шка ду юць на ма ган няў 
для ўма ца ван ня свай го ста но ві шча 
ў кра і нах бы ло га са цы я ліс тыч на га 
бло ка і ўсё ро бяць для ўтры ман ня 
кант ро лю над імі.

— Адзін з апра ба ва ных ін стру-
мен таў — пра вя дзен не ні бы та 
сва бод ных вы ба раў, — ад зна чае 
экс перт. — Ад нак за іх ку лі са мі, 
як пра ві ла, ста яць во пыт ныя рэ-
жы сё ры з за акі ян скай мет ра по ліі, 
якія на за па сі лі ве лі зар ны до свед 
умя шан ня ва ўнут ра ныя спра вы 

ін шых кра ін з да па мо гай ін-
фар ма цый на-ідэа ла гіч на га 
ўздзе ян ня на вы бар шчы каў, 
ма ні пу ля ван ня гра мад скай 
свя до мас цю, а дзе сі ту а-
цыя ста но віц ца не кі ра валь-
най — то і праз «ка ля ро выя 
рэ ва лю цыі» і «гіб рыд ныя 
вой ны», якія ажыц цяў ля юц-
ца пад сця гам пры му су да 
«дэ ма кра тыі».

Ён звяр тае ўва гу на той 
факт, што імк нен не аме ры-
кан цаў (якое не ўяў ляе сак рэ-
ту ні для ка го) за ха ваць сваё 
да мі на ван не ў гэ тым рэ гі ё не 
пла не ты і рэ аль ны лёс кра і ны 
на най блі жэй шую пя ці год ку 
бу дзе вы зна чац ца не на Віс ле, 

а на бе ра гах Па та ма ка.
— Та му не бу дзем мець ілю зій — 

знеш няя па лі ты ка на ша га за ход ня га 
су се да, што кі ру ец ца за акі ян скі мі 
па лі ты ка мі, у най блі жэй шы час на-
ўрад ці зме ніц ца ў леп шы бок, — 
кан ста туе на мес нік стар шы ні про-
філь най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-
ні коў.

У за вяр шэн не ён ак цэн туе ўва-
гу на тым, што, ня гле дзя чы на гэ та, 
на ша кра і на па-ра ней ша му ад кры-
та для на ро да Поль шчы і га то вая 
ўза е ма дзей ні чаць з дру жа люб ны мі 
нам па лі тыч ны мі сі ла мі, з той част-
кай гра мад скас ці, для якой важ ны 
не шлях да да лей шай бес сэн соў най 
кан фран та цыі, а ха рак тэр на імк нен-
не да ад наў лен ня ўза е ма вы гад на га 
ганд лё ва-эка на міч на га і гра мад ска-
па лі тыч на га су пра цоў ніц тва, да ста-
біль нас ці ў між дзяр жаў ных ад но сі-
нах на асно ве прын цы паў мір на га 
су іс на ван ня.

ГЕА ПА ЛІ ТЫ КА

«ЧОР ТАЎ ТУ ЗІН»
13 кан ды да таў зма га юц ца за прэ зі дэнц кае крэс ла ў Поль шчы

Да дзе нае ра шэн не — вель мі не ла-
гіч ны крок. Яно з'яў ля ец ца на ступ ствам 
фо біі аб ва ен най па гро зе, якая ні бы та 
вы хо дзіць з бо ку Бе ла ру сі і Ра сіі. «У 
Поль шчы і кра і нах Бал тыі пры ду ма лі, 
што на іх нех та бу дзе на па даць, та-
му трэ ба тэр мі но ва вый сці з да дзе най 
кан вен цыі. У той жа час Бе ла русь па 
гэ тым пы тан ні вы ка на ла ўсе аба вя за-
цель ствы. Мы ска ра ці лі пэў ную коль-
касць мін роз ных ма ды фі ка цый, якія 
пад па да юць пад гэ ту кан вен цыю», — 
ад зна чыў Ва ле рый Ра вен ка.

На чаль нік Дэ парт амен та між на род-
на га ва ен на га су пра цоў ніц тва звяр нуў 
ува гу, што Бе ла русь узя ла на ся бе пэў-
ныя аба вя за цель ствы пе рад Ар га ні за-
цы яй Аб' яд на ных На цый і вы ка на ла іх. 
Ся род дзяр жаў, якія кант ра ля ва лі гэ ты 
пра цэс у Бе ла ру сі, бы ла і Літ ва. «Ка-
лі Літ ва вы сту па ла за не аб ход насць 
вы ка нан ня па ла жэн няў кан вен цыі, за 
ска ра чэн не коль кас ці су праць пя хот ных 
мін, на вош та яна пад трым лі вае вы хад з 
гэ тай кан вен цыі?» — за даў за ка на мер-
нае пы тан не Ва ле рый Ра вен ка.

Та кім чы нам, кан ста та ваў ён, 
кра і ны, якія на стой ва лі на рэа лі за-
цыі па ла жэн няў Атаў скай кан вен-
цыі, за ня лі ця пер пра ма су праць-
лег лую па зі цыю. «На ту раль на, мы 
гэ та не пад трым лі ва ем і лі чым, што 
гэ та на гня тан не на пру жа нас ці. Тым 
не менш раз ліч ва ем, што цвярозы 
сэнс возь ме верх, і су сед нія дзяр жа-
вы вер нуц ца да прак ты кі вы ка нан ня 
аба вя за цель стваў у га лі не аб ме жа-
ван ня пры мя нен ня кан крэт ных ві даў 
уз бра ен ня», — пад крэс ліў на чаль нік 
Дэ парт амен та між на род на га ва ен на-
га су пра цоў ніц тва.

На пы тан не аб тым, на коль кі да дзе-
нае ра шэн не Поль шчы і кра ін Бал тыі 
бы ло са ма стой ным, Ва ле рый Ра вен ка 
ад ка заў, што скла да на га ва рыць пра 
гэ та ад на знач на: «Цяж ка га ва рыць 
аб кан сэн су се ўсіх дзяр жаў — чле наў 
НА ТА, ве да ю чы пра цэ сы, якія ад бы-
ва юц ца ўнут ры бло ка. У іх ужо на-
мя ча юц ца су пя рэч нас ці. Шэ раг кра ін 
не пад трым лі вае агуль ную па лі ты ку 
НА ТА — на прык лад, Венг рыя, Тур цыя, 

ЗША. Ва шынг тон ця пер і ўво гу ле 
пра во дзіць не зра зу ме лую для ін шых 
дзяр жаў па лі ты ку».

У той жа час кра і ны ста рой Еў ро пы 
спра бу юць аб' яд нац ца ў рам ках НА ТА, 
і най леп шай пад ста вай для гэ та га з'яў-
ля ец ца ру са фоб ская па зі цыя, лі чыць 
Ва ле рый Ра вен ка: «Ім па трэб на бы ла 
па гро за, і яны яе знай шлі. Па гро за гэ тая 
з бо ку Бе ла ру сі мі фіч ная. На ша кра і на 
вы ка на ла свае аба вя за цель ствы ў рам-
ках Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый. 
Але кра і нам НА ТА трэ ба бы ло неш та 
пры ду маць, і яны пры ду ма лі са бе та-
кую па гро зу з бо ку Бе ла ру сі і Ра сіі, якая 
ні бы та іх аб' яд нае і дасць маг чы масць 
ажыц цяў ляць пе ра ўзбра ен не і раз ві-
ваць аба рон ную пра мыс ло васць».

Акра мя та го, пад крэс ліў Ва ле рый 
Ра вен ка, ба раць ба з на ду ма най па-
гро зай з'яў ля ец ца ад ной з маг чы мас-
цяў для па лі ты каў кра ін НА ТА ўтры-
мац ца ва ўла дзе — асаб лі ва на фо не 
па лі тыч ных, эка на міч ных і ін шых унут-
ра ных праб лем. «Бе ла русь у сваю чар-
гу пры мае за ха ды, якія на кі ра ва ны на 
пад тры ман не ста біль нас ці ў рэ гі ё не. І 
мы імк нём ся ад су нуць па гро зу вай-
ны. Еў ро па ж, на ад ва рот, на гня тае на-
пру жа насць па вы шэн нем аба рон ных 
бюд жэ таў, роз ны мі ва ен ны мі ву чэн-
ня мі і на ват гэ тым ра шэн нем аб вы ха-
дзе з Атаў скай кан вен цыі. Та кім чы нам 
Еў ро па пад крэс лі вае: так, мы рых ту-
ем ся да вай ны. Гэ та зна чыць, яны са-
праў ды рых ту юц ца да вай ны. І вось 
гэ та ўяў ная кан са лі да цыя з'яў ля ец ца 
спро бай кі ру ю ча га кла са ўтры мац ца 
ва ўла дзе», — рэ зю ма ваў на чаль нік 
Дэ парт амен та між на род на га ва ен на-
га су пра цоў ніц тва Мі на ба ро ны.

КАН ТЭКСТ

НА ГНЯ ТАН НЕ 
НА ПРУ ЖА НАС ЦІ
У Мі на ба ро ны пра ка мен та ва лі ра шэн ні су сед ніх кра ін аб 
вы ха дзе з Атаў скай кан вен цыі

Ра шэн не Поль шчы і 
кра ін Бал тыі вый сці 
з Атаў скай кан вен цыі 
вя дзе да на гня тан ня 
на пру жа нас ці ў рэ гі ё не. 
Аб гэ тым за явіў на чаль нік 
Дэ парт амен та між на род на га 
ва ен на га су пра цоў ніц тва — 
па моч нік мі ніст ра аба ро ны па 
пы тан нях між на род на га ва ен на га 
су пра цоў ніц тва Ва ле рый РА ВЕН КА, па ве да мі ла Бел ТА.

Фота БелТА.

ВЫ СТАЎ КА

ШТО ПРА ПА НУЕ 
НА ВЕД ВАЛЬ НІ КАМ НО ВЫ МВЦ?
З 21 мая мін ча не і гос ці ста лі цы змо гуць уба чыць ад ра зу 
дзве вы стаў кі ў цэнт ры «Бел Экс па»

8 мая, на пя рэ дад ні свят ка ван ня 80-год дзя Пе ра мо гі са вец ка га 
на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, як і абя цаў прад стаў ні кам пра цоў ных 
ка лек ты ваў Мінск ага га рад ско га тэх на пар ка ў сту дзе ні 
гэ та га го да, афі цый на ад крыў уні каль ны Мін скі між на род ны 
вы ста вач ны цэнтр. Ча му ўні каль ны? Та му што гэ та са праў ды 
гран ды ёз нае двух па вяр хо вае збу да ван не, якое не мае 
ана ла гаў у Бе ла ру сі, агуль ная пло шча яко га (за кры тая і 
ад кры тая част кі) скла дае больш за 37 ты сяч квад рат ных 
мет раў.

Сім ва ліч на, што пер-
шай вы ста вай у афі цый на 
ад кры тым цэнт ры ста ла ча-
со вая экс па зі цыя «Да ро га да 
Пе ра мо гі», пры мер ка ва ная да 
80-год дзя Пе ра мо гі. Звыш 
600 экс па на таў з фон даў 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны рас каз ва юць 
пра най важ ней шыя па дзеі Вя-
лі кай Ай чын най вай ны. У хра на ла-
гіч най пас ля доў нас ці на вед валь ні кі 
мо гуць уба чыць мо мант ве ра лом-
на га на па ду на цысц кай Гер ма ніі, 
ге ра іч ную аба ро ну Брэсц кай крэ-
пас ці, пар ты зан скі по быт, біт ву за 
Маск ву, Кур скую біт ву, вы зва лен не 
Бе ла ру сі і аца ніць, коль кі па кут і го-
ра пры нес лі на цысц кія аку пан ты на 
бе ла рус кую зям лю. А за вяр шае экс-

па зі цыю штурм Бер лі на і, вя до ма ж, 
зна ка мі ты Па рад Пе ра мо гі ў Маск ве 
ў чэр ве ні 1945 го да. І ўсё су пра ва-
джа ец ца вя лі кай коль кас цю муль-
ты ме дый ных аб' ек таў з да поў не най 
рэ аль нас цю, якія да зва ля юць аку-
нуц ца ў ат мас фе ру тых па дзей.

Пла ну ец ца, што ча со вая экс па-
зі цыя «Да ро га да Пе ра мо гі» бу дзе 
пра ца ваць да 5 лі пе ня.

А ўжо 21 мая ў су сед няй за ле 
ад кры ец ца XІІ Між на род ная вы-
стаў ка ўзбра ен ня і ва ен най тэх ні кі 
MІLEX-2025. З не ка то ры мі яе экс-
па на та мі ўжо па спе лі азна ё міц ца 
мін ча не і гос ці ста лі цы, якія на вед-
ва лі з 8 да 11 мая ад кры ты вы ста-
вач ны цэнтр. Ця пер ідзе бу даў ніц-
тва стэн даў за меж ных кам па ній, 
та му за ла з ва ен най экс па зі цы яй 
па куль за чы не на.

Сё лет няя вы стаў ка MІLEX прад-
ста віць шы ро кі спектр тэх на ло гій, 
на кі ра ва ных на за бес пя чэн не бяс-
пе кі дзяр жа вы, аба ро ны і ахо вы 
дзяр жаў най гра ні цы. Пла ну юц ца 
і вя лі кая коль касць ме ра пры ем-
стваў дзе ла вой пра гра мы. Шы ро-
ка бу дзе прад стаў ле на экс па зі цыя 
бе ла рус кай і за меж най бес пі лот-
най тэх ні кі па вет ра на га і на зем на га 
пры зна чэн ня, страл ко ва га ўзбра-
ен ня, ап тыч ных пры цэ лаў і оп ты ка-
элект рон ных пры бо раў на зі ран ня, 
су час ных сіс тэм ахо вы пе ры мет-
ра, ві дэа на зі ран ня і рас па зна ван-
ня асоб, ра кет на га ўзбра ен ня і 
су праць тан ка выя комп лек сы, най-
ноў шыя гра на та мёт ныя комп лек-

сы. Асаб лі вай ува гі за слу гоў ва юць 
ра ба ты за ва ныя ба я выя мо ду лі і 
срод кі су вя зі і кі ра ван ня.

На ад кры тай пля цоў цы прад-
стаў ле ны су час ныя ўзо ры бе-
ла рус кай тэх ні кі ва ен на га і 

двай но га пры зна чэн ня. Тут і 
лёг ка бра ні ра ва ная тэх ні ка, і су-
пер су час ныя ра дыё ла ка цый ныя 
стан цыі, комп лек сы ра дыё элект-

рон най ба раць бы і раз вед кі, ма гут ны 
ня я дзер ны сро дак Уз бра ен не — РСЗА 
«Па ла нэз», ма дэр ні за ва ныя зе ніт на-
ра кет ныя комп лек сы і мно гае ін шае, 
чым мо жа га на рыц ца бе ла рус кі ва-
ен на-пра мыс ло вы комп лекс.

Сяр гей ЧЫ ЧЫ ЛАЎ.

Фота аўтара 

і Віктара ІВАНЧЫКАВА

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз-
вае глы бо кае спа чу ван не Ва дзі му Фран ца ві чу Гі гі ну, ге-
не раль на му ды рэк та ру дзяр жаў най уста но вы «На цы я-
наль ная біб лі я тэ ка Бе ла ру сі», у су вя зі з на пат каў шым яго 
вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.
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